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1. Εισαγωγή κ σκοπός της εργασίας.          
 
 
   Με τον όρο ανακύκλωση χαρακτηρίζουµε γενικά την ανάκτηση και επαναφορά σε 
χρήση υλικών που προέρχονται από µεταχειρισµένα προϊόντα. Η παρακάτω εργασία 
αναφέρεται στην ανακύκλωση αυτοκινήτων περιγράφοντας και αναλύοντας τη 
σκοπιµότητα της επένδυσης αυτής. Τι ακριβώς σηµαίνει όµως ανακύκλωση 
αυτοκινήτων; 
    Η ανακύκλωση των οχηµάτων είναι µία αλυσίδα ενεργειών στην οποία παίζουν 
σηµαντικό ρόλο οι διαφορετικές διαδικασίες που την απαρτίζουν, από την διάλυση 
µέχρι την ανακύκλωση. Τα οχήµατα που φθάνουν στο τέλος του κύκλου ζωής τους και 
αποσύρονται από την κυκλοφορία, αποτελούν σήµερα µια σηµαντική πηγή 
δηµιουργίας αποβλήτων µε σοβαρές ρυπαντικές επιπτώσεις. Η ανακύκλωση 
αυτοκινήτων αποτελεί ένα νέο πεδίο δραστηριότητας στο οποίο απαιτούνται αρµονικές 
σχέσεις συνεργασίας µεταξύ των εµπλεκοµένων µερών από τον ιδιοκτήτη του 
αυτοκινήτου που ολοκλήρωσε τον κύκλο της ζωής του µέχρι τους  τελικούς αποδέκτες 
των υλικών που θα συγκεντρωθούν µετά τη διάλυσή του 
     Η εργασία αναφέρεται στην ανάπτυξη ενός εθνικού συστήµατος διαχείρισης και 
ανακύκλωσης των οχηµάτων στο τέλος του κύκλου ζωής τους µε στόχο την πρόληψη 
δηµιουργίας αποβλήτων, την προώθηση της επαναχρησιµοποίησης, ανακύκλωσης και 
ανάκτησης πρώτων υλών και την βελτίωση της περιβαλλοντικής επίδοσης όλων των 
οικονοµικών φορέων που συµµετέχουν στον κύκλο ζωής των αυτοκινήτων.  
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    1.1    Οδηγία της Ε.Ε.
 

 

 
Ορισµοί:  
Όχηµα τέλους κύκλου ζωής (ΟΤΖ): όχηµα που αποτελεί απόβλητο κατά την έννοια 
του άρθρου 1α της οδηγίας 75/442/ΕΟΚ. 
Παραγωγός: ο κατασκευαστής του οχήµατος ή ο επαγγελµατίας εισαγωγέας του 
οχήµατος σε κράτος µέλος 
Το πεδίο εφαρµογής της Οδηγίας 2000/53/ΕΚ  αναφέρεται σε: 

1 Αυτοκίνητα 

2 Ελαφρά φορτηγά 

3 Τρίκυκλα οχήµατα 

4 Εξαρτήµατα επισκευής 

5 Απαγόρευση χρήσης βαρέων µετάλλων εκτός εξαιρέσεων  
Οι περιορισµοί ισχύουν για νέα αυτοκίνητα που τίθενται σε κυκλοφορία µετά την 
1/7/2003 
  
Συλλογή ΟΤΖ 

• ∆ηµιουργία δικτύου συλλογής  
• Τα ΟΤΖ µεταφέρονται υποχρεωτικά σε εγκεκριµένες εγκαταστάσεις 

επεξεργασίας  
• «πιστοποιητικό καταστροφής» ως προϋπόθεση αποταξινόµησης Παράδοση 

ΟΤΖ χωρίς κόστος για τον ιδιοκτήτη  
• Κάλυψη «σηµαντικού» τµήµατος του κόστους από παραγωγούς για:  
νέα οχήµατα από 01/2002 
όλα τα οχήµατα από 01/2007 
 

Επεξεργασία 
• Με εγκεκριµένο τρόπο  
• Σε εγκεκριµένους χώρους  
• Υποχρεωτική απορρύπανση : µπαταρίες, αερόσακοι, υγρά και επικίνδυνες 

ουσίες  
• Απογύµνωση από ανακυκλώσιµα στοιχεία: καταλύτες, λάστιχα, µεγάλα 

πλαστικά τεµάχια, υαλοπίνακες  
• Εγκαταστάσεις µε πιστοποίηση περιβαλλοντολογικής διαχείρισης (ISO 

14000)  
 
Επαναχρησιµοποίηση και ανάκτηση 
 
Προτίµηση για: επαναχρησιµοποίηση > ανακύκλωση > ανάκτηση ενέργειας  
Στόχοι: 
 2006: <15°/ο απόρριψη & >80°/ο επαναχρησιµοποίηση και ανακύκλωση 

                                                     ∆ασκαλάκη Ρεγγίνα                                                        - 5 -                                             
 

 2015: <5°/ο απόρριψη & >85°/ο επαναχρησιµοποίηση και ανακύκλωση  
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 οχήµατα προ 1980: 
   <25°/ο απόρριψη & >75°/ο επαναχρησιµοποίηση και ανακύκλωση  
        Για έγκριση τύπου από το 2005 να αποδεικνύεται η δυνατότητα: 
   >85°/ο ανακύκλωσης & >95°/ο µε ανάκτηση ενέργειας 
  
Πρότυπα κωδικοποίησης / εγχειρίδια αποσυναρµολόγησης 
Κωδικοποιηµένος τρόπος σήµανσης υλικών:  
για ανακύκλωση (π.χ. πλαστικά) 
επικίνδυνων συστατικών 
  
Εγχειρίδιο (ή CD-ROM) αποσυναρµολόγησης 
6 µήνες µετά την κυκλοφορία νέου µοντέλου 
  
Υποβολή εκθέσεων 
Από τα κράτη µέλη: 
Κάθε 3 χρόνια βάσει ερωτηµατολογίου.  
Από οικονοµικούς φορείς: 

Για την πρόοδο τήρησης της Οδηγίας 
  
Εφαρµογή 
Στην εθνική νοµοθεσία 
Επιτρέπονται συµφωνίες ανάµεσα στις αρχές και τους ενδιαφερόµενους φορείς, αρκεί 
να είναι δεσµευτικές. 
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 2.  Η ανακύκλωση σήµερα. 
 
  
     Τα οχήµατα τα οποία φθάνουν στη φάση του τέλους του κύκλου ζωής τους και 
αποσύρονται από την κυκλοφορία, αποτελούν σήµερα µια σηµαντική πηγή 
δηµιουργίας αποβλήτων µε σοβαρές ρυπαντικές επιπτώσεις. 8 έως 9 εκατοµµύρια 
οχήµατα απορρίπτονται ετησίως στην Ευρωπαϊκή  'Ένωση. Περίπου το 25% του 
βάρους των οχηµάτων (τα ονοµαζόµενα "κατάλοιπα τεµαχισµού") δηµιουργούν 
ετησίως 2 - 3 εκατοµµύρια τόνους αποβλήτων τα οποία θάβονται σε χωµατερές, 
µολύνοντας συχνά το έδαφος και τα υπόγεια ύδατα. Η ποσότητα αυτή αποτελεί το 10% 
της συνολικής ποσότητας επικινδύνων αποβλήτων που παράγονται ετησίως στην Ε.Ε. 
Τα απόβλητα αυτά πρόκειται να αυξηθούν στο µέλλον, λόγω του αυξανόµενου 
αριθµού οχηµάτων που διατίθενται στην αγορά κάθε χρόνο.  
     Η διάλυση αυτοκινήτων µε τη διαδικασία της κονιορτοποίησης και φυγοκέντρισης 
(shredding) για τον διαχωρισµό των διαφορετικών υλικών  αποτελεί µια διαδικασία 
που εφαρµόζεται σχεδόν αποκλειστικά µέχρι σήµερα Περίπου 75% των µεταλλικών 
υλικών των αυτοκινήτων τέλους ζωής ανακυκλώνονται σήµερα ενώ περί το 20% 
αποτίθεται στις χωµατερές. Με τη σηµερινή τεχνολογία ανακύκλωσης κάθε 
αυτοκίνητο παράγει περί τα 700 kg µετάλλου που επαναχρησιµοποιούνται σαν πρώτη 
ύλη στην χαλυβουργία. Μετά την κονιορτοποίηση του οχήµατος τέλους ζωής, τα 
εναποµένοντα υλικά περί τα 300 kg αντιπροσωπεύουν άχρηστα απόβλητα. Το µίγµα 
αυτό των αποβλήτων αποτελείται από πολύ µικρά σωµατίδια ελαστικού, πλαστικού, 
υφασµάτων, γυαλιού και χρώµατος καθώς και λιπαντικών και λάσπης από το δρόµο 
που αποτελεί ένα επικίνδυνο ρυπαντή. Η επεξεργασία του αποβλήτου αυτού είναι πολύ 
δύσκολη και η απόθεσή του σε χωµατερές προκαλεί µια σηµαντική περιβαλλοντική 
επιβάρυνση. 
     Μία ανάλυση του στόλου των αυτοκινήτων διεθνώς δείχνει ότι το όριο ζωής των 
οχηµάτων  αυξάνεται. Αυτό οφείλεται στην αύξηση της ποιότητας των οχηµάτων και 
στην ευνοϊκή οικονοµική ανάπτυξη. Είναι φανερό ότι η αύξηση του στόλου των 
αυτοκινήτων και η αύξηση των παλαιοτέρων αυτοκινήτων θα οδηγήσει στην αύξηση 
του αριθµού αυτοκινήτων που πρέπει να ανακυκλωθούν. Αυτός ο παράγων θα ληφθεί 
υπ' όψη για την πρόοδο του καθορισµού του κόστους της ανακύκλωσης στα επόµενα 
χρόνια. 
Στην Ελλάδα η ανακύκλωση αυτοκινήτων δεν είναι οργανωµένη µε συστηµατικό 
τρόπο. Η συλλογή των εγκαταλελειµµένων αυτοκινήτων γίνεται από τους ∆ήµους ή 
τον Ο∆∆Υ. Τα αυτοκίνητα προς διάλυση παραλαµβάνονται από µικρές εταιρείες 
ανακυκλωτών και αφού συµπιεσθούν ή απλώς τεµαχισθούν σε µικρότερα κοµµάτια 
οδηγούνται σε µηχανές κονιορτοποίησης και τέλος στις χαλυβουργίες.  Απορρύπανση 
δεν γίνεται, ενώ γίνεται διάλυση για την αφαίρεση εξαρτηµάτων προς πώληση. Για τον 
διαχωρισµό χάλυβα από λοιπά υλικά υπάρχουν πολύ λίγες εταιρείες και η ανακύκλωση 
γίνεται κυρίως ως σκράπ χάλυβα. 
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     Ο αριθµός των αυτοκινήτων πού αποσύρονται κάθε έτος λόγω παλαιότητας καθώς 
και λόγω ατυχηµάτων τα οποία τα καθιστούν µη κατάλληλα προς λειτουργία και µη 
επιδιορθώσιµα κυµαίνεται σε ποσοστό 0.6 έως 0.8% επί του συνολικού αριθµού των εν 
κυκλοφορία οχηµάτων. Από τα ποσοστά αυτά φαίνεται ότι ο αριθµός των αποσυ-
ρόµενων οχηµάτων ετησίως είναι ιδιαίτερα µικρός, και οφείλεται εν µέρει στο ότι 
αρκετά παλαιά αυτοκίνητα αποσύρθηκαν κατά τα έτη 1991 και 1992 αλλά και στην 
φορολογική πολιτική που ακολουθήθηκε στη χώρα σε σχέση µε το αυτοκίνητο. Κατά 
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τα έτη 1991 και 1992 η εφαρµογή του µέτρου της απόσυρσης των παλαιών αυ-
τοκινήτων οδήγησε στην αποµάκρυνση από την κυκλοφορία 284.550 επιβατικών αυ-
τοκινήτων και 47.220 ελαφρών φορτηγών. Από τα οχήµατα αυτά το 46.3°/ο προέρχο-
νταν από την ευρύτερη περιοχή Αθηνών, ενώ το 53.7°/ο από την υπόλοιπη χώρα. 
    Τα αυτοκίνητα τα οποία βγήκαν εκτός λειτουργίας λόγω του µέτρου της απόσυρσης 
κατά τα έτη 1991 και 1992 παρελήφθησαν από τον Οργανισµό ∆ιαχείρισης ∆ηµόσιου 
Υλικού (Ο∆∆Υ) και οδηγήθηκαν προς εκποίηση από διάφορες µικρές ιδιωτικές 
επιχειρήσεις (µάντρες) οι οποίες αφού αφαιρέσουν τα ανταλλακτικά που βρίσκονται σε 
καλή κατάσταση και έχουν κάποια αξία µεταπώλησης, καθώς και διάφορα άλλα 
αξιοποιήσιµα υλικά (ορυκτέλαια κλπ.) πωλούν το υπόλοιπο όχηµα για ανακύκλωση. 
Όσον αφορά στα εγκαταλελειµµένα οχήµατα, η ΚΥΑ 69728/824/96 στο άρθρο 18 
ορίζει την διαδικασία βάσει της οποίας τα οχήµατα αυτά συλλέγονται και 
διαχειρίζονται.  
 
    Η ανακύκλωση των οχηµάτων είναι µία αλυσίδα ενεργειών στην οποία παίζουν 
σηµαντικό ρόλο οι διαφορετικές διαδικασίες που την απαρτίζουν, από την διάλυση 
µέχρι την ανακύκλωση. Η ανακύκλωση αυτοκινήτων αποτελεί ένα νέο πεδίο 
δραστηριότητας στο οποίο απαιτούνται αρµονικές σχέσεις συνεργασίας µεταξύ των 
εµπλεκοµένων µερών από τον ιδιοκτήτη του αυτοκινήτου που ολοκλήρωσε τον κύκλο 
της ζωής του µέχρι τους  τελικούς αποδέκτες των υλικών που θα συγκεντρωθούν µετά 
τη διάλυσή του. Η δραστηριότητα αυτή αποτελεί µια άµεση ανάγκη της τρέχουσας 
δεκαετίας.  
 
 
 
 
2.1  Η κεντροευρωπαϊκή προσέγγιση. 
 
 
   Η κεντροευρωπαϊκή άποψη (Γερµανία, κτλ.) και ιδιαίτερα η άποψη της 
αυτοκινητοβιοµηχανίας (BMW, VW, Daimler Chrysler, Renault) είναι σαφέστατα 
υπέρ της διαχείρισης µε κοπή, µετά την αφαίρεση πολύ ειδικών υλικών (µπαταρίες, 
κτλ.). Η άποψη αυτή θεωρεί ότι οι κόπτες µπορούν να εξασφαλίσουν χαµηλού 
κόστους διαχείριση και να ακυρώσουν την ανάγκη για ειδικούς φόρους. Με βάση 
την αντίληψη αυτή οι ειδικοί φόροι υφίστανται µόνο και µόνο για να κρατήσουν 
στη ζωή µια ασύµφορη δραστηριότητα, όπως θεωρούν την εκτεταµένη 
αποσυναρµολόγηση. 
Σε σχέση µε την επίτευξη των στόχων της οδηγίας ELV, η άποψη είναι ότι η 
προσπάθεια θα πρέπει να είναι στην κατεύθυνση της επεξεργασίας των 
υπολειµµάτων των κοπτών (shredder residue) και µόνο. Στην κατεύθυνση αυτή 
διεξάγονται µεγάλες προσπάθειες χωρίς ωστόσο να διαφαίνεται κάποια 
ικανοποιητική λύση για το άµεσο µέλλον. Με δυο λόγια το µοντέλο αυτό 
προτείνει: 
«Η έµφαση να δοθεί στην ανάκτηση των µετάλλων (Fe, Al, Cu) µετά την αφαίρεση 
ειδικών, συχνά τοξικών, υλικών. Επίσης να υπάρξουν προσπάθειες για εξεύρεση µιας 
ικανοποιητικής λύσης διαχείρισης των υπολειµµάτων της κοπής (shredder residue). Ή 
εκτεταµένη αποσυναρµολόγηση είναι αντιοικονοµική και είναι αυτή που βασικά 
χρειάζεται τους ειδικούς φόρους για να υπάρξει. Η αυτοκινητοβιοµηχανία σε συνεννόηση 
µε τις επιχειρήσεις κοπτών αυτοκινήτων, µπορούν, στα πλαίσια διµερών λειτουργία του 
συστήµατος διαχείρισης των παλαιών αυτοκινήτων.» 
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2.2   Η Ολλανδική και Σκανδιναβική προσέγγιση. 
 
 
Στην Ολλανδία η προσέγγιση βασίζεται στην εκτεταµένη ανάκτηση υλικών, ήδη από 
τη φάση της αποσυναρµολόγησης. Με τον τρόπο αυτό εκφράζεται, αρκετά βάσιµα, η 
άποψη ότι το πρόβληµα διαχείρισης των υπολειµµάτων των κοπτών δεν υφίσταται. Το 
επόµενο Σχήµα παρουσιάζει δηµοσιευµένα ποσοστά ανάκτησης υλικών στην 
περίπτωση της Ολλανδίας. 
 
 
 
 
 
                                                     Ελαφρύ υπόλειµµα   12.6% 
 
 
 
                                    ατσάλι  
71.3% 
 
          
              
διάφορα  υλικά  10.3% 
 
 

 
 
 

             βαρύ υπόλειµµα 3.2%  
                              µη σιδηρούχα µέταλλα        
                                             2.6% 
 
 
 
Σχήµα 1: Ανάκτηση υλικών στην Ολλανδία το 1999 (πηγή: Delft University of 
Τechnology). H συνολική ανάκτηση υλικών ανέρχεται σε 10.3+71.3+2.6 = 84.2%. 
Είναι πολύ κοντά στο στόχο του 2006 για 85% ανάκτηση υλικών. Παρατήρηση: Σε  
µεγάλες µονάδες αποσυναρµολόγησης η ανάκτηση υλικών ξεπερνά αρκετά το 10.3%, 
που αποτελεί ένα εθνικό µέσο όρο. 
 
  Η εκτεταµένη αποσυναρµολόγηση θεωρείται προς το παρόν ως µια ασύµφορη 
οικονοµική και εµπορική δραστηριότητα, που πρέπει να επιδοτείται από τον φόρο 
ανακύκλωσης. Ωστόσο εκφράζεται η άποψη ότι η εκτεταµένη αποσυναρµολόγηση µε 
το χρόνο θα αρχίσει να γίνεται οικονοµικά αυτάρκης. Aυτό τεκµηριώνεται ως εξής: 
  Οι δραστηριότητες αποσυναρµολόγησης θα παράγουν, για πρώτη φορά, µεγάλες 
ποσότητες δευτερογενών υλικών (πλαστικά, γυαλιά, ποικίλα υγρά αυτοκινήτων).        
Ακόµη και αν η κατανάλωση των «προϊόντων» αυτών είναι σήµερα συχνά 
προβληµατική και χωρίς εµπορικό νόηµα, το δεδοµένο της µεγάλης κλίµακας 
προσφοράς τους και της καλής και ελεγχόµενης ποιότητάς τους, είναι βέβαιο ότι 
θα οδηγήσει σε σηµαντικές δυνατότητες απορρόφησής τους στην παραγωγή.  
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Αποσυναρµολόγηση 
Κόπτης 

Ανάκτηση µη σιδηρούχων µετάλλων 
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Η αγορά ανακύκλωσης και απορρόφησης των δευτερογενών προϊόντων δεν έχει λοιπόν 
σήµερα καµιά σχέση µεγέθους µε το µέγεθος που η ίδια αυτή αγορά θα έχει σε 10 
χρόνια. Θα αναδιαταχθεί πλήρως κάτω από τις εξής πραγµατικότητες: 
 

o Η διαµόρφωση κλίµακας στις προσφερόµενες ποσότητες δευτερογενών υλικών 
και οι καλά ελεγχόµενες προδιαγραφές ποιότητάς τους (καθαρότητα, µέγεθος, 
κτλ.). Ακόµη και σήµερα οι τιµές στην αγορά για τέτοια υλικά µπορεί µέχρι και 
να διπλασιαστούν αν προσφερθούν σε µεγάλη κλίµακα. 

• Η διαµόρφωση ενδιάµεσων φορέων µε χρηµατοδοτική ικανότητα που θα 
απορρέει πιθανότατα από κάποιον ειδικό φόρο ανακύκλωσης θα επιτρέψει να 
διαµορφωθεί η απαραίτητη κλίµακα και σε υλικά που η ανάκτησή τους φαίνεται 
σήµερα να είναι εµπορικά ασύµφορη. Η σωστή λειτουργία των φορέων αυτών 
είναι ωστόσο απαραίτητη προϋπόθεση για να µην υπάρξουν στρεβλώσεις 
στην αγορά. Αν για παράδειγµα υπάρξουν υπερβολικές επιδοτήσεις αυτό θα 
οδηγήσει σε αδράνεια των αποσυναρµολογητών και θα καθυστερήσει την 
ουσιαστική αναζήτηση πραγµατικής εµπορικής αξίας. Οι επιδοτήσεις πρέπει 
να διαµορφώνονται στο σηµείο εκείνο που καλύπτει απαραίτητες δαπάνες, 
χωρίς ωστόσο να δηµιουργεί φαινόµενα εφησυχασµού και χωρίς να 
καταστέλλει την επίµονη προσπάθεια για «κατάκτηση» εµπορικής αξίας. Ο 
Σύµβουλος συνάντησε πολύ συχνά έντονη κριτική για τέτοιου τύπου 
στρεβλώσεις. Είναι βέβαιο ότι στο Ελληνικό, ανώριµο βιοµηχανικά, 
περιβάλλον οι στρεβλώσεις αυτές θα είναι περισσότερο έντονες. Ακόµη όµως 
και αν η διαµόρφωση υπερβολικών φόρων βλάπτει τον καταναλωτή και την 
βιοµηχανική καινοτοµία, δεν βλάπτει τον ίδιο τον επιχειρηµατία- διαχειριστή 
παλαιών αυτοκινήτων. Το καθεστώς των επιδοτήσεων, τόσο άµεσα (µε την 
επιδότηση αυτή καθ΄ εαυτή) όσο και έµµεσα (µε τη δυνατότητα επίτευξης 
κλίµακας) θα αποτελέσει ένα όφελος για κάθε εταιρεία που θα 
δραστηριοποιηθεί σε κάποιο ρόλο στην αλυσίδα της αξίας της διαχείρισης των 
παλιών αυτοκινήτων (αποσυναρµολογητής, κοπή, ανακύκλωση, κτλ.).  
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o Όταν η αυτοκινητοβιοµηχανία αναδιπλωθεί σε ρεαλιστικότερες θέσεις είναι 
βέβαιο ότι θα πάρει µε µεγαλύτερη ένταση πολλές πρωτοβουλίες στο επίπεδο 
του eco- design, της σχεδίασης δηλαδή των αυτοκινήτων µε τέτοιο τρόπο που 
να διασφαλίζεται η γρήγορη και οικονοµική αποσυναρµολόγησή τους. 
Κοινοπραξία των µεγαλύτερων ευρωπαϊκών βιοµηχανιών έχει αναπτύξει ειδικό 
λογισµικό (IDIS- International Dismantling Information System), που βρίσκεται 
στην κατοχή του Συµβούλου, όπου περιγράφονται τα υλικά των αυτοκινήτων 
τους και συνιστώνται τεχνικές γρήγορης αποσυναρµολόγησής τους. Η ίδια η 
αυτοκινητοβιοµηχανία µέσω του eco- design έχει το κλειδί της εύκολης και 
οικονοµικής αποσυναρµολόγησης των παλιών αυτοκινήτων. Όταν θα κάνει 
χρήση, είναι βέβαιο ότι η διαδικασία της αποσυναρµολόγησης θα 
µεταµορφωθεί ριζικά, θα µετακινηθεί σε υψηλή κερδοφορία και δεν θα έχει 
καµιά σχέση µε αυτό που υπάρχει σήµερα, ακόµη και σε χώρες όπως η 
Ολλανδία. 
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2.4 Η ανακύκλωση στην Ελλάδα. 
 
 
 
     Η Ελλάδα ως ισότιµο µέλος της Ε.Ε θεσπίζει ,όπως και τα υπόλοιπα µέλη, νόµο για 
την ανακύκλωση αυτοκινήτων (Π.∆ 116/03.05.04) ο οποίος και δίνεται αναλυτικά στο 
τέλος. Η Ε∆ΟΕ (Εναλλακτική ∆ιαχείριση Οχηµάτων Ελλάδος) είναι αστική µη 
κερδοσκοπική εταιρία. Αποτελεί µια πρωτοβουλία των επισήµων εισαγωγέων 
αντιπροσώπων και πρωτοπορεί στην εφαρµογή της νέας δηµιουργώντας ένα δίκτυο 
εναλλακτικής διαχείρισης οχηµάτων. Η Ε∆ΟΕ είναι το µόνο εγκεκριµένο σύστηµα 
σύµφωνα µε την υπουργική απόφαση αρ.105136,10/06/04 .Το δίκτυο θα περιλαµβάνει 
σηµεία δωρεάν παραλαβής οχηµάτων προς ανακύκλωση το οποίο σταδιακά θα 
καλύψει ολόκληρη τη χώρα 
    Όπως είπαµε µέχρι τώρα στην Ελλάδα η ανακύκλωση αυτοκινήτων δεν είναι 
οργανωµένη µε συστηµατικό τρόπο. Η συλλογή των εγκαταλελειµµένων αυτοκινήτων 
γίνεται από τους ∆ήµους ή τον Ο∆∆Υ. Τα αυτοκίνητα προς διάλυση παραλαµβάνονται 
από εταιρείες ανακυκλωτών. Μία τέτοια βρίσκεται έξω από τη Θεσσαλονίκη και 
συγκεκριµένα στο 11ο χιλιόµετρο Θεσσαλονίκης-Κιλκίς. Είναι η µοναδική ιδιωτική 
εταιρία ανακύκλωσης µεταλλικών απορριµµάτων στην Ελλάδα η οποία µε τις 
ιδιόκτητες εγκαταστάσεις της διασφαλίζει τη πλήρη απορρύπανση και άλεση σύµφωνα 
µε τις Ευρωπαϊκές προδιαγραφές. Επισκεφθήκαµε το χώρο αυτό και µε χαρά µας έγινε 
ξενάγηση από την ιδιοκτήτρια όπου τραβήχτηκαν φωτογραφίες στις εγκαταστάσεις και 
στο τρόπο λειτουργία τους οι οποίες δίνονται παρακάτω αναλυτικά. 
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                                       Απορρύπανση Αυτοκινήτων. 
 
    
   Το όχηµα µε το παραλαµβάνεται τοποθετείται στη ράµπα µε κλάρκ όπως 
φαίνεται παραπάνω(εικόνα 1).Το πρώτο βήµα είναι η αφαίρεση της µπαταρίας 
(ανοίγοντας το καπό.). Έπειτα αφαιρούνται τα λάστιχα, οι καταλύτες,τα παράθυρα, 
τα πλαστικά  και οτιδήποτε είναι περιττό στο όχηµα. Στη συνέχεια γίνεται η 
αφαίρεση των επικίνδυνων ουσιών σε κατάλληλες δεξαµενές(εικόνα 2) όπως το 
αντιψυκτικό αυτοκινήτων(κίτρινη δεξαµενή), τα υγρά φρένων(κόκκινη δεξαµενή), 
και το υγρό των υαλοκαθαριστήρων (µπλε δεξαµενή). Μόλις τελειώσει αυτή η 
διεργασία αφαιρούνται τα λάδια καυσίµων, οι βαλβολίνες από το κιβώτιο 
ταχυτήτων καθώς και τα αµορτισέρ. Εφόσον καθαριστούν µε το κατάλληλο 
µηχάνηµα(εικόνα 3-4) τοποθετούνται σε ειδική δεξαµενή και µοιράζονται σε 
αντιπροσωπίες ή µαγαζιά. 
     Εφόσον τελειώσουν οι διαδικασίες αυτές ο µηχανικός πάει στο πίσω µέρος του 
οχήµατος για να αφαιρέσει τη βενζίνη. Η αφαίρεση της γίνεται από ειδικό 
ανοξείδωτο σωλήνα και στη περίπτωση που δεν είναι καθαρή περνάει από ένα 
ειδικό µηχάνηµα, το διαλογέα καυσίµου ο οποίος ελέγχει τη ποιότητα της και 
τοποθετείται ξεχωριστά (εικόνα 5). 
    Από τη παραπάνω αφαίρεση των υλικών αυτά που µοιράζονται είναι τα υγρά τα 
οποία δίνονται σε εταιρίες και στέλνονται στο εξωτερικό, η βενζίνη, τα λάστιχα τα 
οποία πάνε στην εταιρία τιτάν. Τα λάστιχά προσφέρονται για ανακύκλωση γιατί 
περιέχουν καουτσούκ και χρησιµοποιούνται σαν πίσσα στους δρόµους. Οι 
καταλύτες στέλνονται στο εξωτερικό, ενώ τα πλαστικά πετιούνται καθώς δεν έχει 
βρεθεί τρόπος ανακύκλωσης.   
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Εικόνα 1. 
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Εικόνα 2. 
 

              
 
 
 
 
 
Εικόνα 3. 
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Εικόνα 4. 
 

                 
 
 
 
 
Εικόνα 5. 

                                                     ∆ασκαλάκη Ρεγγίνα                                                        - 14 -                                           
 

 



           Ανακύκλωση αυτοκινήτων. Περιγραφή κ ανάλυση της σκοπιµότητας της επένδυσης                                          

             
     
 
 
                                Κοπή-Άλεσµα Αυτοκινήτων
 
 
 
  Σε αυτό το στάδιο ανακύκλωσης το αµάξι µεταφέρεται στη µονάδα άλεσης(Sreider) 
όπου και αλέθεται. Αρχικά ανεβαίνει στη ταινία (που βλέπουµε στη εικόνα 6) και 
πέφτει µόνο του στο µύλο (εικόνα 7).Όπως παρατηρούµε ο µύλος διαθέτει µαξιλάρια 
τα οποία χρησιµοποιούνται για αποφυγή θορύβου και σκόνης . Το σύστηµα διαθέτει 
και κατάλληλους κυκλώνες όπου και συλλέγεται ώστε να αποφευχθεί η ρύπανση του 
περιβάλλοντος(εικόνα 8).  
 
 
 
 
 
 Εικόνα 6. 
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Εικόνα 7. 
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Εικόνα 8. 
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  Μόλις το αµάξι αλεσθεί περνάει από διάφορες ταινίες όπου συλλέγονται τα 
αντίστοιχα βασικά υλικά που χρησιµεύουν για ανακύκλωση και τα οποία είναι ο 
χαλκός σίδηρος και το αλουµίνιο. Στη 1η ταινία (εικόνα 9) πάνε όλα τα µη µεταλλικά 
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πλαστικά τα οποία και πετάγονται σε χωµατερές. Στη 2η ταινία συλλέγεται οτιδήποτε 
είναι σιδηρούχο(όπως ο χάλυβας) το οποίο περνάει από µαγνητικό πεδίο (εικόνα 10-
11) και µοιράζεται σε εργοστάσια χαλυβουργίας όπου µε κατάλληλες διεργασίες 
δηµιουργούν τις γνωστές µπετόβεργες. Τέλος στη τελευταία ταινία που διαθέτει η 
εγκατάσταση αυτή πάνε τα µη σιδηρούχα µεταλλικά υλικά όπως αλουµίνιο, χαλκός, 
και ορείχαλκος (εικόνα12) Το αλουµίνιο λιώνεται και έπειτα ανακυκλώνεται όπως και 
τα υπόλοιπα υλικά. 
 
 
 
 
 
Εικόνα 9. 
 
    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Εικόνα 10. 
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Εικόνα 11. 
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Εικόνα 12. 
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  Η παραπάνω µονάδα υπάγεται σε ένα χώρο 20 στρεµµάτων και η όλη εγκατάσταση 
στοίχισε 300.000 € περίπου. ∆ιατηρεί  συνεργασία µε τον Ο∆∆Υ καθώς και µάντρες  
απ’όπου παίρνει τα παλιά οχήµατα. Μέχρι τώρα είναι η µοναδική που βρίσκεται και 
λειτουργεί στην Ελλάδα και µάλιστα η µονάδα απορρύπανσης ξεκίνησε να λειτουργεί 
το Σεπτέµβρη. Το κέρδος για κάθε όχηµα κυµαίνεται γύρω στα 20-30€ ανάλογα µε τη 
κατάστασή του και ο αριθµός οχηµάτων που ανακυκλώνονται τη µέρα είναι γύρω στα 
120.  
  Στην Ελλάδα ψηφίστηκέ πρόσφατα νέος νόµος όπου ο κάθε πολίτης για να 
αποταξινοµήσει(κατάθεση πινακίδων, και απαλλαγή υποχρέωσης φόρου τελών 
κυκλοφορίας) οριστικά το παλιό του όχηµα θα πρέπει να το δηλώσει σε Εγκεκριµένα 
Κέντρα Εναλλακτικής ∆ιαχείρισης για να πάρει το πιστοποιητικό καταστροφής .Το 
κράτος για να πιέσει το πολίτη ανακοίνωσε ότι θα δέχεται πρόστιµο σε περίπτωση 
εγκατάλειψης του οχήµατος και τυχόν µόλυνση του περιβάλλοντος από την 
εγκατάλειψη του. 
 
 
 
3. Προσδιορισµός των τεχνικών παραµέτρων της επένδυσης. 
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    Ο Σύµβουλος- Μελετητής πιστεύει ότι η απόφαση του Ο∆∆Υ για µια πιο 
αποφασιστική εµπλοκή στη διαχείριση των παλαιών αυτοκινήτων πρέπει, πριν 
αξιολογηθεί οικονοµοτεχνικά, να βασιστεί σε µια πιο στρατηγική και διεισδυτική 
αξιολόγηση των σηµερινών προσεγγίσεων, τάσεων και σε µια κατανόηση των 
τεχνολογιών που χρησιµοποιούνται σήµερα στο εξωτερικό. Με δεδοµένο ότι στην 
Ελλάδα δεν υπάρχει καµιά αξιόλογη σχετική δραστηριότητα, το τεχνικό περιβάλλον 
της επένδυσης θα πρέπει να προδιαγραφεί µε βάση µια βαθιά και αναλυτική 
επισκόπηση των αντίστοιχων διεθνών πρακτικών. Αυτή υπήρξε η ουσία της 
µεθοδολογίας του Συµβούλου, που πραγµατοποίησε σειρά επισκέψεων σε σχετικές 
µονάδες. Η καταγραφή της εµπειρίας αυτής και τεχνική προδιαγραφή των πιθανών 
επενδυτικών σεναρίων του Ο∆∆Υ  είναι και ο στόχος της παρούσας ενότητας.  
Έτσι, υπάρχουν µια σειρά από δεδοµένα, αλλά και κυοφορούµενες, στο άµεσο και στο 
µεσοπρόθεσµο µέλλον, εξελίξεις σε  ότι αφορά τις δραστηριότητες ανακύκλωσης 
αυτοκινήτων, που ο οργανισµός πρέπει να έχει υπόψη του. Είναι αλήθεια ότι οι 
εξελίξεις αυτές χαρακτηρίζονται συχνά από σηµαντική αβεβαιότητα και ρίσκο.    
Αντικείµενο της παρούσας ενότητας είναι η καταγραφή των βασικών χαρακτηριστικών 
του ευρωπαϊκού περιβάλλοντος, των παραµέτρων ρίσκου που τα χαρακτηρίζουν και, 
τέλος, µια απόπειρα συνθετικής αξιολόγησής τους. 
Συνοπτικά λοιπόν η κατάσταση στην διεθνή αγορά σήµερα παρουσιάζει τα εξής, 
διαπιστωµένα, χαρακτηριστικά. 
 

o Η αυτοκινητοβιοµηχανία της Ε.Ε συνεχίζει να είναι από επιφυλακτική έως 
πλήρως αντίθετη σε βασικά σηµεία της οδηγίας ELV (end of life vehicles) µε 
ιδιαίτερη έµφαση στην πιθανή εισαγωγή φόρων ανακύκλωσης. Αυτό, θα 
οδηγήσει σε επιπλέον κόστος, που άδικα, κατά τη γνώµη τους, θα επιφορτίζει 
τη δική τους και µόνο δραστηριότητα. Το αποτέλεσµα θα είναι η κάµψη των 
πωλήσεων των αυτοκινήτων και η στρέβλωση της αγοράς. Γενικότερα, η 
οδηγία για τα παλαιά αυτοκίνητα και εκτός από την αυτοκινητοβιοµηχανία 
βάλλεται από πολλές πλευρές, πολλές φορές µάλιστα µε βάσιµα στοιχεία. Στη 
διεθνή έκθεση – συνέδριο για τη ανακύκλωση των αυτοκινήτων, που 
παρακολούθησε ο Σύµβουλος (Γενεύη, 13- 15 Μάρτη) η κριτική ήταν πολύ 
έντονη και πολύπλευρη, αρκετές µάλιστα φορές αρκετά δικαιολογηµένη1. Η 
αυτοκινητοβιοµηχανία στην Ε.Ε είναι βέβαια µεγάλος και στρατηγικού 
χαρακτήρα οικονοµικός τοµέας, καθοριστικός για τη γενικότερη 
ανταγωνιστικότητα της Ε.Ε. Παρά τις βάσιµες ενστάσεις της, η πιθανότητα να 
οδηγηθεί η οδηγία ELV σε ριζική αναδιαµόρφωση, προς µια ελαστικότερη 
κατεύθυνση, πρέπει, κατά την εκτίµηση του Συµβούλου να θεωρείται 
εξαιρετικά ασήµαντη. Οι πιθανές αλλαγές, που εικάζεται ότι θα υπάρξουν στο 
σύντοµο µέλλον ως αποτέλεσµα πολλών και συχνά δικαιολογηµένων 
παρατηρήσεων και ενστάσεων, δεν θα ακυρώνουν τη φιλοσοφία της οδηγίας, 
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1 Για παράδειγµα ο εκπρόσωπος της V.W διατύπωσε την άποψη ότι µε βάση το πνεύµα της οδηγίας το 
περισσότερο φιλικό προς το περιβάλλον αυτοκίνητο θα ήταν ένα τελείως µεταλλικό αυτοκίνητο, αφού η 
ανάκτηση των µετάλλων είναι καλά εφαρµοζόµενη πρακτική και δε θα δηµιουργούσε καµιά δυσκολία 
στην επίτευξη των ορίων ανάκτησης που θέτει η οδηγία. Ωστόσο ένα τέτοιο αυτοκίνητο θα είχε µεγάλο 
βάρος και άρα σηµαντικά αυξηµένη κατανάλωση και τελικά θα επιβάρυνε το περιβάλλον περισσότερο 
από τα σηµερινά αυτοκίνητα, όπου οι πλαστικές ύλες έχουν πετύχει ελαφρύτερες κατασκευές, 
χαµηλότερης κατανάλωσης καυσίµων. Η οδηγία ELV αποτυγχάνει λοιπόν να διατυπώσει µια 
ολοκληρωµένη προσέγγιση στη σωστή διαχείριση και οι στόχοι που θέτει µπορεί να αποτελέσουν αιτία 
υιοθέτησης χειρότερων- για το περιβάλλον- πρακτικών. 
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βασικό στοιχείο της οποίας θα συνεχίσουν να είναι τα υψηλά ποσοστά 
ανάκτησης και επαναχρησιµοποίησης υλικών. 

 
o Ένα ακόµη ενδιαφέρον σηµείο είναι η σφοδρή διαπάλη των δύο βασικών 

διαχειριστικών µοντέλων, που έχουν προταθεί στην Ε.Ε και, σε µερικές 
περιπτώσεις, υλοποιηθεί. Από τη µια πλευρά υπάρχει η διαχείριση που 
βασίζεται σε φόρους ανακύκλωσης (recycling tax), όπως εφαρµόζεται στην 
Ολλανδία και δροµολογείται ήδη στη Σκανδιναβία. Από την άλλη πλευρά 
υπάρχει η άποψη για ένα αυτορρυθµιζόµενο σύστηµα χωρίς φόρους, όπως 
εφαρµόζεται στην Ελβετία και προτείνεται µε θέρµη από την 
αυτοκινητοβιοµηχανία της Γερµανίας και της Γαλλίας, έστω και αν αντίκειται 
στη βασική απαίτηση της οδηγίας ELV για διαχείριση των παλαιών 
αυτοκινήτων χωρίς κόστος για τον ιδιοκτήτη τους2. Ωστόσο, το γεγονός ότι ο 
φόρος ανακύκλωσης στην Ολλανδία (ARN), έχει περιοριστεί σε ένα τελικά 
µικρό ποσό (45 EURO για κάθε καταχώρηση νέου αυτοκίνητου) µε 
ταυτόχρονη καλή προσαρµογή στο νέο θεσµικό πλαίσιο (οι ίδιοι διατείνονται 
ότι έχουν αποτελέσει τη βασική πηγή έµπνευσής του), αδυνατίζουν πολύ τα 
επιχειρήµατα της αυτοκινητοβιοµηχανίας για κάµψη πωλήσεων και 
στρεβλώσεις της αγοράς.  

 
 
o Η Ε.Ε έχει, τα τελευταία χρόνια, πολιτικά αναπτύξει σηµαντική δραστηριότητα 

και έχει επιδείξει µεγάλη ευαισθησία στα θέµατα του περιβάλλοντος. Το 6ο 
Περιβαλλοντικό Σχέδιο ∆ράσης (για την περίοδο µέχρι το 2010) της Ε.Ε είναι 
ένα εξαιρετικά προχωρηµένο και φιλόδοξο κείµενο, που αναδεικνύει την Ε.Ε, 
σε πολλές περιπτώσεις, σε παγκόσµια πρωτοπόρο δύναµη σε περιβαλλοντικές 
πρωτοβουλίες και στόχους. Πολύ πρακτικά, αν δει κανείς το πρότυπο 
περιβαλλοντικής διαχείρισης της Ε.Ε (ΕΜΑS, ολοκληρώθηκε και 
θεσµοθετήθηκε το Μάρτη του 2001) και το αντιδιαστείλει µε το βασικά 
αµερικάνικο ISO 14001 θα παρατηρήσει ένα περισσότερο αυστηρό και 
απαιτητικό πρότυπο. Είναι σαφές ότι η Ε.Ε έχει επιλέξει «σκληρή» πολιτική 
στα θέµατα του περιβάλλοντος και η πιθανότητα πισωγυρίσµατος κάτω από 
την πίεση της αυτοκινητοβιοµηχανίας και µε το πρακτικό και πασίγνωστο 
παράδειγµα της ARN να «φωνάζει» είναι εξαιρετικά απίθανη και θα 
προκαλέσει κύµα αντιδράσεων. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
    Ο Σύµβουλος, παίρνοντας υπόψη του τις τρεις παραπάνω πραγµατικότητες θεωρεί 
ότι η εκτίµηση ότι η οδηγία ELV θα κρατηθεί σε ισχύ και θα προκαλέσει σηµαντικές 
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ανακατατάξεις στην ευρωπαϊκή οικονοµία είναι µια εκτίµηση υψηλής βεβαιότητας και 
αντίστοιχα, πολύ χαµηλού ρίσκου. Με την βάσιµη παραδοχή ότι το θεσµικό πλαίσιο θα 
«αντέξει», είναι βέβαιο ότι θα υπάρξουν, σε ευρωπαϊκό επίπεδο και από τα κράτη µέλη 
σαφείς προσπάθειες και πρωτοβουλίες προσαρµογής. Οι πρωτοβουλίες αυτές θα 
οδηγήσουν στην εδραίωση νέων και αναδιάταξη των υπαρχουσών δραστηριοτήτων 
αποσυναρµολόγησης- κοπής και γενικότερα διαχείρισης των παλαιών αυτοκινήτων.  
    Το σηµαντικότερο ωστόσο ασαφές σηµείο παραµένει η σχετική βαρύτητα που θα 
αποκτήσουν οι δύο βασικοί παίκτες, οι κόπτες (shredders) και οι αποσυναρµολογητές 
(dismantlers). Όπως θα φανεί στη συνέχεια η προτίµηση στη µια ή την άλλη λύση 
σχετίζεται άµεσα µε  την αντιπαράθεση περί φόρων ανακύκλωσης ή αυτορρύθµισης 
της αγοράς, όπως αναλύθηκε πιο πάνω. 
 
 
2 Στην Ελβετία ο ιδιοκτήτης µπορεί να κληθεί να πληρώσει µέχρι και 120 Euro, προκειµένου να 
παραλάβει το πιστοποιητικό παραλαβής του αυτοκινήτου του από κόπτες ή αποσυναρµολογητές 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 4.  Περιγραφή της παραγωγικής διαδικασίας. 
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    4.1.  Η αποσυναρµολόγηση. 
 
   
Τα τµήµατα της γραµµής παραγωγής αποσυναρµολόγησης 10.000 αυτοκινήτων το 
χρόνο φαίνονται παραστατικά στα manual και τις προσφορές που επισυνάπτονται στη 
µελέτη.  
Τα παλαιά αυτοκίνητα οδηγούνται στη γραµµή αποσυναρµολόγησης µε κλαρκ. Τα 
κλαρκ παραλαµβάνουν τα αυτοκίνητα, µε προγραµµατισµένο τρόπο από το (υπαίθριο) 
πάρκο αποθήκευσής τους. Στο τέλος της γραµµής τα υλικά που έχουν ανακτηθεί, όταν 
φτάσουν µια κρίσιµη ποσότητα φορτώνονται και οδηγούνται στους καταναλωτές τους.  
Η γραµµή αποσυναρµολόγησης αποτελείται από τρία µέρη: 
• Τµήµα απορρύπανσης (depollution), όπου τα αυτοκίνητα υψώνονται µε κλαρκ σε 

κατάλληλες πλατφόρµες και αφαιρούνται όλα τα υγρά τους, καθώς και οι 
µπαταρίες. Τα υγρά αποθηκεύονται σε ειδικά κοντείνερ. 

• Τµήµα αποσυναρµολόγησης (dismantling), που αποτελείται από έναν κινούµενο 
µεταλλικό ιµάντα που µετακινεί το αυτοκίνητο σε διακριτές θέσεις, όπου γίνονται 
οι εργασίες αφαίρεσης των υλικών του. Πρώτα αφαιρούνται τα λάστιχα, µετά οι 
πόρτες, τα φώτα, µετά τα καθίσµατα, µετά η µηχανή και το ρεζερβουάρ (το 
αυτοκίνητο έχει γυρίσει ανάποδα µε ειδική διάταξη), µετά το σύστηµα θέρµανσης, 
µετά τα καλώδια, µετά οι γρίλιες, κτλ. 

• Τµήµα συµπίεσης (press), όπου το αυτοκίνητο συµπιέζεται χωρίς να τεµαχίζεται, 
και είναι έτοιµο για φόρτωµα και µεταφορά στον πελάτη. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Σχήµα 2: Βασικά τµήµατα µιας γραµµής εκτεταµένης αποσυναρµολόγησης  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
4.2  Η αποσυναρµολόγηση και η αγορά µεταχειρισµένων    
ανταλλακτικών. 
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     Η αγορά των  µεταχειρισµένων ανταλλακτικών στη µεν ∆υτική Ευρώπη βρίσκεται 
σε σοβαρή κάµψη στη δε Ελλάδα ποτέ δε λειτούργησε µε ιδιαίτερη κλίµακα και 
ποιότητα. Η εισαγωγή του νέου θεσµικού πλαισίου και τα κίνητρα που έχει αυτό 
εισάγει σε χώρες της Βόρειας Ευρώπης και που λογικά θα αναπαραχθούν και στον 
Ευρωπαϊκό νότο έχει οδηγήσει σε ακόµη µεγαλύτερη συρρίκνωση την εµπορία 
µεταχειρισµένων ανταλλακτικών. Η µονάδα του Dulden, που επισκέφτηκε ο 
Σύµβουλος έχει σήµερα έσοδα 85- 90% από ανάκτηση υλικών και 10- 15% από την 
εµπορία µεταχειρισµένων ανταλλακτικών. Πριν από 15 χρόνια η σχέση ήταν ακριβώς η 
αντίστροφη. Ακόµη, το ισχνό σηµερινό 10- 15% από τα ανταλλακτικά εξασφαλίζεται 
σε µεγάλο βαθµό από πωλήσεις στην Αφρική και σε χώρες όπου η Ολλανδία έχει, από 
την εποχή της αποικιοκρατίας, γερές ρίζες και εµπορική παρουσία. Τέτοιες 
δυνατότητες για την Ελλάδα είναι µάλλον ασήµαντες (αν και δεν θα πρέπει να 
αποκλειστούν τελείως ιδιαίτερα για την περιοχή της Μέσης Ανατολής και των 
Βαλκανίων, όπου η χώρα διαθέτει κύρος και προσβάσεις). 
Βέβαια η παραπάνω τάση σχετίζεται και µε την απαξίωση γενικότερα του 
µεταχειρισµένου αυτοκινήτου στη ∆υτική Ευρώπη, φαινόµενο που εξελίσσεται µε 
ταχύτερους ρυθµούς σε σχέση µε την Ελλάδα. Ως µεσοπρόθεσµη όµως τάση, η 
συρρίκνωση της σχετικής βαρύτητας της αγοράς µεταχειρισµένων ανταλλακτικών στην 
Ελλάδα είναι µάλλον βεβαία. 
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4.3  Σύστηµα συλλογής αποσυναρµολόγησης και ανακύκλωσης 
αυτοκινήτων τέλους ζωής. 
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Σχήµα 1.  Οι φάσεις αποσυναρµολόγησης οχηµάτων τέλους ζωής. 
 
 
 
Στο Σχήµα 1 φαίνεται το διάγραµµα ροής του προτεινόµενου έργου όπως φαίνεται στην 
ιστοσελίδα της εταιρείας CRS BV (http://home.wxs.nl/~crseurop/e-p1.htm) που παράγει 
τον εξοπλισµό για εργοστάσια αποσυναρµολόγησης ΟΤΖ. Οι φάσεις 
αποσυναρµολόγησης είναι οι ακόλουθες: 
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i. Αποµάκρυνση επικίνδυνων και τοξικών υλικών  

Γίνεται σε ξεχωριστό θάλαµο και διαχωρίζονται: Αερόσακοι, κλιµατισµός, 
συσσωρευτής, καύσιµο, λιπαντικά ορυκτέλαια, ψυκτικό υγρό, καθαριστικό υγρό 
ανεµοθώρακα. Η διαδικασία αυτή εγγυάται ασφαλές περιβάλλον εργασίας στη 
συνέχεια. 
 
ii. Το όχηµα τέλους ζωής τοποθετηµένο στο φορείο µεταφοράς ανυψώνεται 
µε βαρούλκο για να τοποθετηθεί στην αρχή της µεταφορικής ταινίας της 
γραµµής ανακύκλωσης. 

 

iii. Αποσυναρµολόγηση Φάση Ι 

Στη Φάση I αφαιρούνται τα παράθυρα, οι πόρτες, τα καλύµµατα κινητήρα και χώρου 
αποσκευών, τα ελαστικά παρεµβύσµατα θυρών και παραθύρων, προφυλακτήρες, 
καθίσµατα, πίνακας οργάνων, εσωτερική ταπετσαρία, εµπρόσθιοι και οπίσθιοι φανοί, 
εξωτερικά πλαστικά διακοσµητικά, και αντικείµενα που εγκαταλείφθηκαν από τον 
ιδιοκτήτη. 

iv. Αποσυναρµολόγηση Φάση ΙΙ 

Στη Φάση II το όχηµα περιστρέφεται κατά 180ο µε ειδικό µηχανισµό ασφαλείας. Το 
σύστηµα διαθέτει δοχεία συλλογής εξαρτηµάτων που µπορεί να αποκολληθούν κατά 
τη διάρκεια της περιστροφής. Το προσωπικό εργάζεται σε όρθια θέση και λύνονται µε 
ευκολία οι ελαστικές συνδέσεις του σώµατος µε τις αναρτήσεις, τον κινητήρα, το 
κιβώτιο ταχυτήτων, το διαφορικό και αποµακρύνεται η εξάτµιση. Το σώµα 
περιστρέφεται πάλι κατά 180ο και βρίσκεται στην οριζόντια θέση.  

v. Αποσυναρµολόγηση Φάση ΙΙΙ 
 
Στη Φάση ΙΙΙ αφαιρούνται οι αναρτήσεις και απελευθερώνονται τα βαριά εξαρτήµατα 
από το σώµα. Αφαιρούνται ακόµη το καλοριφέρ, οι καλωδιώσεις, το ψυγείο και τα 
πλαστικά δοχεία στο χώρο του κινητήρα. Το σώµα ελέγχεται αν είναι εντελώς γυµνό 
από εξαρτήµατα και έτοιµο για ανακύκλωση. 

vi. Συλλογή υλικών 

Όλα τα αποσυναρµολογούµενα υλικά διαχωρίζονται σε ξεχωριστά δοχεία κατά µήκος 
της γραµµής αποσυναρµολόγησης για να οδηγηθούν στην ανακύκλωση.  

vii. Ανακυκλωτές 

Οι εταιρείες ανακύκλωσης υπογράφουν συµβόλαια µε τον διαχειριστή του 
συστήµατος µε βάση την εµπορική πρακτική και επιπλέον ακολουθούν τις 
προκαθορισµένες προδιαγραφές που θα συµφωνηθούν σε εθνικό επίπεδο.   

 

 
 
 
 
 

                                                     ∆ασκαλάκη Ρεγγίνα                                                        - 27 -                                           
 

4.4  Τεχνικές υποδοµές για την εκτεταµένη αποσυναρµολόγηση. 
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Με βάση την εµπειρία από τις µονάδες που επισκέφθηκε ο Σύµβουλος, η συνολική 
απαιτούµενη έκταση εκτιµάται σε 20 στρέµµατα µε προτεινόµενη δυναµικότητα 
10.000 αυτοκινήτων το χρόνο. Στην έκταση αυτή θα πρέπει να δηµιουργηθούν και 
εγκατασταθούν οι εξής υποδοµές: 
 
√   Κτιριακά 
 

o Yπαίθρια (ή καλύτερα στεγασµένα) πάρκα παλαιών αυτοκινήτων. 
o Xώρος αποµάκρυνσης υγρών (environmental lock)/ στεγασµένος µε στεγανά 

και αντιδιαβρωτικά δάπεδα, εκτιµώµενος και 0.15- 0.2 στρέµµατα. 
o Xώρος αποσυναρµολόγησης αυτοκινήτων/ στεγασµένος µε κοινά βιοµηχανικά 

δάπεδα, στον οποίο αποθηκεύονται και τα κοντέινερ µε ανακτηµένα υλικά, 
εκτιµώµενος σε 2- 3 στρέµµατα. 

o Xώρος αποθήκευσης σκραπ/ υπαίθριος, εκτιµώµενος σε 16- 18 στρέµµατα. 
o Γραφεία διοίκησης και χώροι υγιεινής- αποδυτήρια, κτλ. εκτιµώµενος και 0.2- 

0.25 στρέµµατα. 
Η γενική χωροτακτική διευθέτηση ακολουθεί την κλασσική σειριακή ροή των 
υλικών, δηλαδή: 

o αποθέµατα πρώτων υλών- «πάρκο παλαιών αυτοκινήτων»  
o παραγωγικός χώρος- αποσυναρµολόγηση  
o αποθέµατα ετοίµων προϊόντων- ανακτηµένες ύλες 
 

√   Η/ Μ εξοπλισµός 
 
                  Ο απαιτούµενος Η/ Μ εξοπλισµός θα είναι ο εξής:   

o Γεφυροπλάστιγγα , για τη ζύγιση των ανακατωµένων / εξερχόµενων 
υλικών. 

o Κλαρκ, 3.5 τόνων, περιστρεφόµενα και πλευρικής φόρτωσης. 
o Φορτηγά, µε κατάλληλο εξοπλισµό, για τη µεταφορά παλαιών αυτοκινήτων 

και ανακτηµένων υλικών. 
o Γραµµή αποσυναρµολόγησης, η καρδιά του µηχανολογικού εξοπλισµού, 

αποτελούµενη από ειδική µεταλλική εξέδρα αποµάκρυνσης υγρών, ειδικό 
σύστηµα ιµάντων µετακίνησης των αυτοκινήτων ανάµεσα στις θέσεις 
εργασίας και σύστηµα αναστροφής των αυτοκινήτων για την αποµάκρυνση 
των υλικών που υπάρχουν από κάτω τους καθώς και για την αποσύνδεση 
της µηχανής. Επίσης ειδικά εργαλεία για την εύκολη αποσυναρµολόγηση 
µερών του αυτοκινήτου. 

o ∆ιάφορα υλικά που χρησιµοποιούνται στο χώρο αποµάκρυνσης των υγρών 
(δεξαµενές, ακροφύσια, συµπιεστές, κτλ.). 

o Crusher σκραπ για τη συµπίεση του αυτοκινήτου και την εύκολη µεταφορά 
του. 

 
 
 
Τέλος δίνεται το χρονοδιάγραµµα υλοποίησης στο παρακάτω διάγραµµα που αφορά 
την επένδυση της αποσυναρµολόγησης και περιλαµβάνει µια σειρά από διακριτές 
φάσεις/ δραστηριότητες µαζί µε τον χρονοπρογραµµατισµό τους (∆ιάγραµµα Gantt). Η 
µονάδα µπορεί να είναι έτοιµη για πλήρη λειτουργία σε 15 µήνες από τη έναρξη 
του έργου. 
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 ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ Μήνας ολοκλήρωσης 

  3  6 9 12 15 

1 Άδειες, συµβάσεις µε κατασκευαστές  & προµηθευτές      
2 Κτιριακές κατασκευές     
2.1 Μεταλλική κατασκευή κτηρίων      
2.2 ∆άπεδα      
2.3 Μεταλλική στέγη      
2.4 Υποδοµές (ηλεκτρικά, υδραυλικά, κτλ.)      
3 Εγκατάσταση Η/ Μ εξοπλισµού      
4 Πρόσληψη- εκπαίδευση προσωπικού      
5 ∆οκιµές- Πιλοτική λειτουργία      

 
Σχήµα 2: To διάγραµµα Gantt για την υλοποίηση µιας µονάδας 

αποσυναρµολόγησης 10.000 αυτοκινήτων το χρόνο 
 
 
 
 
  4.5   Η κοπή. 
 
 
Η κοπή είναι µια πολύ µεγαλύτερης κλίµακας δραστηριότητα. Η εγκατάσταση κοπής 
περιλαµβάνει τις εξής τρεις φάσεις: 
• Τµήµα απορρύπανσης (de-pollution), όπου αφαιρούνται συνήθως τα τοξικά µέρη 

και υγρά όπως οι βενζίνες, κτλ. που διαφορετικά µπορεί να προκαλέσουν εκρήξεις 
στον κυρίως κόπτη.  

• Τµήµα κοπής (shredding), όπου το αυτοκίνητο µε ειδική τσάπα οδηγείται στον 
κόπτη, όπου µε ρυθµό περίπου 2 αυτοκίνητα το λεπτό µετατρέπεται σε µικρά 
κοµµάτια, τυπικής διάστασης 5cm. 

• Tµήµα αφαίρεσης σιδηρούχων µετάλλων (steel recovery unit), όπου από το ρεύµα 
εξόδου από τον κόπτη αφαιρούνται µε µαγνήτες τα σιδηρούχα µέταλλα. Με 
πνευστική µεταφορά αποµακρύνεται το ελαφρύ κοµµάτι του υπολείµµατος. 

• Τµήµα αφαίρεσης αλουµινίου και χαλκού (eddy current units), όπου µε τεχνολογία 
eddy current αφαιρούνται τα αλουµίνια και ο χαλκός (σε διαφορετικά ρεύµατα) 
από το ρεύµα που αποµένει µετά τη αφαίρεση των σιδηρούχων µετάλλων. Στο 
τµήµα αυτό παράγεται το δεύτερο µέρος του συνολικού υπολείµµατος. 

 
 
 
Συνολικά λοιπόν, σε µια εγκατάσταση τεµαχισµού αυτοκινήτων «παράγονται» τα εξής: 
• Ρεύµα σιδηρούχων µετάλλων (Fe) 

• Ρεύµατα αλουµινίου και χαλκού (Al, Cu) 
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• Υπόλειµµα (shredder residue), ελαφρύ (αποµακρύνεται µε πνευστική µεταφορά) 
και βαρύτερο (παραµένει στο τέλος της όλης διαδικασίας) 
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             Σχήµα 3: Βασικά τµήµατα µιας γραµµής κοπής αυτοκινήτων 
 
 
 
 
 
 
 
4.6  Τεχνικές υποδοµές για τη κοπή. 
 
 
 
Και πάλι µε βάση την εµπειρία από την µονάδα που επισκέφθηκε ο Σύµβουλος 
(Ελβετία) εκτιµάται ότι θα απαιτηθούν τα εξής: 
 
√   Κτιριακά 

 
o Αποθήκη παλαιών αυτοκινήτων, σε στοίβες των 8- 10 αυτοκινήτων (οροφή σε 

20- 25 µέτρα απόσταση από το δάπεδο). 
o Χώρος αποµάκρυνσης υγρών 145 τ.µ. (environmental lock)/ στεγασµένος µε 

στεγανά και αντιδιαβρωτικά δάπεδα (δεν υπήρχε στην Ελβετία αλλά θα πρέπει 
να προβλεφθεί). 

o Γραφεία διοίκησης και χώροι υγιεινής- αποδυτήρια, κτλ. εκτιµώµενα σε 200 
τ.µ.  

 
√   Η/ Μ εξοπλισµός 
 
Ο απαραίτητος Η/ Μ εξοπλισµός περιλαµβάνει τα εξής: 

o Κόπτης- shredder 2.000- 3.000 HP και υδραυλική τσάπα (60.000 tn/ έτος). 
o Μονάδα ανάκτησης µη σιδηρούχων µετάλλων (Al, Cu) µε τεχνολογία eddy 

current. 
o Ερπυστριοφόρος γερανός προώθησης σκραπ. 
o Φορτηγά. 
o διατάξεις αποµάκρυνσης υγρών (de-pollution). 
o Πρεσοψάλιδο, για τη διαχείριση υλικών που δεν µπορεί να παραλάβει απ΄ 

ευθείας ο κόπτης. 
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Απορρύπανση Κοπή αυτοκινήτων Αφαίρεση µε µαγνήτες των 
σιδηρούχων µετάλλων (Fe) 

Αφαίρεση µε eddy current των µη 
σιδηρούχων µετάλλων (Al, Cu) 
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 Τέλος δίνεται το χρονοδιάγραµµα υλοποίησης που αντιστοιχεί στην επένδυση που 
αφορά τη κοπή. 
 Η µονάδα κόπτη των 85.000 αυτοκινήτων το χρόνο, µε την προϋπόθεση ότι έχουν 
λυθεί όλα τα θέµατα συµµαχιών και πιθανών κοινοπραξιών 
(όπως θα εξηγήσουµε παρακάτω) µπορεί να είναι έτοιµη για πλήρη λειτουργία σε 18 
µήνες από τη έναρξη του έργου. Αυτό φαίνεται στο επόµενο Σχήµα. 
 
 ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ Μήνας ολοκλήρωσης 

  3  6 9 12 15 18 

1 Άδειες, συµβάσεις µε 
κατασκευαστές  & προµηθευτές 

     
2 Κτιριακές κατασκευές     
2.1 Κατασκευή κτιρίων      
2.2 ∆άπεδα       
2.3 Μεταλλική στέγη       
2.4 Υποδοµές (ηλεκτρικά, 

υδραυλικά, πνευστική µεταφορά, 
κτλ.) 

     

3 Εγκατάσταση Η/ Μ εξοπλισµού      
4 Πρόσληψη- εκπαίδευση 

προσωπικού 
     

5 ∆οκιµές- Πιλοτική λειτουργία       
 

Σχήµα 4: To διάγραµµα Gantt για την υλοποίηση µιας µονάδας κοπής 85.000 
αυτοκινήτων το χρόνο 

 
Η επένδυση κοπής χαρακτηρίζεται συνοπτικά από τις εξής βασικές διαφορές σε 

σχέση µε την αποσυναρµολόγηση. 
 

o Περισσότερος χρόνος για την ολοκλήρωση της φάσης της αδειοδότησης και 
των συµφωνιών µε προµηθευτές, λόγω της φύσης και του µεγέθους της 
επένδυσης. 

o Περισσότερος χρόνος για την ολοκλήρωση των κτιριακών εγκαταστάσεων, 
ιδιαίτερα λόγω της ανάγκης για κατασκευή µε οπλισµένο σκυρόδεµα, αντί 
για απλή µεταλλική κατασκευή. 

o Περισσότερος χρόνος για την ετοιµασία των Η/ Μ υποδοµών, τόσο του 
βασικού εξοπλισµού όσο και του δικτύου πνευστικής µεταφοράς, κτλ.  

o Περισσότερος χρόνος για την εκπαίδευση του προσωπικού. 
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4.7  Παράγοντες που επηρεάζουν την ποιότητα του ανακτώµενου 
χάλυβα. 

 

 
    Κρίσιµο και ιδιαίτερης σηµασίας είναι το ερώτηµα σχετικά µε την ποιότητα του 
χάλυβα που ανακτάται µετά την αποσυναρµολόγηση- συµπίεση αυτοκινήτων σε σχέση 
µε την αντίστοιχη ποιότητα του χάλυβα µετά την κοπή τους. Υπενθυµίζεται ότι ο 
χάλυβας αποτελεί τη βασικότερη πηγή εσόδων και για τις δύο κατηγορίες 
δραστηριοτήτων κατά συνέπεια οι τυχόν διαφορές στην ποιότητά του θα έχουν άµεση 
αντανάκλαση στην εµπορική τιµή που θα επιτυγχάνουν οι επιχειρήσεις ανάκτησης του 
σιδηρούχου σκραπ. 
    Ίσως έχει ενδιαφέρον να παρατηρήσει κανείς στο σηµείο αυτό ότι κάθε καινούργιο 
αυτοκίνητο περιέχει 40- 50% ανακυκλωµένο χάλυβα. Και ότι ο χάλυβας είναι το 
περισσότερο ανακυκλούµενο υλικό που υπάρχει. Οι νέες τεχνολογίες παραγωγής 
χάλυβας (arc furnace) είναι µάλιστα πολύ προσφορότερες για την απορρόφηση 
µεταλλικού σκραπ.  
∆ιεθνώς η αγορά του σκραπ χάλυβα είναι πολύ αναπτυγµένη και οι τιµές πώλησης του, 
εκτός από τις τιµές του παρθένου υλικού,  µπορεί να ποικίλουν σηµαντικά ανάλογα µε 
την ποσότητα, την ποιότητα και τη συστηµατικότητα της ανάκτησής του. 
Πιθανόν βέβαια σήµερα στην ελληνική αγορά να µην υφίστανται διαφοροποιήσεις στις 
τιµές του µεταλλικού σκραπ. Αυτό ωστόσο οφείλεται στη µη σοβαρή επιχειρηµατική 
ανάπτυξη στον τοµέα αυτό µε αποτέλεσµα οι ποσότητες να είναι µικρές και  οι 
ποιότητες να είναι χαµηλές. Το τελικό αποτέλεσµα είναι οι τιµές πώλησης σιδηρούχου 
σκραπ να είναι αρκετά συµπιεσµένες. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι η ΕΕΑΑ (Ελληνική 
Εταιρεία Ανάκτησης Απορριµµάτων) πωλεί σιδηρούχο σκραπ για 30 € ανά τόνο, όταν 
σήµερα οι τιµές διεθνώς κυµαίνονται πάνω από 100 € ανά τόνο, σε ορισµένες µάλιστα 
περιπτώσεις φτάνουν και τα €130 ανά τόνο. 
    Τόσο η κοπή όσο και η εκτεταµένη και βιοµηχανική αποσυναρµολόγηση µπορούν 
να ανακτήσουν µεγάλες και «συνεχείς» ποσότητες χάλυβα, εξαφανίζοντας τους 
ενδιάµεσους µικροεµπόρους και τις προµήθειες που αυτοί καρπώνονται και 
εξασφαλίζοντας σοβαρές συµβάσεις απορρόφησης σκραπ χάλυβα από τη αντίστοιχη 
ελληνική βιοµηχανία (π.χ. Viohalco). 
Αυτό που είναι ιδιαίτερα ενδιαφέρον να παρατηρήσει κανείς είναι ότι βιοµηχανία 
χάλυβα ενδιαφέρεται για καθαρό και όχι τεµαχισµένο χάλυβα. Επιπλέον η καθαρότητα 
αφορά κυρίως την παρουσία χαλκού και όχι την παρουσία πλαστικών ή άλλων υλών, 
που αποµακρύνονται εύκολα κατά την παραγωγική διαδικασία. Αντίθετα ο χαλκός 
δηµιουργεί κράµα µε το χάλυβα και έχει ως αποτέλεσµα την σοβαρά ελαττωµένη 
αντοχή του τελικού προϊόντος. 
   Η µεγάλη ευρωπαϊκή χαλυβουργία Usinor, στο συνέδριο για την ανακύκλωση 
αυτοκινήτων (Γενεύη, 13- 15 Μάρτη) επεσήµανε τη σηµασία της αποµάκρυνσης του 
χαλκού από το αυτοκίνητο που πηγαίνει για κοπή (“Upgrading scrap quality by 
improving shredder operation”, USINOR & CTRA) . Ο χαλκός στο αυτοκίνητο είναι 
περίπου 5.5 kg και βρίσκεται κατά 70% (3kg) στη µηχανή και κατά 30% (2.5kg) 
στα καλώδια. Σαν ποσοστό στο ανακτώµενο σκραπ χάλυβα µετά από κοπή τυπικά 
ανέρχεται σε 0.5- 1% 
Οι οµιλητές- εκπρόσωποι της Usinor πρότειναν την αφαίρεση της µηχανής πριν την 
κοπή του αυτοκινήτου, κάτι που θα οδηγήσει σε αύξηση της τιµής του εµπορευόµενου 
σκραπ κατά 7.5 €/τόνο λόγω της ελάττωσης της τελικής περιεκτικότητας του χαλκού 
σε 0.12%. 
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Αξίζει ακόµη να αναφερθεί ότι αν αφαιρεθούν και τα καλώδια πριν το αυτοκίνητο 
οδηγηθεί στον κόπτη τότε η τελική τιµή του σκραπ µπορεί να αυξηθεί κατά 13 €/ τόνο, 
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αφού η περιεκτικότητα του χαλκού θα είναι πια ασήµαντη και θα κυµαίνεται περίπου 
στο 0.02% 
  Ο παρακάτω πίνακας συνοψίζει τις σηµαντικές αυτές παρατηρήσεις σε σχέση µε τη 
διαφοροποίηση της τιµής του σκραπ χάλυβα ανάλογα µε την περιεκτικότητά του σε 
χαλκό. 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1: ΤΙΜΗ ΒΑΣΗΣ ΣΚΡΑΠ ΧΑΛΥΒΑ 104 €/ΤΟΝΟ (ΧΩΡΙΣ ΚΑΜΙΑ 
ΑΦΑΙΡΕΣΗ ΧΑΛΚΟΥΧΩΝ ΜΕΡΩΝ) 

Cu (%) Επίπτωση στην τιµή 
σκραπ χάλυβα 

Μέθοδος 

0.5- 1% 0% Απ΄ ευθείας κοπή 

0.12% +7.5€/ τόνο Αφαίρεση µηχανής 
0.02% +13€/ τόνο Αφαίρεση µηχανής και 

καλωδίων 
 
Συνοψίζοντας το ζήτηµα της ποιότητας του ανακτώµενου χάλυβα επισηµαίνονται τα 
εξής: 

• H ποιότητα του χάλυβα που ανακτάται είναι µεγάλης σηµασίας τόσο για την κοπή όσο 
και για την αποσυναρµολόγηση αυτοκινήτων, καθώς τα έσοδα από τις πωλήσεις του 
σιδηρούχου σκραπ αποτελούν τη βασικότερη πηγή εσόδων και για την κοπή και για την 
αποσυναρµολόγηση αυτοκινήτων 

• Η ποιότητα δεν εξαρτάται από το µέγεθος του υλικού που ανακτάται. Η βιοµηχανία 
χάλυβα ενδιαφέρεται για καθαρό και όχι για τεµαχισµένο σκραπ.  

• Για λόγους εύκολης και χαµηλού κόστους µεταφοράς συνίσταται ωστόσο η συµπίεση 
των αυτοκινήτων. 

• Η ποιότητα του σκραπ εξαρτάται σχεδόν αποκλειστικά από την περιεκτικότητα σε 
χαλκό. Όσοι µεγαλύτερη η περιεκτικότητα σε χαλκό τόσο χαµηλότερη η ποιότητα άρα και 
η εµπορική τιµή. 

Για την ελάττωση της συγκέντρωσης του χαλκού υπάρχουν δύο τεχνικές. Η αφαίρεση 
της µηχανής και η ξεχωριστή διαχείρισή της (70% του χαλκού) και η αφαίρεση των 
καλωδίων (30% του χαλκού) . 
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Εικόνα 1. Τµήµα αποσυναρµολόγησης (dismantling), που αποτελείται από έναν  
κινούµενο µεταλλικό ιµάντα που µετακινεί το αυτοκίνητο σε διακριτές θέσεις, όπου 
γίνονται οι εργασίες αφαίρεσης των υλικών του. αφαιρούνται τα παράθυρα, οι πόρτες, τα 
καλύµµατα κινητήρα και χώρου αποσκευών, τα ελαστικά παρεµβύσµατα θυρών και 
παραθύρων, προφυλακτήρες, καθίσµατα, πίνακας οργάνων, εσωτερική ταπετσαρία, 
εµπρόσθιοι και οπίσθιοι φανοί, εξωτερικά πλαστικά διακοσµητικά, και αντικείµενα που 
εγκαταλείφθηκαν από τον ιδιοκτήτη . 
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Εικόνα 2.  Τµήµα αποσυναρµολόγησης όπου αφαιρούνται οι αναρτήσεις και 
απελευθερώνονται τα βαριά εξαρτήµατα από το σώµα. Αφαιρούνται ακόµη το καλοριφέρ, 
ι καλωδιώσεις, το ψυγείο και τα πλαστικά δοχεία στο χώρο του κινητήρα. Το σώµα 
λέγχεται αν είναι εντελώς γυµνό από εξαρτήµατα και έτοιµο για ανακύκλωση. 

 

                                               
 

ο
ε
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Εικόνα 3.  Τµήµα απορρύπανσης (depollution), όπου τα αυτοκίνητα υψώνονται µε 
κλάρκ σε κατάλληλες πλατφόρµες και αφαιρούνται όλα τα τοξικά µέρη και υγρά τους, 
όπως η βενζίνη κτλ που διαφορετικά µπορεί να προκαλέσουν εκρήξεις. Τα υγρά 
αποθηκεύονται σε ειδικά κοντείνερ.                                         
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5.   Προσδιορισµός εµπλεκόµενων φορέων. (Αλυσίδα της αξίας). 
 
 
 
Στην ενότητα αυτή  θα παρουσιάσουµε αναλυτικά τη δοµή της αλυσίδας της αξίας στις 
δραστηριότητες διαχείρισης παλαιών αυτοκινήτων και θα εµβαθύνει στις βασικές 
κατηγορίες των πιθανών προσεγγίσεων που έχει ο Ο∆∆Υ, προκειµένου να αναπτυχθεί 
επιχειρηµατικά στην περιοχή αυτή, η ακριβέστερα για να προσαρµόσει την ήδη 
υπάρχουσα δραστηριότητά του ορθολογικά και αποτελεσµατικά στα δεδοµένα που θα 
δηµιουργήσει το νέο θεσµικό πλαίσιο. 
Η αλυσίδα αξίας (value chain) της διαχείρισης των παλαιών αυτοκινήτων περιέχει µια 
σειρά από δραστηριότητες, που συνοψίζονται γραφικά στο Σχήµα 4 που ακολουθεί: Το 
σχήµα έχει ως στόχο να καταδείξει την µεγάλη ποικιλία δραστηριοτήτων και να βάλει 
ένα σαφές πλαίσιο για την υπόδειξη των πιθανών επενδυτικών σεναρίων του Ο∆∆Υ. 
Ακολουθεί µια σύντοµη περιγραφή των βασικών παικτών και δραστηριοτήτων της 
αλυσίδας διαχείρισης αυτοκινήτων µετά το τέλος «χρήσιµης» ζωής τους. 
 

1. Ποικίλες µάντρες συλλογής παλαιών αυτοκινήτων µε σκοπό την ανάκτηση 
ανταλλακτικών ή µεταλλικού σκραπ. Οι µονάδες αυτές κατά κανόνα δεν  
χαρακτηρίζονται από κλίµακα παραγωγής, βιοµηχανικά χαρακτηριστικά και 
ποιότητα προϊόντων ή υπηρεσιών. Στην ΕΕ βρίσκονται συχνά σε διαδικασία 
µετεξέλιξης σε αποθηκευτικούς χώρους µε βασική δραστηριότητα τη συλλογή 
αυτοκινήτων και την παράδοσή τους σε µεγάλες βιοµηχανικές µονάδες για 
παραπέρα συστηµατική επεξεργασία. 

 
2. Οι αποσυναρµολογητές (dismantlers) είναι οργανισµοί που εκτελούν µέρος ή 

όλες από τις εξής δραστηριότητες  
o Ανάκτηση ανταλλακτικών 
o Ανάκτηση υλικών (καταλύτες, κινητήρας, πλαστικά υλικά, γυαλιά, κτλ.) 
o Απορρύπανση, αποµάκρυνση δηλαδή κυρίως των µπαταριών (τοξικές λόγω 

του µολύβδου) και πολύ συχνά των υγρών (λάδια, υγρά φρένων, 
καθαριστικά υγρά, κτλ.) καθώς και των ελαστικών. 

 
3. Oι κόπτες (shredders) παραλαµβάνουν αυτοκίνητα σε διαφορετικούς βαθµούς 

αποσυναρµολόγησης και τα τεµαχίζουν προκειµένου να ανακτήσουν τα 
µέταλλα που περιέχουν. Τα σιδηρούχα µέταλλα διαχωρίζονται µε µαγνητικούς 
διαχωριστές, ενώ τα υπόλοιπα, µη σιδηρούχα µέταλλα, διαχωρίζονται µε 
τεχνολογία ρευµάτων eddy (eddy current).  
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4. Οι βιοµηχανίες απορρόφησης δευτερογενών υλικών µε ανακύκλωση και 
ενσωµάτωση τους (recyclers) µέσα στην παραγωγική διαδικασία. Αυτές είναι 
κυρίως οι βιοµηχανία µέταλλου (Fe, Cu, Al) και δευτερευόντως η βιοµηχανία 
πλαστικού, γυαλιού, ελαστικών, λαδιών, πολυουρεθάνης και γενικότερα 
οποιαδήποτε βιοµηχανία είναι σε θέση να αξιοποιήσει τα δευτερογενή υλικά 
στη παραγωγική διαδικασία. Είναι φυσικό το όριο αυτό να µετακινείται 
καθηµερινά κάτω από τις συνεχείς τεχνολογικές ανακαλύψεις. 
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5. Οι επεξεργαστές των δύο ρευµάτων υπολειµµάτων (shredder residue 
processors), καινοτόµες επιχειρηµατικές δραστηριότητες, που ποδηγετούνται 
κυρίως από την αυτοκινητοβιοµηχανία, σε µια προσπάθεια να αποδειχτεί η 
δυνατότητα ανάκτησης υλικών χωρίς να µπει κανείς στη λογική της 
εκτεταµένης αποσυναρµολόγησης.  

 
 

6. Τέλος, ποικίλες δραστηριότητες µεταφοράς των υλικών που ανακτώνται 
στους καταναλωτές τους (logistics). 

 
 

Η κοπή (shredding) δεν θα πρέπει να συγχέεται µε διάφορες διατάξεις θραύσης και 
συµπίεσης (crushers) στις οποίες ενδέχεται να οδηγούνται τα αυτοκίνητα µετά την 
ανάκτηση υλικών και προκειµένου να είναι ευχερέστερη η µεταφορά τους σε κόπτες ή 
κατ΄ ευθείαν στη βιοµηχανία µετάλλου. Ο κόπτης (shredder) αποτελεί µια 
εγκατάσταση µεγάλης κλίµακας, τυπικής ονοµαστικής ισχύος 2- 3.000 ΗΡ που 
παραλαµβάνει όλο το αυτοκίνητο και το τεµαχίζει σε µεταλλικό σκραπ τυπικής 
διάστασης µερικών εκατοστών. Το κόστος όλης της εγκατάστασης κυµαίνεται τυπικά 
µεταξύ € 10- 20M (3.5- 7 δις). Οι θραυστήρες είναι πολύ φθηνότερα µηχανήµατα µε 
ένα κόστος στην περιοχή των € 60- 80Κ, που µπορεί να αυξάνεται αν παίρνουν τη 
µορφή πρεσοψάλιδου (€ 400Κ), µε κίνηση για να µπορεί να µεταφέρεται, κτλ. Έχουν 
ως στόχο τη συµπίεση, πιθανά την κοπή σε µεγάλα κοµµάτια (1 µέτρο τυπική 
διάσταση) και την ευκολότερη µεταφορά και όχι την κοπή του αυτοκινήτου σε 
τεµαχίδια των 5- 120 εκατοστών, όπως κάνει ο κόπτης. 
  Στο σηµείο τούτο της ανάλυσης δεν µπορεί να αποκλειστεί το ενδεχόµενο µονάδας 
που να εκτελεί και αποσυναρµολόγηση και κοπή. Η εµπειρία ωστόσο δείχνει ότι η 
φιλοσοφία λειτουργίας κοπτών και αποσυναρµολογητών είναι διαφορετική. Αυτό γιατί 
οι κόπτες, έχοντας επενδύσει σηµαντικά ποσά σε πάγιο εξοπλισµό δεν έχουν την 
πολυτέλεια επιπλέον υψηλών δαπανών εργασίας, που χαρακτηρίζουν τους 
αποσυναρµολογητές. Έτσι, οι συνήθεις διαµορφώσεις είναι: 
 
 

 Μονάδες µε έµφαση στην αποσυναρµολόγηση των υλικών, που στο τέλος 
τους συχνά διαθέτουν θραυστήρες για να ελαττώνουν τον όγκο των σχετικά 
καθαρών µετάλλων, πριν αυτά αποσταλούν στη χαλυβουργία που θα τα 
λιώσει. 

 
 Μονάδες µε έµφαση στον γρήγορο τεµαχισµό του αυτοκινήτου, χωρίς να 

µεσολαβεί ιδιαίτερη εργασία και µε αφαίρεση µόνο βασικών (π.χ. λάστιχα) 
και επικίνδυνων υλικών (π.χ µπαταρίες). 
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  Όπως τονίστηκε λίγο πιο πάνω ο Σύµβουλος δεν µπορεί να αποκλείσει, τουλάχιστον 
στο παρόν σηµείο της ανάλυσης, το ενδεχόµενο της εγκατάστασης στον ίδιο χώρο 
γραµµής αποσυναρµολόγησης ταυτόχρονα µε κόπτη. Τονίζεται ότι ο στόχος των 
λύσεων αυτών είναι αρκετά διαφορετικός τίποτα όµως δεν αποκλείει µια 
συµπληρωµατική διάρθρωσή τους. Ωστόσο, το κόστος για µια τέτοια συνύπαρξη θα 
είναι ιδιαίτερα υψηλό. Ούτε µπορεί γενικά να αποκλειστεί το ενδεχόµενο πολλαπλών 
µονάδων, µερικές από τις οποίες να έχουν φιλοσοφία αποσυναρµολόγησης και να 
παραλαµβάνουν τα αυτοκίνητα που κατά τεκµήριο είναι σε καλύτερη κατάσταση 
καθώς και άλλες µονάδες µε κόπτες, που να είναι λιτά στελεχωµένες και να 
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υποδέχονται αυτοκίνητα κακής ποιότητας, µε αντίστοιχα υλικά χαµηλής αξίας που δεν 
συµφέρει να επενδυθεί χρόνος για την αποσυναρµολόγησή τους. 
   Πρέπει ακόµη να τονιστεί στο σηµείο αυτό ότι οι µονάδες αποσυναρµολόγησης 
µπορούν να χαρακτηρίζονται από µεγάλες διαφορές, ως προς το µέγεθός τους. Οι 
µονάδες µικρού µεγέθους (δυναµικότητας µερικών δεκάδων έως µερικών εκατοντάδων 
αυτοκίνητων), για λόγους που αναλύθηκαν ήδη διεξοδικά σε προηγούµενες ενότητες, 
θα πρέπει να αποκλείονται στη περίπτωση του Ο∆∆Υ καθώς κάτι τέτοιο θα σήµαινε 
πολλές διάσπαρτες µικρές µονάδες µε µεγάλη δυσκολία συντονισµού. Οι µικρές αυτές 
µονάδες δεν έχουν λογική γραµµής παραγωγής αλλά µάλλον συνεργείων, όπου τα 
αυτοκίνητα ανυψώνονται µε κλαρκ και τα υλικά και πιθανά τα ανταλλακτικά 
αφαιρούνται µε τρόπο εµπειρικό. Πρόκειται για περιβάλλοντα µη επιδεχόµενα, λόγω 
κλίµακας, βιοµηχανοποίησης και επίτευξης οικονοµιών κλίµακας. Ο Σύµβουλος 
θεωρεί ότι τέτοιου τύπου µονάδες δεν αρµόζουν στους στόχους της παρούσας 
ανάλυσης. Ακόµη, οι πολύ µεγάλες µονάδες (> 12.000 αυτοκίνητα το χρόνο) δεν 
συνιστώνται.   
   ∆εν υπάρχουν  πουθενά τόσο µεγάλες µονάδες στην Ε.Ε πράγµα που σηµαίνει ότι και 
ο µηχανολογικός εξοπλισµός υποστήριξής τους θα ήταν αρκετά καινοτόµος και άρα 
υψηλού ρίσκου. Ο Σύµβουλος θεωρεί ότι ο Ο∆∆Υ θα πρέπει να προβεί σε τεχνικές 
επιλογές δοκιµασµένες και χαµηλού ρίσκου. Ακόµη τόσο µεγάλη κλίµακα θα έδινε µια 
εντύπωση γιγαντισµού, που είναι αντι-οικολογική και, ιδιαίτερα για το λεκανοπέδιο 
(Άνω Λιόσια), θα µπορούσε να προκαλέσει ποικίλες αντιδράσεις.  
     Τέλος, µε δεδοµένο ότι η προσφορά (παλαιά αυτοκίνητα) είναι κατανεµηµένη σε 
όλη τη χώρα, φαίνεται συνολικά πολύ πιο ορθολογικό να έχει κανείς µια διάταξη 
πολλών µεσαίων µονάδων (περί τις 10 µε 12 χιλιάδες αυτοκίνητα το χρόνο) παρά 
µονάδες γίγαντες, που θα προσθέτανε ένα παράλογο κόστος µεταφοράς χωρίς να 
επιφέρουν κάποιες σηµαντικές οικονοµίες κλίµακας. 
    Στις περιπτώσεις των κοπτών οι διαφορές στη δυναµικότητα είναι µικρότερες και 
ακολουθούν τη σχετικά µικρή διαφοροποίηση στη δυναµικότητα των κοπτών. Η πιο 
συνηθισµένες δυναµικότητες κοπτών είναι περίπου 600 αυτοκίνητα την ηµέρα (ισχύς 
2000 ΗΡ)- 1000 αυτοκίνητα την ηµέρα (ισχύς 3000 ΗΡ). Ακόµη τονίζεται:  
 

o ότι οι κόπτες χαρακτηρίζονται από υψηλό επίπεδο θορύβου (60 dB στον 
εξωτερικό χώρο, 80- 95 dB εσωτερικά) 

 
o ότι κατά τεκµήριο οι κόπτες παραλαµβάνουν και άλλα, εκτός από 

αυτοκίνητα, υλικά (π.χ. πλυντήρια, ψυγεία, κτλ.). Είναι σαφές ότι η 
αξιοποίηση του, στις ελληνικές συνθήκες είναι πολύ δύσκολη έως αδύνατη να 
γίνει µόνο για κοπή αυτοκινήτων. 
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Η αλυσίδα αξίας (value chain) της διαχείρισης των παλαιών αυτοκινήτων περιέχει µια 
σειρά από δραστηριότητες, που συνοψίζονται γραφικά στο Σχήµα 4 που ακολουθεί: Το 
σχήµα έχει ως στόχο να καταδείξει την µεγάλη ποικιλία δραστηριοτήτων και να βάλει 
ένα σαφές πλαίσιο για την υπόδειξη των πιθανών επενδυτικών σεναρίων του Ο∆∆Υ. 
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Σχήµα 5:  H αλυσίδα της αξίας στη διαχείριση των αυτοκινήτων µετά το τέλος της 
χρήσιµης ζωής τους. Τα σκιασµένα ορθογώνια παριστούν οργανισµούς (νοµικά ή 
φυσικά πρόσωπα) ενώ τα υπόλοιπα διακριτές δραστηριότητες των αντίστοιχων 
οργανισµών 
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Tελικός ιδιοκτήτης 

Μάντρες συλλογής Κόπτες (shredders) Αποσυναρµολογητές (dismantlers) 

Aνάκτηση υλικών (dismantling) Aνάκτηση ανταλλακτικών  

Eξαγωγές αυτοκινήτων εκτός της ΕΕ  

Κοπή (shredding)  

Ανάκτηση χάλυβα  Ανάκτηση µη µαγνητικών µετάλλων Υπόλειµµα (shredder residue)  

Βιοµηχανία µετάλλων (Fe, Cu, Al) 
Μη µεταλλικό υπόλειµµα  

Επεξεργαστές υπολειµµάτων 

Βιοµηχανία απορρόφησης  

Βιοµηχανία απορρόφησης & καύση 

Απόβλητα  

Aπορρύπανση (de-pollution) 
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 6. Προσδιορισµός παραγωγικής δυναµικότητας . 
 

 
Με βάση την ανάλυση της παραπάνω ενότητας ο Ο∆∆Υ είναι κατ΄ αρχήν σε θέση 
να δροµολογήσει επιχειρηµατικά σχέδια που να βασίζονται στις εξής δύο τεχνικές 
επιλογές και αντίστοιχες παραγωγικές δυναµικότητες: 
 

1. Μονάδα (ες) εκτεταµένης αποσυναρµολόγησης αυτοκινήτων (dismantling), 
δυναµικότητας 10.000 αυτοκινήτων η καθεµία. Η δυναµικότητα αυτή καθορίζεται 
από τη βέλτιστη σήµερα ευρωπαϊκή εµπειρία και από το γεγονός ότι οι οικονοµίες 
κλίµακας σε µεγαλύτερες δυναµικότητες αντισταθµίζονται µετά από το αυξηµένο 
κόστος µεταφοράς και παύουν να έχουν νόηµα. Το επιχειρηµατικό µοντέλο είναι αυτό 
της αποκεντρωµένης διαχείρισης των αυτοκινήτων, µε πολλές κατανεµηµένες σε όλη 
την επικράτεια µονάδες. Τα µεταλλικά προϊόντα τους µπορούν να διατίθενται απ΄ 
ευθείας στη βιοµηχανία µετά από συµπίεση των ψαλιδισµό των αυτοκινήτων ή να 
οδηγούνται σε κόπτες. 

2. Mονάδα κοπής αυτοκινήτων (shredding), δυναµικότητας 70 - 80.000 τόνων 
ετησίως.Η δυναµικότητα αυτή καθορίζεται από τα χαρακτηριστικά των 
εγκαταστάσεων αυτών, που είναι µεγάλης κλίµακας και έντασης ενέργειας. Μα βάση 
την έρευνα αγοράς του Συµβούλου- Μελετητή είναι απίθανο να υπάρχει οπουδήποτε 
στον κόσµο κόπτης µε δυναµικότητα µικρότερη από τους 70.000 τόνους ετησίως. Αυτό 
σηµαίνει ότι µια τέτοια µονάδα θα είναι από τα δεδοµένα της ελληνικής οικονοµίας 
συγκεντρωτικού τύπου, θα παραλαµβάνει αυτοκίνητα από µια ευρεία ζώνη και θα 
πρέπει να αναζητήσει και άλλες πηγές πρώτων υλών (παλαιά ψυγεία, κτλ.). Το 
επιχειρηµατικό µοντέλο είναι αυτό της συγκεντρωτικής διαχείρισης των αυτοκινήτων, 
µε µία, το πολύ δύο µονάδες που να καλύπτουν όλο το γεωγραφικό χώρο της Ελλάδας. 

Ο Σύµβουλος – Μελετητής θεωρεί ότι ένα επιχειρηµατικό σχέδιο που να περιλαµβάνει 
τόσο εκτεταµένη αποσυναρµολόγηση όσο και κοπή είναι θεωρητικά πιθανό. 
Επισηµαίνονται ωστόσο ξανά οι σοβαρές επιχειρηµατικές διαφορές των δύο παραπάνω 
δραστηριοτήτων.  
 
 
 
 

Η κοπή είναι συγκεντρωτική δραστηριότητα που στοχεύει στη γρήγορη 
«διαχείριση» του αυτοκινήτου και στην ανάκτηση των µετάλλων, σιδηρούχων και 
µη. Η εκτεταµένη αποσυναρµολόγηση είναι µικρότερης κλίµακας δραστηριότητα 
που στοχεύει στην διεξοδική ανάκτηση όσο το δυνατόν περισσότερων υλικών.  
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     Σχετικά µε την καταλληλότερη λύση για τη διαχείριση των παλαιών αυτοκινήτων, 
εξηγήθηκε ήδη ότι η Ε.Ε είναι σήµερα διχασµένη ανάµεσα στο µοντέλο της 
εκτεταµένης αποσυναρµολόγησης και αυτού της απ΄ ευθείας κοπής.  
   Μια συνδυασµένη λοιπόν λύση, που θα περιλάµβανε τόσο εκτεταµένη 
αποσυναρµολόγηση όσο και κοπή µπορεί να προκύψει από απλή υπέρθεση των δύο 
βασικών επενδυτικών σεναρίων που αναλύονται στη συνέχεια. Είναι δύσκολο ωστόσο 
να δει κανείς σηµαντικές συνέργιες από τη δροµολόγηση µιας τέτοιας προσέγγισης.  
  Τα δύο σενάρια έχουν πολύ διαφορετικά χαρακτηριστικά επενδυτικού κόστους αφού 
µπορεί να υπάρξουν µονάδες εκτεταµένης αποσυναρµολόγησης σε µια δυναµικότητα 
10.000 αυτοκινήτων το χρόνο η καθεµία, ενώ δεν µπορεί να υπάρξει µονάδα κοπής που 
να αξιοποιείται παραγωγικά σε δυναµικότητα µικρότερη από 85.000 αυτοκίνητα το 
χρόνο, ή κάποιας ισοδύναµης ποσότητας, όπου ένα µέρος της µπορεί να είναι υλικά 
άλλης προέλευσης (π.χ. ψυγεία, κτλ.). Όσο και αν η κοπή και η εκτεταµένη 
αποσυναρµολόγηση θα συνεχίσουν να υπάρχουν στην Ε.Ε η σκοπιµότητα της 
συνύπαρξής τους στα πλαίσια του ίδιου επιχειρηµατικό οργανισµού είναι αµφίβολη, 
όπως αποδεικνύεται και από τη σχετική διάρθρωση αυτών των επιχειρήσεων στην Ε.Ε, 
και στην απουσία της όποιας επιχειρηµατικής καθετοποίησης µεταξύ τους (vertical 
integration). 
 
 
Σύµφωνα µε τα παραπάνω καταλήγουµε στα εξής συµπεράσµατα:  
 
1.  Η δραστηριότητα θα πρέπει να εστιαστεί στην επεξεργασία 
(αποσυναρµολόγηση/ κοπή) του παλιού αυτοκινήτου και όχι στις δραστηριότητες 
της µεταφοράς ή της ανακύκλωσης/ επαναχρησιµοποίησης των ανακτηµένων 
υλικών στην παραγωγική διαδικασία. Μια ελαφρά µεταφορική υποδοµή µε 2- 3 
φορτηγά θα ήταν ωστόσο σκόπιµη, ιδιαίτερα αφού κάτι τέτοιο ήδη υπάρχει και 
λειτουργεί σήµερα για συλλογή εγκαταλελειµµένων αυτοκινήτων. Η ίδια υποδοµή θα 
µπορούσε να εκτελεί και επιλεκτικές µεταφορές σε βιοµηχανίες απορρόφησης των 
ανακτηµένων υλικών. 
 
2.  Οι µονάδες επεξεργασίας µπορούν να έχουν µορφολογία «αποσυναρµολόγησης» 
ή «κοπής» όχι όµως και των δύο ταυτόχρονα. Κάτι τέτοιο θα αύξανε το κόστος και 
θα δηµιουργούσε ένα αντιοικονοµικό περιβάλλον, µε συγκρουόµενα και µη 
ορθολογικά χαρακτηριστικά. Βέβαια, σε ένα πλαίσιο ύπαρξης πολλών µονάδων, θα 
ήταν πιθανά σκόπιµο να υπάρξει µια µικτή διάταξη, µερικές µονάδες 
αποσυναρµολόγησης και µιας µεγαλύτερης µονάδας κοπής. 
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3.  Οι µονάδες αποσυναρµολόγησης θα πρέπει σε κάθε περίπτωση να είναι σχετικά 
µεγάλης δυναµικότητας (ενδεικτικά 10.000- 12.000 αυτοκίνητα το χρόνο). Επίσης, θα 
ήταν σκόπιµο να αποφευχθούν πολύ µεγάλες µονάδες (> 12.000 αυτοκίνητα το χρόνο). 
Τέτοιες δεν υπάρχουν ακόµη πουθενά στην ΕΕ, πράγµα που συνεπάγεται αυξηµένο 
ρίσκο. Επιπλέον, θα χαρακτηρίζονταν γιγαντιαίες και αντι-οικολογικές ενώ πιθανότατα 
θα ήταν και αντιοικονοµικές (ιδιαίτερα αν η µεταφορά των αυτοκινήτων πρέπει να 
γίνεται από µακριά, λόγω πλήρους απορρόφησης της τοπικής προσφοράς). Μικρές 
µονάδες αποσυναρµολόγησης (100- 3.000 αυτοκίνητα το χρόνο) πρέπει επίσης να 
αποφεύγονται, έστω και αν υπάρχουν στο εξωτερικό (για λόγους που εξηγήθηκαν 
διεξοδικά νωρίτερα στο κείµενο). Οι µονάδες (πιθανές) µε κόπτες θα προσαρµόζονται 
αναγκαστικά στις δυναµικότητες των κοπτών. 
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 4.  Ο Σύµβουλος θεωρεί ότι η παρέµβαση του Ο∆∆Υ δεν µπορεί παρά να κινηθεί σε 
µια πιθανή σύνθεση από δραστηριότητες τύπου αποσυναρµολόγησης (κατηγορία 2) 
ή κοπής (κατηγορία 3) και να µην στοχεύσει στις άλλες τέσσερις (µάντρα, µεταφορά, 
ανακύκλωση, επεξεργασία υπολειµµάτων). Ακολουθεί µια συνοπτική σύνοψη του 
βασικού αυτού συµπεράσµατος.  
 

o Οι µάντρες από τη φύση τους δεν έχουν βιοµηχανικά χαρακτηριστικά άρα δεν 
µπορούν να αποτελέσουν αντικείµενο επενδυτικής προσπάθειας. 

 
o Η µεταφορά επίσης είναι πολύ ιδιαίτερη και εκτός ύλης δραστηριότητα και δεν 

µπορεί να σχετίζεται αποκλειστικά µε την αλυσίδα αξία που συζητάµε.  
 

 
o Η απορρόφηση των δευτερογενών- ανακτηµένων υλικών αποτελεί ειδική 

βιοµηχανική δραστηριότητα που θα πρέπει να υφίσταται πριν κανείς εξετάσει 
το ενδεχόµενο αξιοποίησης σκραπ. Συνεπώς ο Ο∆∆Υ δεν έχει τη δυνατότητα 
να µπει σε αυτή τη δραστηριότητα αξιοποιώντας απλά το ανταγωνιστικό 
του πλεονέκτηµα (πρόσβαση σε σηµαντικό αριθµό παλαιών αυτοκινήτων). 
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o Τέλος, η επεξεργασία υπολειµµάτων κοπής είναι ακόµη σε προ-ανταγωνιστικό 
στάδιο και αποτελεί προσπάθεια των µεγάλων αυτοκινητοβιοµηχανιών παρά 
εταιρειών της κλίµακας του Ο∆∆Υ. 
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7.  Οργάνωση και διοίκηση της παραγωγικής διαδικασίας . 
 
 
 Παρατίθενται στη συνέχεια τα χαρακτηριστικά της οργανωτικής δοµής και τα 
καθήκοντα του ανθρώπινου δυναµικού, όπως παρατηρήθηκαν και καταγράφηκαν:  
o Σε µια πραγµατική µονάδα αποσυναρµολόγησης 10.000 αυτοκινήτων, που 

αποτελεί και την πρώτη διάσταση αναφοράς για την ανάλυση.  
o Σε µια µονάδα κοπής αυτοκινήτων, δυναµικότητας 100.000 αυτοκίνητων το 

χρόνο, που αποτελεί και τη δεύτερη διάσταση αναφοράς της µελέτης. 
 
 
A.   Οργάνωση και ανθρώπινο δυναµικό σε µια µονάδα αποσυναρµολόγησης    
10.000 αυτοκινήτων το χρόνο 
 
 
Η οργάνωση και στελέχωση µιας τυπικής µονάδας αποσυναρµολόγησης έχει ως 
εξής: 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1. ΤΜΗΜΑΤΑ ΜΙΑΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ ΑΠΟΣΥΝΑΡΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 
ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 

1. ∆ΙΟΙΚΗΣΗ 
2. ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΥΛΙΚΩΝ - LOGISTICS 
3. TMHMΑ ΑΦΑΙΡΕΣΗΣ ΥΓΡΩΝ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ  
4. ΤΜΗΜΑ ΑΠΟΣΥΝΑΡΜΟΛΟΓΗΣΗΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 
 
 
Oι πίνακες, που ακολουθούν, αποτυπώνουν την τυπική στελέχωση των παραπάνω 
τµηµάτων και συνοψίζουν τους αντίστοιχους ρόλους (προφίλ αντίστοιχων θέσεων 
εργασίας). 
 
 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2. ∆ΙΟΙΚΗΣΗ 

Γενικός ∆ιευθυντής - 1  Γενική διοίκηση 
 ∆ιαχείριση σχέσεων µε το κράτος, βιοµηχανικούς 
αγοραστές υλικών 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 1 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3. ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΥΛΙΚΩΝ - LOGISTICS 

∆ιοικητικός υπεύθυνος - 1  Καθηµερινή διοίκηση µονάδας 
 Υπεύθυνος για κινήσεις υλικών 

∆ιοικητικά στελέχη - 2  Καταγραφή υλικών εισερχοµένων και 
εξερχόµενων 
 Υποδοχή πελατών, γενική γραµµατειακή 
υποστήριξη 

Οδηγοί - 2  Μεταφορά στη µονάδα των παλαιών 
αυτοκινήτων- αποκοµιδή υλικών προς 
βιοµηχανίες κατανάλωσης 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 5 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4. TMHMΑ ΑΦΑΙΡΕΣΗΣ ΥΓΡΩΝ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 

Οδηγός κλαρκ - 1  Μεταφορά αυτοκινήτων από τα φορτηγά στα 
πάρκα αποθήκευσης 
 Εσωτερικές µετακινήσεις αυτοκινήτων 

Εργαζόµενος - 1  Αποµάκρυνση όλων των υγρών από αυτοκίνητα 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 2 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 5. ΤΜΗΜΑ ΑΠΟΣΥΝΑΡΜΟΛΟΓΗΣΗΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 

Εργοδηγός- 1  Καθορίζει και επιβλέπει τη διαδικασία 
αποσυναρµολόγησης και επιλέγει τα αυτοκίνητα 
που οδηγούνται σ΄ αυτή 
 Καθορίζει και επιβλέπει τη µεταφορά των υλικών 
από το χώρο αποσυναρµολόγησης στο χώρο 
αποθήκευσης των υλικών 

Εργαζόµενοι - 12  Πλαισιώνουν τις βάρδιες στη γραµµή 
αποσυναρµολόγησης 

Οδηγοί κλαρκ - 2  Μεταφέρουν τα αυτοκίνητα στο πάρκο 
αυτοκινήτων  
 Φέρνουν τα αυτοκίνητα από το πάρκο στη 
γραµµή αποσυναρµολόγησης 
 Βγάζουν τις ρόδες από τα αυτοκίνητα 
 Μεταφέρουν τα ανακτώµενα υλικά στους χώρους 
αποθήκευσης 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 15 
 
ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 1+5+2+15 = 23 
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Β.   Οργάνωση και ανθρώπινο δυναµικό σε µια µονάδα κοπής  100.000    
αυτοκινήτων το χρόνο 
 
 
  Παρατίθενται στη συνέχεια τα χαρακτηριστικά της οργανωτικής δοµής και τα 
καθήκοντα του ανθρώπινου δυναµικού, όπως παρατηρήθηκαν και καταγράφηκαν 
σε µια πραγµατική µονάδα κοπής 100.000 αυτοκινήτων στη Λοζάννη της 
Ελβετίας.  
  Η οργάνωση και στελέχωση µιας τυπικής µονάδας αποσυναρµολόγησης έχει ως 
εξής: 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6. ΤΜΗΜΑΤΑ ΜΙΑΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ ΚΟΠΗΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 
1. ∆ΙΟΙΚΗΣΗ 
2. ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΥΛΙΚΩΝ - LOGISTICS 
3. TMHMΑ ΑΦΑΙΡΕΣΗΣ ΥΓΡΩΝ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ  
4. ΤΜΗΜΑ ΚΟΠΗΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΚΑΙ ΑΝΑΚΤΗΣΗΣ ΜΕΤΑΛΛΩΝ 
 
 
 
Oι πίνακες, που ακολουθούν, αποτυπώνουν την τυπική στελέχωση των παραπάνω 
τµηµάτων και συνοψίζουν τους αντίστοιχους ρόλους (προφίλ αντίστοιχων θέσεων 
εργασίας). 
 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 7. ∆ΙΟΙΚΗΣΗ 

Γενικός ∆ιευθυντής - 1  Γενική διοίκηση 
 ∆ιαχείριση σχέσεων µε το κράτος, βιοµηχανικούς 
αγοραστές υλικών 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 1 

 
 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 8. ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΥΛΙΚΩΝ - LOGISTICS 

∆ιοικητικός υπεύθυνος - 1  Καθηµερινή διοίκηση µονάδας 
 Υπεύθυνος για κινήσεις υλικών 

∆ιοικητικά στελέχη - 1  Καταγραφή υλικών εισερχοµένων και 
εξερχόµενων 
 Υποδοχή πελατών, γενική γραµµατειακή 
υποστήριξη 

Οδηγοί - 2  Μεταφορά στη µονάδα των παλαιών 
αυτοκινήτων- αποκοµιδή υλικών προς 
βιοµηχανίες κατανάλωσης 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 4 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 9. TMHMΑ ΑΦΑΙΡΕΣΗΣ ΥΓΡΩΝ ΚΑΙ ΜΠΑΤΑΡΙΩΝ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 

Οδηγός- 1  Μεταφορά αυτοκινήτων από τα φορτηγά στα 
πάρκα αποθήκευσης 
 Εσωτερικές µετακινήσεις αυτοκινήτων 

Εργαζόµενος - 1  Αποµάκρυνση όλων των υγρών από αυτοκίνητα 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 2 

 

 

 

 

 

 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 10. ΤΜΗΜΑ ΚΟΠΗΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΚΑΙ ΑΝΑΚΤΗΣΗΣ ΜΕΤΑΛΛΩΝ 

Εργοδηγός- 1  Καθορίζει και επιβλέπει τη διαδικασία 
αποσυναρµολόγησης και επιλέγει τα αυτοκίνητα 
που οδηγούνται σ΄ αυτή 
 Καθορίζει και επιβλέπει τη µεταφορά των υλικών 
από το χώρο αποσυναρµολόγησης στο χώρο 
αποθήκευσης των υλικών 

Εργαζόµενοι - 9  Πλαισιώνουν τις βάρδιες στη γραµµή κοπής και 
στις µονάδες ανάκτησης µετάλλων 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 10 
 
ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 1+4+2+10 = 17 
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7.1  Οργάνωση και ανθρώπινο δυναµικό. 
 
   Σε σχέση µε τους ανθρώπινους πόρους σηµείο αφετηρίας αποτελούν οι επισκέψεις 
του Συµβούλου σε δύο µονάδες αποσυναρµολόγησης και µια µονάδα κοπής, στην 
Ολλανδία και Ελβετία αντίστοιχα. 
   Ο Σύµβουλος θεωρεί ότι το µοντέλο στελέχωσης που καταγράφηκε και στις δύο 
µονάδες µπορεί µε αρκετή ακρίβεια να µεταφερθεί και στην Ελλάδα. Φυσικά µπορεί 
να υπάρξουν µικρές διαφοροποιήσεις, που όµως δεν είναι προβλέψιµες σε αυτή τη 
φάση ούτε και θα διαφοροποιήσουν σηµαντικά τα δεδοµένα. Οι µονάδες που 
επισκέφτηκε ο Σύµβουλος χαρακτηρίζονταν από καλή και λιτή οργάνωση χωρίς να 
δίνουν την αίσθηση της εντατικοποίησης. Με αυτή τη έννοια αποτελούν αξιόλογα 
πρότυπα αναφοράς. 
   Η µονάδα αποσυναρµολόγησης στο Dulden της Ολλανδίας είχε 23 συνολικά 
εργαζόµενους. Με εξαίρεση τα 2 βασικά διευθυντικά στελέχη, όλοι οι υπόλοιποι ήταν 
µη πανεπιστηµιακής µόρφωσης, για την ακρίβεια εξειδικευµένοι τεχνικοί, απόφοιτοι 
επαγγελµατικών σχολών. 
   Η µονάδα κοπής της Barec στη Λοζάννη είχε 35 εργαζόµενους αλλά και δύο 
επιπλέον τµήµατα παραγωγής (καταστροφή εµπιστευτικών εγγράφων και 
ανακύκλωσης χαρτιού). Και πάλι, µε εξαίρεση 4 βασικά διευθυντικά στελέχη, όλοι οι 
υπόλοιποι εργαζόµενοι ήταν µη πανεπιστηµιακής µόρφωσης, για την ακρίβεια 
εξειδικευµένοι τεχνικοί, απόφοιτοι επαγγελµατικών σχολών. Σε µια ελληνική εκδοχή, 
µε αµιγή δραστηριότητα κοπής και χωρίς τις άλλες δύο δραστηριότητες της 
συγκεκριµένης µονάδας, οι δύο διευθυντές των δύο επιπλέον τµηµάτων στερούνται 
νοήµατος, µε αποτέλεσµα τα στελέχη πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης να περιορίζονται 
και πάλι σε δύο. 
Φυσικά µπορεί να υπάρξουν µικρές διαφοροποιήσεις, που όµως δεν είναι προβλέψιµες 
σε αυτή τη φάση ούτε και θα διαφοροποιήσουν σηµαντικά τα δεδοµένα.  
     Οι παραπάνω παραδοχές αποτυπώθηκαν και στην ανάλυση δαπανών που ακολουθεί 
στο δεύτερο µέρος της ανάλυσης και για τα δύο σενάρια, όπου χρησιµοποιήθηκε µια 
αντίστοιχη δοµή προσωπικού, αν και µε διαφοροποιηµένες τιµές κόστους (µισθοί) 
προκειµένου να αποτυπώνεται η ελληνική πραγµατικότητα που είναι αρκετά 
διαφορετική. 
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8.  Eιδικές απαιτήσεις σε δίκτυα συγκέντρωσης και διάθεσης.  

 
 
 
    Το θέµα της µεταφοράς των αυτοκινήτων τέλους ζωής προς τις εγκαταστάσεις 
ανακύκλωσης (αποσυναρµολόγησης ή κοπής) είναι µια σηµαντική παράµετρος του 
όλου εγχειρήµατος. Σε συζητήσεις που είχε ο Σύµβουλος υπήρξαν στελέχη της 
Ολλανδικής ARN που εξέφρασαν την άποψη ότι η παράµετρος αυτή είναι πολύ 
σηµαντική και είναι αυτή που τελικά καθορίζει το βέλτιστο µέγεθος µιας µονάδας 
αποσυναρµολόγησης. Με τη λογική αυτή, µια µονάδα αποσυναρµολόγησης δεν µπορεί 
(κατά τα παραπάνω άτοµα) να έχει µέγεθος µεγαλύτερο από 2-3.000 αυτοκίνητα το 
χρόνο γιατί τότε θα επωµίζεται ένα µεγάλο κόστος µεταφοράς της «πρώτης ύλης» στις 
εγκαταστάσεις, γεγονός που θα καθιστά όλη τη δραστηριότητα τελικά ασύµφορη. 
    Ο Σύµβουλος εκφράζει σοβαρές επιφυλάξεις σχετικά µε την άποψη αυτή και αυτό 
για τους εξής δύο λόγους: 
 
    Στην ίδια την Ολλανδία συνάντησε µεγάλες µονάδες, που δεν είχαν κανένα 
οικονοµικό πρόβληµα, ως αποτέλεσµα της συλλογής της πρώτης ύλης τους από 
σχετικά µεγάλες αποστάσεις (100 km) τα δε στελέχη τους απέρριπταν ως τελείως 
λαθεµένη την άποψη της µεγάλης σηµασίας του κόστους µεταφοράς. 
 
    Γενικότερα, στη σύγχρονη οικονοµία η εµβέλεια της µετακίνησης πρώτων υλών και 
προϊόντων αυξάνει ραγδαία. Ακόµη και στην όχι και τόσο παραγωγική ελληνική 
οικονοµία, υπάρχουν ευτελέστατης αξίας προϊόντα (αντίστοιχης µε την αξία των 
αυτοκινήτων τέλους ζωής), όπως η µοριοσανίδα (νοβοπάν), µε αξία 60- 70 δρχ/ kg που 
όµως εξάγονται σε αποστάσεις 10.000 χλµ. µακριά από το χώρο παραγωγής τους. Ή 
όπως το πλαστικό σκραπ θερµοκηπίων (αξία 40- 50 δρχ/ kg) που µεταφέρεται για 
επεξεργασία από την Πρέβεζα στην Κρήτη !!  
 
    Τα παραπάνω πιστοποιούν κατά τη γνώµη του Σύµβούλου ότι το θέµα της 
µεταφοράς στην εποχή µας σπάνια είναι παράµετρος κρίσιµη για τα οικονοµικά 
αποτελέσµατα µιας δραστηριότητας και η σηµασία της στην αποσυναρµολόγηση ή και 
την κοπή δε θα πρέπει να υπερτιµάται. 
Ωστόσο η σωστή χωροθέτηση µιας µονάδας µπορεί να ελαχιστοποιήσει το κόστος 
µεταφοράς. Και µε αυτή την έννοια το θέµα έχει οπωσδήποτε ενδιαφέρον. 
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  8.1   Μεταφορά αυτοκινήτων προς και από µια µονάδα          
αποσυναρµολόγησης – Κοπής.                    
 
 
    Μια µονάδα αποσυναρµολόγησης 10.000 αυτοκινήτων το χρόνο µπορεί κάλλιστα 
να στεγαστεί στις εγκαταστάσεις στα Άνω Λιόσια, όπου υπάρχουν οι επαρκείς 
προϋποθέσεις χώρου για κάτι τέτοιο αλλά και µια ήδη εξασφαλισµένη ροή παλαιών 
αυτοκινήτων, που βρίσκεται κοντά στις 10.000 αυτοκίνητα το χρόνο, ενώ, αν 
υπάρξει πάλι πολιτική απόσυρσης των αυτοκινήτων, θα υπάρξει σηµαντικό απόθεµα 
αυτοκινήτων για αρκετά χρόνια. 
 
    Με βάση τα σηµερινά δεδοµένα του Ο∆∆Υ δεν φαίνεται να υπάρχει ιδιαίτερος 
λόγος µια δηµιουργία επιπλέον χώρων συγκέντρωσης, αν και κάτι τέτοιο δεν θα πρέπει 
να αποκλείεται, ιδιαίτερα αν µπορεί να ενταχθεί σε µια ευρύτερη στρατηγική του 
ΥΠΕΧΩ∆Ε για το θέµα των αυτοκινήτων τέλος ζωής. Ο Σύµβουλος θεωρεί ότι ο 
Ο∆∆Υ, τουλάχιστον στην πρώτη, πιλοτική φάση, θα πρέπει να εστιάσει στη βασική 
δραστηριότητα και όχι να εξελιχθεί σε δίκτυο που να ενσωµατώνει σταθµούς 
µεταφοράς κτλ. Ήδη έχει µια εξασφαλισµένη ροή αυτοκινήτων, την οποία θα πρέπει 
πιθανά να συµπληρώσει µε επιλεγµένη (κατά το δυνατόν) µεταφορά των παλαιών 
αυτοκινήτων που πιθανά λείπουν, ώστε να υπάρχει, όσο το δυνατόν καλής ποιότητας, 
πρώτη ύλη για την αποσυναρµολόγηση.  
    ∆εν θα πρέπει να αποκλειστεί το ενδεχόµενο, όταν πιθανόν οι δήµοι ή άλλος φορέας 
οργανώσει σταθµούς συλλογής, ο Ο∆∆Υ να πρέπει να καταβάλει κάποιο τίµηµα για 
παραλαβή αυτοκινήτων από αυτούς. Αυτή είναι µια ιδιαίτερα πιθανή εξέλιξη, κάτι που 
ισχύει και στην Ε.Ε.  
Συνοπτικά 

• Ο Ο∆∆Υ διαθέτει εγκαταστάσεις και ένα δίκτυο µεταφοράς αυτοκινήτων στις 
εγκαταστάσεις του. Με τη σηµερινή κατάσταση µπορεί να εξασφαλίσει σε 
σηµαντικό βαθµό την απαραίτητη πρώτη ύλη αυτοκινήτων στα Άνω Λιόσια. Ήδη ο 
Ο∆∆Υ λειτουργεί ως ένας µεγάλος χώρος συλλογής αυτοκινήτων στη ∆υτική 
Αττική. Μια µονάδα αποσυναρµολόγησης 10.000 αυτοκινήτων το χρόνο, 
ιδιαίτερα αν υπάρξουν κάποιες πρωτοβουλίες του ΥΠΕΧΩ∆Ε για 
ορθολογικοποίηση της διαχείρισης παλαιών αυτοκινήτων µπορεί να 
εξασφαλίσει την πρώτη ύλη, χωρίς ιδιαίτερα σηµαντικές, πιθανόν και τελείως 
ανύπαρκτες, δαπάνες προµήθειες και µε µικρές δαπάνες µεταφοράς. 
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• Στην παρούσα φάση δεν φαίνεται να έχει κανένα νόηµα για τον Ο∆∆Υ η 
οργάνωση επιπλέον χώρων συλλογής. Κάτι τέτοιο ούτε φαίνεται απαραίτητο 
είναι δε κάτι που θα δροµολογηθεί πιθανότατα από µόνο του κάτω από 
πρωτοβουλίες του ΥΠΕΧΩ∆Ε, των δήµων, κτλ. Στη φάση αυτή ο Ο∆∆Υ θα 
αξιολογήσει κατά πόσο η προµήθεια αυτοκινήτων από τέτοιες περιφερειακές 
µάντρες τον συµφέρει. ∆εν φαίνεται ωστόσο κανένα πλεονέκτηµα στη 
δραστηριοποίηση του στην οργάνωσή τους. 
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    Η διακίνηση των ανακτηµένων υλικών θα πρέπει να γίνει σε συµφωνία µε τη 
βιοµηχανία µέταλλων, που θα είναι ο βασικός απορροφητής τους. Στη φάση αυτή είναι 
αδύνατον να υπάρξει εκτίµηση τι µορφή θα πάρουν τέτοιες συµφωνίες. Το πιθανότερο 
(χωρίς όµως να είναι και απολύτως βέβαιο)  είναι ότι ο Ο∆∆Υ θα πρέπει να µεταφέρει 
τα υλικά στους χώρους (βιοµηχανίες) ανάλωσής τους. Μια υποδοµή 1- 2 φορτηγών 
κρίνεται γενικά απαραίτητη τόσο για τη µεταφορά παλαιών αυτοκινήτων όσο και 
ανακτηµένων υλικών στη βιοµηχανία ανάλωσής τους. 
 
     Αντιθέτως µία µονάδα κοπής 85.000 είναι αρκετά δύσκολο να στεγαστεί στις 
εγκαταστάσεις στα Άνω Λιόσια.Το σενάριο αυτό έχει ευνόητα, λόγω µεγέθους, πολύ 
σοβαρότερες ανάγκες µεταφοράς και αποθήκευσης πρώτων υλικών και έτοιµων 
προϊόντων. 
    Καθώς λοιπόν µια τέτοια µονάδα δεν µπορεί να χωροθετηθεί στα Άνω Λιόσια, ο 
Ο∆∆Υ χάνει το πλεονέκτηµα της ροής αυτοκινήτων που σήµερα υπάρχει. 
    Γενικά ο Σύµβουλος θεωρεί ότι µια τέτοια επένδυση δεν µπορεί παρά να γίνει σε 
συνεργασία µε άλλους φορείς, που από κοινού και µε τη στήριξη του ΥΠΕΧΩ∆Ε θα 
αναλάβουν να οργανώσουν τις µεταφορές (logistics) προς µια τέτοια µονάδα. Αυτό 
µπορεί να πάρει πολλές µορφές και θα απαιτήσει οπωσδήποτε τη δηµιουργία µονάδων 
συλλογής και οργανωµένης µεταφοράς στη µονάδα του κόπτη. 
   ∆εν είναι δυνατόν να υπάρξει περισσότερη ανάλυση ενός τέτοιου δικτύου. Αυτή τη 
στιγµή δεν είναι σαφές ούτε ποια θα ήταν η καταλληλότερη θέση στον Ελλαδικό χώρο 
για µια µονάδα κοπής αυτοκινήτων και πιθανά λευκών προϊόντων (πλυντήρια, κτλ.). 
Κάτι τέτοιο µπορεί να προκύψει µόνο µε τη συνεργασία και διασταύρωση των 
συµφερόντων όλων των αναπόφευκτα πολλών εµπλεκόµενων ενδιαφεροµένων, που θα 
προσέβλεπαν σε µια τέτοια µονάδα είτε επενδυτικά είτε για να διαθέσουν τα µεταλλικά 
απορρίµµατά τους. 
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    9.  Εκτίµηση προβλεπόµενων εσόδων.    
 
 
 
 

9.1  Έσοδα από την αποσυναρµολόγηση 
 
 
   Στην ενότητα αυτή αναλύονται οι πηγές εσόδων από µια δραστηριότητα 
ανακύκλωσης αυτοκινήτων και επιχειρείται η απόδοση ρεαλιστικών τιµών στα έσοδα 
αυτά, προκειµένου για µια αντίστοιχη επένδυση στην Ελλάδα, που αποτελεί και το 
αντικείµενο της παρούσας µελέτης. 
   Η ανάλυση που ακολουθεί βασίζεται τόσο στα δεδοµένα της διεθνούς βιβλιογραφίας 
όσο και στην αυτοψία που διενήργησε ο Σύµβουλος σε σχετικές µονάδες ανακύκλωσης 
στην Ευρώπη. Τονίζεται ευθύς εξ΄ αρχής ότι η βιβλιογραφία και τα συµπεράσµατα της 
παραπάνω αυτοψίας βρίσκονται σε απόλυτη σύµπλευση.      Ενδεικτικές τιµές αγοράς 
για τα διάφορα υλικά/ εξαρτήµατα που µπορεί να ανακτώνται κατά την συστηµατική 
και εκτεταµένη αποσυναρµολόγηση 10.000 αυτοκινήτων τη µέρα περιέχονται στους 
Πίνακες 1- 3. 
   Οι πίνακες που ακολουθούν συνοψίζουν το αναµενόµενο οικονοµικό αποτέλεσµα 
(πωλήσεις) µε βάση τα δεδοµένα και τις παραδοχές που συνοψίζονται στους πίνακες 
αυτούς. Υπενθυµίζεται ότι όλη η ανάλυση βασίζεται σε τρία σενάρια διάρθρωσης των 
τιµών σκραπ στην αγορά. 

• Σε τιµές χαµηλές. 

• Σε τιµές ρεαλιστικές (σηµερινές). 

• Σε τιµές αισιόδοξες. 
 
 
 
   Ακόµη επισηµαίνεται ότι δεν καταρτίζονται πωλήσεις για υλικά που, αν και 
διαθέτουν εµπορική αξία, η αγορά είναι ακόµη τόσο ανώριµη στην ιδέα της 
απορρόφησής τους ώστε να είναι δύσκολη η όποια παραδοχή. Τέτοια είναι τα 
πλαστικά, τα λάστιχα και τα γυαλιά. Ανεξάρτητα από τις τιµές του σκραπ θεωρείται 
ρεαλιστική µια πώληση ανταλλακτικών, αξίας €15 ανά αυτοκίνητο. Επίσης, δεν γίνεται 
καµιά πρόβλεψη για εξαγωγές ανταλλακτικών, πράγµα, που ωστόσο σηµειώνεται 
αποτελεί µια αξιόλογη πηγή εσόδων σε αντίστοιχες επενδύσεις στο εξωτερικό. Στην 
Ολλανδία σε ανάλογα επιχειρηµατικά σχέδια εκτιµάται σε ύψος αντίστοιχο µε τις 
εγχώριες πωλήσεις ανταλλακτικών, που εκτιµώνται σε €50. Άρα από συνολικές 
πωλήσεις ανταλλακτικών προβλέπονται εισροές €100 !  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 12: ΕΣΟ∆Α - ΧΑΜΗΛΕΣ ΤΙΜΕΣ ΣΚΡΑΠ  
Εκτιµώµενες Πωλήσεις Υλικών Σύνολο (€) 
Πωλήσεις σκραπ χάλυβα 27.50 
Πωλήσεις ΑL- CU από σύστηµα θέρµανσης 12.00 
Πωλήσεις καταλυτών 2.70 
Πωλήσεις λάστιχων 0.00 
Πωλήσεις λαδιών 0.04 
Πωλήσεις πλαστικών 0 
Πωλήσεις γυαλιού 0 
Πωλήσεις χαλκού καλωδίων 0.45 
Μηχανή 25.00 
Πωλήσεις ηλεκτρικών µοτέρ 1.10 

Πωλήσεις ανταλλακτικών 15.00 

ΣΥΝΟΛΑ 83.79 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 13: ΕΣΟ∆Α – MΕΣΕΣ ΤΙΜΕΣ ΣΚΡΑΠ  
Εκτιµώµενες Πωλήσεις Υλικών Σύνολο (€) 
Πωλήσεις σκραπ χάλυβα 55.00 
Πωλήσεις ΑL- CU από σύστηµα θέρµανσης 22.00 
Πωλήσεις καταλυτών 2.70 
Πωλήσεις λάστιχων 0 
Πωλήσεις λαδιών 0.04 
Πωλήσεις πλαστικών 0 
Πωλήσεις γυαλιού 0 
Πωλήσεις χαλκού καλωδίων 0.70 
Μηχανή 30.00 
Πωλήσεις ηλεκτρικών µοτέρ 1.70 

Πωλήσεις ανταλλακτικών 15.00 

ΣΥΝΟΛΑ 127.14 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 14: ΕΣΟ∆Α – ΥΨΗΛΕΣ ΤΙΜΕΣ ΣΚΡΑΠ  
Εκτιµώµενες Πωλήσεις Υλικών Σύνολο (€) 
Πωλήσεις σκραπ χάλυβα 82.50 
Πωλήσεις ΑL- CU από σύστηµα θέρµανσης 28.00 
Πωλήσεις καταλυτών 2.70 
Πωλήσεις λάστιχων 0 
Πωλήσεις λαδιών 0.04 
Πωλήσεις πλαστικών 0 
Πωλήσεις γυαλιού 0 
Πωλήσεις χαλκού καλωδίων 0.80 
Μηχανή 45.00 
Πωλήσεις ηλεκτρικών µοτέρ 2.00 

Πωλήσεις ανταλλακτικών 15.00 

ΣΥΝΟΛΑ 176.04 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
9.2   Η οικονοµική αποσυναρµολόγηση. 
 
 
 
   Η εγκατάσταση αποσυναρµολόγησης που διαστασιολογήθηκε πιο πάνω έχει δύο 
στοιχεία κόστους που ο Σύµβουλος- Μελετητής θεωρεί ότι µπορεί να περιοριστούν 
σηµαντικά, χωρίς να αλλοιώνεται η αποτελεσµατικότητα των δραστηριοτήτων. Οι 
παράµετροι αυτές είναι οι εξής: 
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 H στέγαση των 20 στρεµµάτων των εγκαταστάσεων µπορεί να περιοριστεί 
σηµαντικά σε 5 µόνο στρέµµατα, αφήνοντας την υπόλοιπη έκταση ως υπαίθριο 
χώρο. Η πλήρης στέγαση είναι κάτι συνηθισµένο στις βόρειες χώρες, όπου η 
βροχή καθιστά την αποσυναρµολόγηση πολύ πιο επίπονη. Στις συνθήκες της 
Ελλάδας κάτι τέτοιο είναι αµφίβολης σκοπιµότητας. Βέβαια, ένα στεγασµένο 
περιβάλλον έχει και άλλες επιπτώσεις, καθώς «αποκρύπτει» κατά κάποιον 
τρόπο τις δραστηριότητες από τον ευρύτερο περιβάλλοντα χώρο (κάτοικοι, 
κτλ.). Ωστόσο, µε κανέναν τρόπο δεν πρόκειται για µια υποδοµή απαραίτητη 
στις ελληνικές συνθήκες.  
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 Η γραµµή αποσυναρµολόγησης που προτείνεται από την CRS είναι εξαιρετικά 
ακριβή (870 Κ€). Η γραµµή αυτή έχει βασικά τρία µέρη.  

 
o Μια πλατφόρµα όπου αφαιρούνται τα υγρά από τα αυτοκίνητα, που 

δεν είναι παρά µια απλή, απλούστατη, µεταλλική κατασκευή. 
 
o Μια διάταξη µεταλλικών ιµάντων που µετακινούν το αυτοκίνητο στις 

θέσεις εργασίας, που ωστόσο είναι απόλυτα µέσα στην ελληνική 
σχεδιαστική και κατασκευαστική ικανότητα. 

 
o Μια διάταξη περιστροφής του αυτοκινήτου, µε σκοπό την αφαίρεση 

των τµηµάτων του που βρίσκονται από κάτω, αλλά και 
προεργασίες αφαίρεσης της µηχανής, που ωστόσο δεν είναι σίγουρο 
ότι είναι εντελώς απαραίτητες. 

 
Ο Σύµβουλος- Μελετητής θεωρεί ότι υπάρχει η δυνατότητα κατασκευής µιας 
αντίστοιχης γραµµής στη Ελλάδα µε ανάλογη λειτουργικότητα και πολύ 
χαµηλότερο κόστος. Αν µάλιστα προταθεί στον κατασκευαστή ένα συµβόλαιο 
περισσότερων γραµµών, το κόστος θα κατέβει ακόµη περισσότερο και κατά τη 
γνώµη µας δεν θα ξεπερνά τα 300 Κ€. Η εκτίµηση αυτή βασίζεται µε µακρόχρονη 
εµπειρία σε βιοµηχανικά έργα και κατασκευές που πολύ συχνά ξεπερνούν σε 
πολυπλοκότητα τη γραµµή της CRS. 
Οι δύο αυτές αλλαγές έχουν ως αποτέλεσµα να ελαττώνουν δραστικά το κόστος 
της αποσυναρµολόγησης, όπως αυτό ενσωµατώνεται, µέσω των αποσβέσεων 
παγίων, στο τελικό προϊόν. Για τον λόγο αυτό ο Σύµβουλος κρίνει ότι πρέπει να 
υπάρξει και ένα οικονοµικό σενάριο της Αποσυναρµολόγησης. 
Οι δύο βασικές διαφορές της «Οικονοµικής Αποσυναρµολόγησης» από ένα τυπικό 
σενάριο αποσυναρµολόγησης φαίνονται στον παρακάτω πίνακα. 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 15. ΤΥΠΙΚΟ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΣΕΝΑΡΙΟ ΑΠΟΣΥΝΑΡΜΟΛΟΓΗΣΗΣ. ΣΥΝΟΨΗ 

∆ΙΑΦΟΡΩΝ 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ∆ΑΠΑΝΗΣ (Κ€) 
Τυπικό 
σενάριο 

Οικονοµικό    
σενάριο 

1. ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΕΣ ∆ΑΠΑΝΕΣ 

 ΓΗΠΕ∆Α- ΚΤΙΡΙΑ- ΠΡΟΜΕΛΕΤΕΣ- Α∆ΕΙΕΣ 1.755 575 

 ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 1.266 696 

ΣΥΝΟΛΟ 1 3.021 1.270 

2. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ ∆ΑΠΑΝΕΣ (ΕΤΗΣΙΑ ΒΑΣΗ) 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ ∆ΑΠΑΝΕΣ (ΣΕ ΕΤΗΣΙΑ ΒΑΣΗ) 450 450 

ΣΥΝΟΛΟ 2 450 450 
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9.3  Έσοδα από την κοπή. 
 

 
  Στην ενότητα αυτή αναλύονται οι πηγές εσόδων από µια δραστηριότητα κοπής 85.000 
αυτοκινήτων το χρόνο και επιχειρείται η απόδοση ρεαλιστικών τιµών στα έσοδα αυτά, 
προκειµένου για µια αντίστοιχη επένδυση στην Ελλάδα, που αποτελεί και το 
αντικείµενο της παρούσας µελέτης. 
    Η ανάλυση που ακολουθεί βασίζεται τόσο στα δεδοµένα της διεθνούς βιβλιογραφίας 
όσο και στην αυτοψία που διενήργησε ο Σύµβουλος σε σχετικές µονάδες κοπής στην 
Ευρώπη.  
∆ύο θεωρούνται οι κύριες πηγές εσόδων σε τέτοιου τύπου µονάδες: 

 Πωλήσεις σκραπ χάλυβα (550 kg/ αυτοκίνητο, "αυτοκίνητο" = 775 kg) 
 Πωλήσεις ΑL- CU (3.5 kg/ αυτοκίνητο)  

Υπενθυµίζεται και πάλι ότι η ανάλύση βασίζεται σε τρία σενάρια διάρθρωσης των 
τιµών σκραπ στην αγορά. 

• Σε τιµές χαµηλές 

• Σε τιµές ρεαλιστικές (σηµερινές) 

• Σε τιµές αισιόδοξες 
 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 16: ΕΣΟ∆Α - ΧΑΜΗΛΕΣ ΤΙΜΕΣ ΣΚΡΑΠ  
Εκτιµώµενες Πωλήσεις Υλικών ανά αυτοκίνητο Σύνολο (€) 

Πωλήσεις σκραπ χάλυβα 27.50 
Πωλήσεις ΑL- CU  30.00 

ΣΥΝΟΛΑ 57.50 
 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 17: ΕΣΟ∆Α – MΕΣΕΣ ΤΙΜΕΣ ΣΚΡΑΠ  
Εκτιµώµενες Πωλήσεις Υλικών ανά αυτοκίνητο Σύνολο (€) 

Πωλήσεις σκραπ χάλυβα 55.00 
Πωλήσεις ΑL- CU  41.00 

ΣΥΝΟΛΑ 96.00 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 18: ΕΣΟ∆Α – ΥΨΗΛΕΣ ΤΙΜΕΣ ΣΚΡΑΠ 
Εκτιµώµενες Πωλήσεις Υλικών ανά αυτοκίνητο Σύνολο (€) 

Πωλήσεις σκραπ χάλυβα 82.50 
Πωλήσεις ΑL- CU  50.00 

ΣΥΝΟΛΑ 132.50 
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10.  Επενδυτικό - Λειτουργικό κόστος της επένδυσης. 
 
 
  Σχετικά µε το κόστος της επένδυσης πρέπει να επισηµανθούν τα τελείως διαφορετικά 
χαρακτηριστικά κόστους των σεναρίων «αποσυναρµολόγηση» και «κοπή». 
Στην παράγραφο αυτή δίνονται γενικές τιµές- τάξη µεγέθους για το επενδυτικό 
κόστος των επενδύσεων αυτού του τύπου. Παρακάτω  επιχειρείται αναλυτική και 
λεπτοµερής καταγραφή όλων των παραµέτρων επενδυτικού και λειτουργικού κόστους 
των δύο βασικών επενδυτικών σεναρίων. 
  Επισηµαίνεται ότι ο Σύµβουλος- Μελετητής προτείνει η δυναµικότητα της µονάδα 
αποσυναρµολόγησης να διαστασιολογηθεί στα 10.000 αυτοκίνητα το χρόνο. Αυτό για 
λόγους που έχουν εξηγηθεί αναλυτικά σε προηγούµενα σηµεία.  
Ακόµη οι µονάδες κοπής είναι από τη φύση τους µεγάλες βιοµηχανικές εγκαταστάσεις, 
που η ελάχιστη δυναµικότητά τους είναι τα 85.000 αυτοκίνητα το χρόνο, ή το 
ισοδύναµο µιας τέτοιας ποσότητας, αν θεωρήσουµε ότι ο κόπτης τροφοδοτείται και µε 
άλλα µεταλλικά αντικείµενα (πλυντήρια, ψυγεία, κτλ.) 
  Με βάση τις παραπάνω παρατηρήσεις οι περιοχές όπου µε βεβαιότητα θα κινηθεί το 
επενδυτικό κόστος για τα δύο σενάρια που αναλύει η µελέτη απεικονίζονται στον 
επόµενο πίνακα. Ο πίνακας συνοψίζει το εκτιµώµενο ύψος της επένδυσης όπως έχει 
εκτιµηθεί µε βάση τα στοιχεία που συγκεντρώθηκαν από πραγµατικές µονάδες του 
εξωτερικού και την προσαρµογή τους στα ελληνικά δεδοµένα. Τονίζεται ξανά ότι η 
ακριβής µεθοδολογία περιγράφεται αναλυτικά παρακάτω. 
 
 

ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΓΙΑ ΑΠΟΣΥΝΑΡΜΟΛΟΓΗΣΗ 10.000 
ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΤΟ ΧΡΟΝΟ & ΚΟΠΗ 85.000 ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΤΟ ΧΡΟΝΟ  

ΑΠΟΣΥΝΑΡΜΟΛΟΓΗΣΗ 10.000 ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΑΝΑ ΕΤΟΣ  ∼ 3- 4 Μ€ 

ΚΟΠΗ 85.000 ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΑΝΑ ΕΤΟΣ ∼ 12- 15 Μ€ 
 
                                                                                                                              ΠΙΝΑΚΑΣ 19. 
 
Τέλος επισηµαίνεται ότι ο Σύµβουλος θεωρεί ότι υπάρχει η δυνατότητα κάτω από 
ορισµένες προϋποθέσεις να υπάρξει ελάττωση του επενδυτικού κόστους της 
αποσυναρµολόγησης κατά 50- 60%. Το Σενάριο αυτό ονοµάζεται, «Οικονοµική 
Αποσυναρµολόγηση» όπου και αναφερθήκαµε νωρίτερα και τα βασικά σηµεία 
διαφοροποίησης του από την «αποσυναρµολόγηση» έγκεινται : 

 

• Στην εγχώρια παραγωγή µέρους της γραµµής παραγωγής της 
αποσυναρµολόγησης. 
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• Στην µη πλήρη στέγαση του χώρου αποσυναρµολόγησης. 
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 Όσον αφορά το λειτουργικό κόστος εξετάζονται τα δεδοµένα που είναι κοινά για όλα 
τα σενάρια (το κόστος εργασίας, το κόστος κτιριακών κατασκευών, κτλ.). Οι τιµές και 
οι παραδοχές που παρατίθενται βασίζονται σε εµπειρία και γνώση της αγοράς στην 
Ελλάδα αλλά και πρόσβαση σε σοβαρή διεθνή βιβλιογραφία, η οποία και αναφέρεται 
συνοδευτικά. 
 
 
 
 
 

 Κόστος κατασκευών 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 20- ΚΤΙΡΙΑΚΑ 
Α/Α ΤΥΠΟΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ  € / Μ2 ΠΗΓΗ 

1 Βιοµηχανικό κτήριο (µεταλλικό- 
σκεπασµένο) 60 Μεταλλοστεγαστική ΑΕ 

2 Γραφεία- αποδυτήρια 240 Μεταλλοστεγαστική ΑΕ 

3 Στεγάνωση δαπέδων 400 Μεταλλοστεγαστική ΑΕ 

4 Πανέλα µεταλλικής οροφής 14 Μεταλλοστεγαστική ΑΕ 

 
 
 
 
 
            Κόστος εργασίας 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 21- ΕΡΓΑΣΙΑ 

Α/Α ΘΕΣΗ Κ€ / ΕΤΟΣ ΠΗΓΗ 

1 Γενικός ∆ιευθυντής 60 Γενική εµπειρία αγοράς 

2 Προσωπικό παραγωγής 10 Γενική εµπειρία αγοράς 
3 Εργοδηγός 20 Γενική εµπειρία αγοράς 
4 ∆ιοικητικός Υπεύθυνος 30 Γενική εµπειρία αγοράς 
5 ∆ιοικητικό προσωπικό 10 Γενική εµπειρία αγοράς 
6 Οδηγός 18 Γενική εµπειρία αγοράς 
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Η/Μ εξοπλισµός γενικής χρήσης 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 22 – Η/ Μ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 
Α/Α ΘΕΣΗ Κ€  ΠΗΓΗ 
ΕΚΤΕΤΑΜΕΝΗ ΑΠΟΣΥΝΑΡΜΟΛΟΓΗΣΗ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ (10.000 αυτοκίνητα/ έτος) 
1 Γραµµή αποσυναρµολόγησης 

10.000 αυτοκινήτων το χρόνο 870 Car Recycling Systems 

2 Απλός crusher αυτοκινήτων 60- 80 Car Recycling Systems 

3 Μεγάλο και κινητό ψαλίδι, crusher 
(πρεσοψάλιδο) 16 τόνων την ώρα 450 Sierra International machinery 

4 Γεφυροπλάστιγγα 32 Γενική εµπειρία αγοράς 

ΚΟΠΗ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ (100.000 τόνους/ έτος ή ισοδύναµα 120.000 αυτοκίνητα/ έτος) 
1 Κόπτης 100.000 τόνων το χρόνο. 

Πλήρης µονάδα που 
συµπεριλαµβάνει 

• Βασική µονάδα κόπτη 2000 
ΗΡ. 

• Τσάπα µε αρπάγη µεταφοράς 
των αυτοκινήτων σε θέση πάνω 
στον κόπτη και για αποφόρτωση 
των φορτηγών. 

• Κινούµενο γερανό για 
αποφόρτωση αυτοκινήτων και 
µεταφορά τους σε αποθήκη (10 
στρέµµατα). 

• Βοηθητικές µονάδες 
συµπιεστών για δηµιουργία 
κενού (απαγωγή µε υποπίεση 
των ελαφρών υπολειµµάτων της 
κοπής). 

• Άλλες απαραίτητες Η/ Μ 
υποδοµές  (πυρασφάλεια, κτλ.) 

7.000 Συζήτηση σε εγκατάσταση κόπτη 
Barec (SH). Εκτίµηση συνολικού 
επενδυτικού κόστους 

2 Mονάδα ανάκτησης µη σιδηρούχων 
µέταλλων (CU, AL) µε τεχνολογία 
eddy current separation, και πάλι 
για 100.000 τόνους το χρόνο. 

3.000 
Συζήτηση σε εγκατάσταση κόπτη 
Barec (SH) 

ΓΕΝΙΚΕΣ Η/ Μ ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ 
1 Κλαρκ 25 Γενική εµπειρία αγοράς 

2 Φορτηγό 110 Γενική εµπειρία αγοράς 
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10.1 ∆απάνες σε γραµµή αποσυναρµολόγησης. 
 
  Στην ενότητα αυτή αναλύονται οι δαπάνες που σχετίζονται µε µια γραµµή 
αποσυναρµολόγησης αυτοκινήτων δυναµικότητας 10.000 αυτοκινήτων το χρόνο.   Η 
ανάλυση βασίζεται σε πραγµατικά δεδοµένα που συγκεντρώθηκαν στην διάρκεια δύο 
επισκέψεων σε πραγµατικές µονάδες τέτοιου τύπου στην Ολλανδία. Οι µονάδες αυτές 
βρίσκονται η µία στη Νότια Ολλανδία, κοντά στην πόλη Breda, ενώ η δεύτερη 
πρόκειται για µονάδα δυναµικότητας 7.500 αυτοκινήτων το χρόνο, που τώρα 
δηµιουργείται στο Amsterdam. 
To πρώτο και εύλογο ερώτηµα είναι κατά πόσο τα δεδοµένα, που παρατίθενται στη 
συνέχεια, είναι πράγµατι αξιόπιστα. Ο Σύµβουλος πιστεύει ότι κάτι τέτοιο συµβαίνει 
στον απόλυτο βαθµό και αυτό για τους εξής λόγους 

o Από τη γενικότερη εµπειρία του και ικανότητά του να αξιολογεί τη 
σοβαρότητα και την ειλικρίνεια προθέσεων και πράξεων. 

o Από το γεγονός ότι του εδόθησαν αναλυτικές καταστάσεις οικονοµοτεχνικών 
προσφορών για τις οποίες δεν υπάρχει κανείς λόγος αµφισβήτησης της 
σοβαρότητάς τους. 

o Από το γεγονός ότι η εταιρεία που εκπόνησε τις µελέτες και προµηθεύει τον 
εξοπλισµό έχει ενδιαφέρον για την ελληνική αγορά, που θεωρεί σηµαντική 
λόγω της παρούσας πρακτικά ανυπαρξίας της, γεγονός που συνιστά ευκαιρία 
πωλήσεων. Κατά συνέπεια έχει κάθε πρόθεση να εκθέσει την πραγµατική 
κατάσταση και να δηµιουργήσει ένα καλό κλίµα συνεργασίας. Αυτό 
επιβεβαιώνεται άλλωστε και από τις αλλεπάλληλες τηλεφωνικές επικοινωνίες 
διευκρίνισης επιµέρους στοιχείων, στις οποίες ανταποκρίθηκαν µε θέρµη. 

    Ένα δεύτερο ερώτηµα είναι κατά πόσο οι παραδοχές που γίνονται στα επενδυτικά 
σχέδια που ετέθησαν υπόψη του Συµβούλου µπορούν να ισχύσουν στο Ελληνικό 
Περιβάλλον. Ασφαλώς κάτι τέτοιο δεν ισχύει, ή τουλάχιστον δεν ισχύει µε τρόπο 
άκριτο. Υπάρχουν πολλά σηµεία που πρέπει να επαναπροσδιοριστούν προκειµένου να 
ανταποκρίνονται στο ελληνικό περιβάλλον. 
Στο σηµείο τούτο πρέπει να τονιστεί ότι η συγκεκριµένη εταιρεία CRS, Car Recycling 
Systems είναι µοναδική στο είδος της σε όλη την ΕΕ. Αυτό µας τονίστηκε από τους 
ίδιους και επιβεβαιώθηκε και από την επίσκεψη στην παγκόσµια έκθεση ανακύκλωσης 
αυτοκινήτων, που έγινε στη Γενεύη µεταξύ 13- 15 Μαρτίου και την οποία ο 
Σύµβουλος επισκέφτηκε. 
   Η µοναδικότητα της εταιρείας µπορεί να φαίνεται καταρχήν παράξενη, υπάρχουν 
ωστόσο λόγοι που τη δικαιολογούν. Αυτοί είναι οι εξής: 
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o H συγκεκριµένη αγορά τώρα, µόλις, αρχίζει να αναπτύσσεται. Η Ολλανδία 
αποτελεί το πλέον προχωρηµένο ευρωπαϊκό παράδειγµα. Εντούτοις, ακόµη και 
στην Ολλανδία, στις 280- 300 µονάδες που συµµετέχουν στο δίκτυο της ARN 
µόνο 4- 5 είναι πραγµατικά µεγάλες (10.000 αυτοκίνητα το χρόνο). Οι µονάδες 
αυτές έχουν όλες εξοπλισµό της CRS. Oι υπόλοιπες και αισθητά µικρότερες 
µονάδες, δεν έχουν ανάλογα βιοµηχανικά χαρακτηριστικά, o δε εξοπλισµός 
τους είναι, κατά βάση... κλαρκ. Η δουλειά εκεί γίνεται µε τρόπο κατά βάση 
εµπειρικό, µε τη χρήση ανυψωτικών µηχανηµάτων που µεταφέρουν τα 
αυτοκίνητα και τα ανυψώνουν, ώστε να έρθουν σε θέση κατάλληλη για 
εργασίες αποσυναρµολόγησης. Η οργάνωση της παραγωγής είναι αρκετά 
τυχαία και επαφίεται στην κρίση των αποσυναρµολογητών και στο διαθέσιµο 
χώρο.  
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o Η αυτοκινητοβιοµηχανία συνέχιζε και συνεχίζει να είναι αρνητική την πολιτική 
της ΕΕ στο ζήτηµα της ανακύκλωσης (άρα και της αποσυναρµολόγησής τους) 
και να ζητάει τροποποιήσεις του θεσµικού πλαισίου, το οποίο θεωρούν ότι θα 
προκαλέσει αυξήσεις στις τιµές των νέων αυτοκινήτων. Το θέµα αυτό έχει 
τύχει εκτενούς διαπραγµάτευσης σε προηγούµενη ενότητα. Η περίπτωση της 
Ολλανδίας είναι εντούτοις χειροπιαστό παράδειγµα ότι η αύξηση της τιµής του 
αυτοκινήτου περιορίζεται τελικά σε ένα ασήµαντο ποσό των € 45, µε σαφείς 
τάσεις παραπέρα µείωσης. Αν τελικά η αυτοκινητοβιοµηχανία συµφιλιωθεί µε 
το νέο θεσµικό πλαίσιο και σταµατήσει στην ουσία να το υπονοµεύει είναι 
βέβαιο ότι θα προχωρήσει σε ανάπτυξη λύσεων αποσυναρµολόγησης µεγάλης 
κλίµακας. Τα στελέχη της CRS βλέπουν αυτό το ενδεχόµενο να πλησιάζει 
ωστόσο εκτιµούν – και απολύτως εύλογα κατά τη γνώµη του Συµβούλου- ότι η 
αποσυναρµολόγηση είναι τελείως διαφορετική δουλειά από την κατασκευή 
αυτοκινήτων και κατά συνέπεια δεν διαθέτουν κάποιο προφανές πλεονέκτηµα 
τεχνογνωσίας. Σε κάθε περίπτωση ο Σύµβουλος θεωρεί ότι τα επόµενα χρόνια 
θα υπάρξουν και άλλες λύσεις, ιδιαίτερα στα πλαίσια της 
αυτοκινητοβιοµηχανίας. Ωστόσο είναι  αδύνατο τη στιγµή της εκπόνησης της 
παρούσας µελέτης να αξιολογηθεί παραπέρα η πιθανότητα αυτή. 

   Η αποσυναρµολόγηση, ως αντίληψη διαχείρισης των παλαιών αυτοκινήτων έχει 
έντονο ανταγωνισµό από την πρακτική του τεµαχισµού τους σε κόπτες (shredders) και 
ανάκτηση στη συνέχεια υλικών. Υπενθυµίζεται ωστόσο ότι η µέθοδος αυτή, 
τουλάχιστον προς το παρόν αδυνατεί να διασφαλίσει ένα υπόλειµµα (shredder 
waste) µικρότερο από το 15% του συνολικού βάρους του αυτοκινήτου, όπως 
απαιτεί η σχετική οδηγία. Η διαχείριση του υπολείµµατος αυτού αποτελεί ερευνητικό 
θέµα αιχµής και αν υπάρξει εφικτή λύση διάθεσης και αξιοποίησής του αυτό είναι 
βέβαιο ότι θα 

o αναδιατάξει ριζικά την αγορά, σε όφελος της κοπής και σε βάρος της 
αποσυναρµολόγησης3.  

 
 
 
 
    Για όλους τους παραπάνω λόγους ο Σύµβουλος θεωρεί τα δεδοµένα που θα 
παρουσιάσει στη συνέχεια υψηλής αξιοπιστίας και ιδιαίτερης σηµασίας 
προκειµένου να υπάρξει µια διαστασιολόγηση µιας πιθανής επένδυσης 
αποσυναρµολόγησης, που να βασίζεται σε πραγµατικά δεδοµένα και στην 
σηµερινή καλή πρακτική (best practice) στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Με την 
παρατήρηση φυσικά ότι τα δεδοµένα αυτά θα πρέπει 

o να «ελληνοποιηθούν» ώστε να ανταποκρίνονται στα δεδοµένα της χώρας, και  
o να συνυπολογίσουν την ιδιαιτερότητα του Ο∆∆Υ, ως κατόχου υποδοµών (π.χ. 

Άνω Λιόσια) που µπορούν, χωρίς σηµαντικό λογιστικό κόστος (µε πιθανό 
όµως κόστος ευκαιρίας- opportunity cost) να αξιοποιηθούν 

Οι τιµές που χρησιµοποιούνται στην ανάλυση που ακολουθεί χρησιµοποιούνται και 
στους αναλυτικούς πίνακες αξιολόγησης των επενδυτικών σεναρίων, στη συνέχεια του 
κειµένου. 
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3 Έχει τονιστεί ότι η κοπή (shredding) είναι, µετά την αποσυναρµολόγηση (dismantling), η 
δεύτερη – και µοναδική άλλη- τεχνολογική επιλογή και επενδυτική δυνατότητα του Ο∆∆Υ, η 
οποία και θα αξιολογηθεί ξεχωριστά. 
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10.2  Οι απαιτήσεις σε υποδοµές και εγκαταστάσεις  (κτήρια, γήπεδα,  
κτλ.) 
 
 
Στη µονάδα που επισκέφθηκε ο Σύµβουλος καθώς και στην υπό σχεδίαση µονάδα, η 
συνολική απαιτούµενη και διαθέσιµη έκταση ήταν 20 στρέµµατα. Στην έκταση αυτή 
υπάρχουν: 

o Yπαίθρια πάρκα παλαιών αυτοκινήτων 
o Xώρος αποµάκρυνσης υγρών (environmental lock)/ στεγασµένος µε στεγανά 

και αντιδιαβρωτικά δάπεδα. 
o Xώρος αποσυναρµολόγησης αυτοκινήτων/ στεγασµένος µε κοινά 

βιοµηχανικά δάπεδα, στον οποίο αποθηκεύονται και τα κοντέινερ µε 
ανακτηµένα υλικά. 

o Xώρος αποθήκευσης σκραπ/ υπαίθριος. 
o Γραφεία διοίκησης και χώροι υγιεινής- αποδυτήρια, κτλ. 
Η γενική χωροτακτική διευθέτηση ακολουθεί την κλασσική σειριακή ροή των 
υλικών, δηλαδή 

o Αποθέµατα πρώτων υλών- «πάρκο παλαιών αυτοκινήτων».  
o Παραγωγικός χώρος- αποσυναρµολόγηση.  
o Αποθέµατα ετοίµων προϊόντων- ανακτηµένες ύλες. 

Παρακάτω περιέχεται µια πλήρης και καλλιτεχνική απεικόνιση µιας σύγχρονης 
µονάδας αποσυναρµολόγησης, όπως κατασκευάζεται σήµερα στο Amsterdam της 
Ολλανδίας (πηγή CRS). 
Ακολουθεί στη συνέχεια η αναλυτική περιγραφή των δαπανών της κατηγορίας τούτης. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 23 – ∆ΑΠΑΝΕΣ ΚΤΙΡΙΑΚΩΝ ΥΠΟ∆ΟΜΩΝ 
Περιγραφή δαπάνης Ποσότητα Τιµή µονάδας (από 

ΠΙΝΑΚΑ 6) 
Kόστος σε Κ€ 

 
΄Εξοδα γηπέδων 20.000 m2

0  

ΣΥΝΟΛΟ 1   0 

Έργα πολιτικού µηχανικού 
στεγάνωση δαπέδων 

κτίρια-µεταλλικές κατασκευές 
υποδοµές (αποδυτήρια, κτλ.) 

Πανέλα οροφής 

 
145 m2 

20.000 m2

200 m2

 

 
470 
60 
240 
14 

 
68 
1.200 
48 
280 

ΣΥΝΟΛΟ 2   1.596 
∆ιάφορα 

Αδειοδοτήσεις & µελέτες 
Απρόβλεπτα  

 
 
10% 

 
 

 

 
40 
159 

ΣΥΝΟΛΟ 3   199 
ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ Α   1.795 
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10.3  Ο Η/ Μ εξοπλισµός  
 
 
     Στην περίπτωση του Η/ Μ εξοπλισµού αναµένονται παραπλήσιες δαπάνες στην 
Ελλάδα σε σχέση µε το παράδειγµα αναφοράς. Η µόνη ελαφρά διαφοροποίηση 
αφορά 

 Την κατά τι (εκτιµώµενη σε 20%) µικρότερη τιµή αγοράς αυτοκίνητων και 
κλαρκ στην Ελλάδα σε σχέση µε την Ολλανδία. 

    Το κόστος του βασικού εξοπλισµού αποσυναρµολόγησης, που είναι και η 
σηµαντικότερη παράµετρος κόστους στην περίπτωση του Η/ Μ εξοπλισµού δεν 
αναµένεται να παρουσιάζει σηµαντικές διαφορές. 
Αξίζει ακόµη να σηµειωθεί ότι η ανάλυση του εξοπλισµού στο παράδειγµα αναφοράς 
περιλαµβάνει απλό συστήµατα συµπίεσης που µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την 
ελάττωση του όγκου του µεταλλικού σκραπ. ∆εν περιλαµβάνει την εγκατάσταση 
κινητού πρεσοψάλιδου. 
     O εξοπλισµός αυτός µπορεί να ποικίλει σηµαντικά, τόσο ως προς τη 
λειτουργικότητα όσο και ως προς το κόστος. Η µονάδα στη Breda που επισκέφτηκε ο 
Σύµβουλος διέθετε µια κινητή και µεγάλη µονάδα συµπίεσης- τύπου πρεσοψάλιδου, 
διαφορετικού (από την CRS) προµηθευτή. Η µονάδα αυτή είχε ένα κόστος περί τα Κ€ 
450. Στη µονάδα του Amsterdam, απ΄ όπου κυρίως προέρχονται τα δεδοµένα του 
παραδείγµατος αναφοράς δεν υπήρχε πρόβλεψη για τόσο µεγάλη µονάδα. Για την 
ακρίβεια δεν είχε προϋπολογιστεί κανενός τύπου µηχάνηµα συµπίεσης στο τέλος της 
γραµµής αποσυναρµολόγησης. 
     Ο Σύµβουλος θεωρεί ότι ένα τέτοιο µηχάνηµα θα είναι αρκετά σκόπιµο, αφού θα 
ελαττώνει τους όγκους του σκραπ και θα διευκολύνει τα µέγιστα τις µεταφορές των 
υλικών. Προτείνει µια µέση λύση µε την προµήθεια ενός συµπιεστή αυτοκινήτων 
(crusher). Η προτεινόµενη λύση, µε βάση προσφορές που έχουν συλλεγεί θα πρέπει να 
κυµαίνεται γύρω στα Κ€ 80. 
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     Η δαπάνη αυτή θα επιβαρύνει το κόστος του Η/ Μ πάγιου εξοπλισµού και µόνο. 
Ο χειρισµός του µηχανήµατος θα µπορεί να γίνεται από το προσωπικό που 
προβλέπεται στη συνέχεια, χωρίς κάποια επιπλέον ανάγκη πρόσληψης. 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 23 – ∆ΑΠΑΝΕΣ Η/ Μ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ 
Περιγραφή δαπάνης Ποσότητα Τιµή µονάδας 

(από ΠΙΝΑΚΑ 8) 
Kόστος σε Κ€ 

 
Γεφυροπλάστιγγα4

Κλαρκ5

Φορτηγά6

Γραµµή αποσυναρµολόγησης7

Βοηθητικές διατάξεις και 
υλικά8

Crusher σκραπ 

1 
2 
2 
1 
1 
1 

32 
25 
110 
870 
14 
80 

32 
70 
220 
870 
14 
80  

ΣΥΝΟΛΟ 1   1266 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ Β   1266 

                                                 
4 Για τη ζύγιση των ανακτώµενων/ εξερχόµενων υλικών 
5 3.5 τόνων, περιστρεφόµενα και πλευρικής φόρτωσης 
6 µε κατάλληλο εξοπλισµό, για τη µεταφορά παλαιών αυτοκινήτων (8) και ανακτηµένων υλικών 
7 η καρδιά του µηχανολογικού εξοπλισµού, αποτελούµενη από ειδική µεταλλική εξέδρα 
αποµάκρυνσης υγρών, ειδικό σύστηµα ιµάντων µετακίνησης των αυτοκινήτων ανάµεσα στις 
θέσεις εργασίας και σύστηµα αναστροφής των αυτοκινήτων για την αποµάκρυνση των υλικών 
που υπάρχουν από κάτω τους καθώς και για την αποσύνδεση της µηχανής. Επίσης ειδικά 
εργαλεία για την εύκολη αποσυναρµολόγηση µερών του αυτοκινήτου. 
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8 Πρόκειται για υλικά που χρησιµοποιούνται στο χώρο αποµάκρυνσης των υγρών (δεξαµενές, 
ακροφύσια, συµπιεστές, κτλ.) 
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10.4  Οι λειτουργικές δαπάνες   
 
Οι λειτουργικές δαπάνες µιας αντίστοιχης µονάδας στην Ελλάδα θα είναι 
σηµαντικά διαφοροποιηµένες. Οι βασικές διαφορές εντοπίζονται 
 

 Στις σηµαντικές διαφορές αποδοχών των εργαζοµένων. 
 Στην παραδοχή περί δωρεάν διαθεσιµότητας και µη καταβολής αντιτίµου 
αγοράς αυτοκινήτων στην περίπτωση του Ο∆∆Υ.  
 Στην παραδοχή της διαθεσιµότητας της γης και στην µη ανάγκη αγοράς ή 
ενοικίασής της. 

∆ευτερευόντως, επισηµαίνονται επίσης 
 Η σηµαντικά χαµηλότερη τιµή των καυσίµων κίνησης στην Ελλάδα σε σχέση 

µε το παράδειγµα αναφοράς (Ολλανδία). 
 Η πρακτικά ασήµαντη δαπάνη διάθεσης τοξικών αποβλήτων. 
 Οι χαµηλότερες δαπάνες συντήρησης. 

 
Οι βάσιµες αυτές παραδοχές διαφοροποιούν, όπως θα φανεί στη συνέχεια, 
σηµαντικά την εικόνα των λειτουργικών δαπανών. Η εκτιµώµενη διαµόρφωσή 
τους στην Ελλάδα (Ο∆∆Υ) φαίνεται στον επόµενο πίνακα 
 

Εργασία 
Γενικός ∆ιευθυντής 

Προσωπικό παραγωγής 
Εργοδηγός  

∆ιοικητικός Υπεύθυνος 
∆ιοικητικό προσωπικό 

Οδηγοί 

 
1 
13 
1 
1 
2 
5 

 
60 
13 
20 
30 
10 
18 

 
60 

130 
20 
30 
20 
90 

ΣΥΝΟΛΟ 1 23  350 

∆ιάφορες άλλες δαπάνες 
Ενοίκιο γης 

Ενέργεια 
Κίνηση- συντήρηση 

φορτηγών 
Κίνηση- συντήρηση κλαρκ 

Ασφάλειες 
Ετήσια πιστοποίηση 

∆ηµοσιότητα  
Αναλώσιµα γραφείων 

Αγορά παλαιών αυτοκινήτων 
Ανανέωση αδειών 

Εργαλεία 
Απρόβλεπτα -  διάθεση 

απορριµµάτων 

 
20000 m2

 
2 
3 
 
 
 
 
 

10.000 

 

 

 
0 
10 
10 
8 
22 
0 
0 
10 
0 
5 
5 
30 

ΣΥΝΟΛΟ 2   100 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ Γ   450 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 24 – ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ ∆ΑΠΑΝΕΣ 
Περιγραφή δαπάνης Ποσότητα Τιµή µονάδας 

(από Πίνακα 7) 
Kόστος σε Κ€ 
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Ο παρακάτω πίνακας συνοψίζει τις πραγµατικές, για την Ολλανδία, και 
εκτιµώµενες, για τον Ο∆∆Υ, επενδυτικές και λειτουργικές δαπάνες µιας µονάδας 
αποσυναρµολόγησης 10.000 αυτοκινήτων. 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 25. ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ ∆ΑΠΑΝΕΣ ΜΙΑΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ 
ΑΠΟΣΥΝΑΡΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 10.000 ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΑΝΑ ΕΤΟΣ. ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ (ΟΛΛΑΝ∆ΙΑ) ΚΑΙ 

ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΑ (ΕΛΛΑ∆Α- Ο∆∆Υ) ΜΕΓΕΘΗ  

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ∆ΑΠΑΝΗΣ (Κ€) Ολλανδία Ελλάδα- Ο∆∆Υ 

1. ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΕΣ ∆ΑΠΑΝΕΣ 

Α. ΓΗΠΕ∆Α- ΚΤΙΡΙΑ- ΠΡΟΜΕΛΕΤΕΣ- Α∆ΕΙΕΣ 3.667 1.795 

Β. ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 1.2699 1.266 

ΣΥΝΟΛΟ 1 4.794 3.061 

2. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ ∆ΑΠΑΝΕΣ (ΕΤΗΣΙΑ ΒΑΣΗ) 

Γ. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ ∆ΑΠΑΝΕΣ (ΣΕ ΕΤΗΣΙΑ ΒΑΣΗ) 1.073 450 

ΣΥΝΟΛΟ 2 1.076 450 
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9 δεν συµπεριλαµβάνεται κανενός είδους crusher 
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10.5  ∆απάνες σε µονάδα κοπής. 
 
   Αναλύονται στη συνέχεια οι βασικές κατηγορίες δαπανών µιας επένδυσης κοπής 
αυτοκινήτων και ανάκτησης σιδηρούχων και µη (Al, Cu) µετάλλων. 
H µονάδα αναφοράς έχει δυναµικότητα 60.000 τόνων το χρόνο (εκτιµώµενη ισχύς 
1300- 1500 HP). Eπίσης, υπάρχει συνοδευτική µονάδα ανάκτησης µη σιδηρούχων 
µετάλλων µε την τεχνολογία eddy current. 
    O Σύµβουλος- Μελετητής επισκέφτηκε µια αντίστοιχη µονάδα δυναµικότητας 
100.000 τόνων το χρόνο στη Λοζάννη της Ελβετίας (Sirec SA, Barec Group). Κατά τη 
συνάντηση αυτή και στις συζητήσεις που έγιναν καταρτίστηκαν όλες οι παραδοχές 
κόστους και εσόδων που παρουσιάζονται στη συνέχεια. Τα αποτελέσµατα 
συγκρίθηκαν µε δεδοµένα της διεθνούς βιβλιογραφίας και βρέθηκαν σε ικανοποιητικό 
βαθµό συµβατά. Τυχόν αποκλίσεις παρουσιάζονται στη συνέχεια και σχολιάζονται. 
    Επισηµαίνεται ότι η Sirec SA θεωρεί ότι η µικρότερη δυνατή µονάδα κοπής 
αυτοκινήτων ή άλλων µεταλλικών υλικών είναι στην περιοχή των 60.000 τόνων το 
χρόνο. 
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Είναι σαφές ότι µια τέτοια µονάδα µπορεί να απορροφήσει περί τα 85.000 αυτοκίνητα 
το χρόνο κάτι που θα είναι εξαιρετικά δύσκολο να συµβεί στη Ελλάδα, αφού η 
εξασφάλιση και διαχείριση µιας τέτοιας «παροχής» υλικών ξεπερνά κατά πολύ τη 
δυναµικότητα του Ο∆∆Υ. Αναγκαστικά µια τέτοια µονάδα στην Ελλάδα, προκειµένου 
να αξιοποιεί την παραγωγικότητά της θα πρέπει να «καταναλώνει» και µεγάλες 
ποσότητες ψυγείων, πλυντηρίων και λοιπών σχετικών υλικών. Η εξασφάλιση της 
διαθεσιµότητας τέτοιων υλικών ξεπερνά φυσικά τα όρια της παρούσας µελέτης. 
Ωστόσο, προκειµένου να µπορεί να γίνει µια πρώτη αξιολόγηση µιας µονάδας κοπής, 
µε την, κατά πως φαίνεται, ελάχιστη δυνατή δυναµικότητα, γίνεται η παραδοχή ότι η 
µονάδα, από το δεύτερο χρόνο λειτουργίας της και µετά θα καταναλώνει πράγµατι 
60.000 τόνους το χρόνο ή το ισοδύναµο των 85.000 αυτοκινήτων. Η παραδοχή αυτή 
είναι υψηλότατου ρίσκου, πράγµα που επισηµαίνεται µε έµφαση, και η υλοποίηση της 
θα απαιτήσει ευρύτερες στρατηγικές συµµαχίες µε επιχειρηµατικούς φορείς που 
σήµερα δεν δραστηριοποιούνται µόνο στα παλαιά αυτοκίνητα αλλά και σε άλλα 
προϊόντα (καταναλωτικά ηλεκτρικά είδη, κτλ.) 
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Σχήµα 6: Κόπτης (shredder) αυτοκινήτων. Ανάκτηση σιδηρούχων και µη 
σιδηρούχων µετάλλων  
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10.6    Οι απαιτήσεις σε υποδοµές και εγκαταστάσεις  (κτίρια, γήπεδα, 
κτλ.) 

 
 
  Ανάγοντας τα δεδοµένα της µονάδα που επισκέφθηκε ο Σύµβουλος στην Ελβετία, η 
συνολική απαιτούµενη στεγασµένη έκταση εκτιµάται σε 5 στεγασµένα στρέµµατα και 
σε άλλα 3- 5 στρέµµατα περιβάλλων, υπαίθριος χώρος. Η στέγαση είναι απαραίτητη 
για να ελέγχεται ο θόρυβος που είναι ιδιαίτερα υψηλός (90- 95 dB). Στην έκταση αυτή 
υπάρχουν 

o αποθήκη παλαιών αυτοκινήτων, σε στοίβες των 8- 10 αυτοκινήτων (οροφή 
σε 20- 25 µέτρα απόσταση από το δάπεδο) 

o χώρος αποµάκρυνσης υγρών 145 τ.µ. (environmental lock)/ στεγασµένος µε 
στεγανά και αντιδιαβρωτικά δάπεδα (δεν υπήρχε στην Ελβετία αλλά θα πρέπει 
να προβλεφθεί) 

o γραφεία διοίκησης και χώροι υγιεινής- αποδυτήρια, κτλ. εκτιµώµενα σε 
200 τ.µ.  

 
 
 
 
Ακολουθεί στη συνέχεια η αναλυτική περιγραφή των δαπανών της κατηγορίας 
τούτης. 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 26 – ∆ΑΠΑΝΕΣ ΚΤΙΡΙΑΚΩΝ ΥΠΟ∆ΟΜΩΝ 

Περιγραφή δαπάνης Ποσότητα Τιµή µονάδας 
Kόστος σε 

Κ€ 
 

΄Εξοδα γηπέδων 5- 7.000 m2
0  

ΣΥΝΟΛΟ 1   0 

Έργα πολιτικού µηχανικού 
στεγάνωση δαπέδων 

κτίρια-µεταλλικές κατασκευές 
υποδοµές (αποδυτήρια, κτλ.) 

Πανέλα οροφής 

 
145 m2 

5.000 m2

200 m2

 

 
470 
100 10

240 
14 

 
68 
500 
48 
70 

ΣΥΝΟΛΟ 2   686 
∆ιάφορα 

Αδειοδοτήσεις & µελέτες 
Απρόβλεπτα  

 
 
10% 

 
 

 

 
60 
68 

ΣΥΝΟΛΟ 3   128 
ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ Α   815 
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10 Η τιµή είναι αυξηµένη λόγω του µεγάλου ύψους του στεγάστρου 



           Ανακύκλωση αυτοκινήτων. Περιγραφή κ ανάλυση της σκοπιµότητας της επένδυσης                                          

10.7  Ο Η/ Μ εξοπλισµός.  
 
 
  Ο Η/ Μ εξοπλισµός αποτελεί µια πολύ σηµαντική πάγια δαπάνη. Στη µονάδα της 
Barec που επισκέφτηκε ο Σύµβουλος τα στελέχη της εταιρείας εκτίµησαν το συνολικό 
κόστος παγίων επενδύσεων περίπου στα 25 MSF (1 € = 1.45 SF) που αντιστοιχεί 
περίπου σε 17 Μ€. Όπως θα φανεί στη συνέχεια, στην περίπτωση µιας µικρότερης 
εγκατάστασης το αντίστοιχο κόστος Η/ Μ εξοπλισµού στην περίπτωση της µικρότερης 
δυναµικότητας σχεδιασµού (60.000 t/y) θα πρέπει να ανέρχεται περίπου στα  12 Μ€. 
Ο απαραίτητος Η/ Μ εξοπλισµός περιλαµβάνει τα εξής: 

 Κόπτης- shredder 3000- 5000 HP και υδραυλική τσάπα (60.000 tn/ έτος). 
 Μονάδα ανάκτησης µη σιδηρούχων µετάλλων (Al, Cu) µε τεχνολογία eddy 

current. 
 Ερπυστριοφόρος γερανός προώθησης σκραπ. 
 Φορτηγά. 
 ∆ιατάξεις αποµάκρυνσης υγρών (depollution). 
 Πρεσοψάλιδο, για τη διαχείριση υλικών που δεν µπορεί να παραλάβει απ΄ 
ευθείας ο κόπτης. 

 
Η ανάλυση του κόστους του είναι ως εξής: 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 27 – ∆ΑΠΑΝΕΣ Η/ Μ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ 
Περιγραφή δαπάνης Ποσότητα Τιµή µονάδας  Kόστος σε 

Κ€ 
 

Κόπτης- shredder 1300- 1500 
HP  
Μονάδα ανάκτησης (Al, Cu)  
Ερπυστριοφόρος γερανός  
Φορτηγά 
∆ιατάξεις αποµάκρυνσης υγρών 
Πρεσοψάλιδο  

1 
1 
1 
2 
1 
1 

7.000.000 
3.000.000 
250.000 
110.000 
14.000 
450.000 

7.000 
3.000 
250 
220 
14 
450 

ΣΥΝΟΛΟ 1   10.934 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ Β   10.934 
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10.8   Οι λειτουργικές δαπάνες.  
 
  
Οι λειτουργικές δαπάνες µιας αντίστοιχης µονάδας στην Ελλάδα θα είναι 
σηµαντικά διαφοροποιηµένες. Οι βασικές διαφορές εντοπίζονται 
 

 Στις σηµαντικές διαφορές αποδοχών των εργαζοµένων 
 Η διαφορά κόστους της ενέργειας, που αποτελεί σηµαντικότατη πηγή δαπανών 
του ενεργοβόρου shredder και της µονάδας ανάκτησης των µη σιδηρούχων 
µετάλλων. 
 Στην παραδοχή περί δωρεάν διαθεσιµότητας και µη καταβολής αντιτίµου 
αγοράς αυτοκινήτων στην περίπτωση του Ο∆∆Υ.  
 Στην παραδοχή της διαθεσιµότητας της γης και στην µη ανάγκη αγοράς ή 
ενοικίασής της. 

 
∆ευτερευόντως, επισηµαίνονται επίσης 
 

 Η σηµαντικά χαµηλότερη τιµή των καυσίµων κίνησης στην Ελλάδα σε σχέση 
µε το παράδειγµα αναφοράς (Ολλανδία). 
 Η χαµηλή δαπάνη διάθεσης τοξικών αποβλήτων. 
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Οι βάσιµες αυτές παραδοχές διαφοροποιούν, όπως θα φανεί στη συνέχεια, 
σηµαντικά την εικόνα των λειτουργικών δαπανών. Η εκτιµώµενη διαµόρφωσή 
τους στην Ελλάδα (Ο∆∆Υ) φαίνεται στον επόµενο πίνακα. 
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Εργασία11

Γενικός ∆ιευθυντής 
Προσωπικό παραγωγής 

Εργοδηγός  
∆ιοικητικός Υπεύθυνος 
∆ιοικητικό προσωπικό 

Οδηγοί 

 
1 
10 
1 
1 
1 
3 

 
60 
10 
20 
30 
10 
18 

 
60 
100 
20 
30 
10  
54 

ΣΥΝΟΛΟ 1 17  274 

∆ιάφορες άλλες δαπάνες 
Ενοίκιο γης 

Ενέργεια 
Κίνηση- συντήρηση 

φορτηγών 
Συντήρηση εξοπλισµού- υλικά 
Κίνηση- συντήρηση γερανού  

Ασφάλειες 
Ετήσια πιστοποίηση 

∆ηµοσιότητα  
Αναλώσιµα γραφείων 

Αγορά παλαιών αυτοκινήτων 
Ανανέωση αδειών 

Εργαλεία 
Απρόβλεπτα -  διάθεση 

απορριµµάτων 

 
7000 m2

 
2 
3 
 
 
 
 
 
10.000 

 

 

 
0 
270 
10 
400 
6 
50 
0 
 
10 
0 
4 
5 
300 

ΣΥΝΟΛΟ 2   1.055 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ Γ   1.329 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
11 Αναλύεται στην επόµενη παράγραφο 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 28 – ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ ∆ΑΠΑΝΕΣ 
Περιγραφή δαπάνης Ποσότητα Τιµή µονάδας 

(από Πίνακα 7) 
Kόστος σε Κ€ 
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Ο παρακάτω πίνακας συνοψίζει τις πραγµατικές, για την Ολλανδία, και 
εκτιµώµενες, για τον Ο∆∆Υ, επενδυτικές και λειτουργικές δαπάνες µιας µονάδας 
αποσυναρµολόγησης 10.000 αυτοκινήτων. 
 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 29. ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ ∆ΑΠΑΝΕΣ ΜΙΑΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ ΚΟΠΗΣ ΤΟΥ 
ΙΣΟ∆ΥΝΑΜΟΥ ΤΩΝ  85.000 ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΑΝΑ ΕΤΟΣ. ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΑ (ΕΛΛΑ∆Α- Ο∆∆Υ) 

ΜΕΓΕΘΗ  

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ∆ΑΠΑΝΗΣ (Κ€) Ελλάδα- Ο∆∆Υ 

1. ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΕΣ ∆ΑΠΑΝΕΣ 

Α. ΓΗΠΕ∆Α- ΚΤΙΡΙΑ- ΠΡΟΜΕΛΕΤΕΣ- Α∆ΕΙΕΣ 815 

Β. ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 10.934 

ΣΥΝΟΛΟ 1 11.749

2. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ ∆ΑΠΑΝΕΣ (ΕΤΗΣΙΑ ΒΑΣΗ) 

Γ. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ ∆ΑΠΑΝΕΣ (ΣΕ ΕΤΗΣΙΑ ΒΑΣΗ) 1.329 

ΣΥΝΟΛΟ 2 1.329
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11.  Ποια η σκοπιµότητα της επένδυσης. 
 
 
   Στην ενότητα τούτη παρουσιάζονται µια σειρά από παραδοχές και δεδοµένα µεγάλης 
σηµασίας για τη εξαγωγή σωστών οικονοµικών συµπερασµάτων όλων, ανεξαιρέτως 
των επενδυτικών σεναρίων, που τέθηκαν σε  παραπάνω παράγραφο και βρίσκονται υπό 
αξιολόγηση. Οι παραδοχές αυτές µπορούν να αφορούν µια σειρά από κρίσιµες 
παραµέτρους, όπως είναι ενδεικτικά: 

o Οι ποσότητες αναφοράς 
o Οι τιµές αγοράς των ανακτώµενων υλικών 
 
 

Οι ποσότητες αναφοράς 
 
Τα δύο σενάρια, για τα οποία καταστρώνονται αναλυτικές παραδοχές, που στη 
συνέχεια αξιολογούνται οικονοµοτεχνικά είναι τα εξής: 

A. Μονάδα εκτεταµένης αποσυναρµολόγησης αυτοκινήτων (dismantling), 
δυναµικότητας 10.000 αυτοκινήτων.  

B. Mονάδα κοπής αυτοκινήτων (shredding), δυναµικότητας 85.000 
αυτοκινήτων το χρόνο 

 
 
 Οι τιµές των ανακτώµενων υλικών 
 
Στην παράγραφο τούτη δίνονται τιµές µε τις οποίες πωλούνται δευτερογενή υλικά στην 
Ελλάδα (Ο∆∆Υ, ΕΕΑΑ) και στο εξωτερικό. 
 
α. Οι τιµές που εξασφαλίζει ο Ο∆∆Υ . 
     Ο Ο∆∆Υ δεν επιδίδεται σήµερα σε πραγµατική ανάκτηση υλικών. Ωστόσο οι τιµές 
πώλησης των αυτοκινήτων ως σκραπ καθώς και οι τιµές που επιτυγχάνει στις 
δηµοπρασίες αυτοκινήτων που, από καιρού σε καιρό διενεργεί, µπορούν να 
αποτελέσουν µια πρώτη ένδειξη για τη σηµερινή κατάσταση και ειδικότερα, για την 
εµπορική αξία που έχουν για τον Ο∆∆Υ τα υλικά των αυτοκινήτων που διαχειρίζεται.      
Η κατάσταση αυτή, επαναλαµβάνουµε µε έµφαση, θα πρέπει να αλλάξει ριζικά, και η 
αλλαγή αυτή θα υπαγορευτεί από την ραγδαία αύξηση της ποσότητας και της 
ποιότητας των υλικών που ανακτώνται και από την αποκατάσταση απ΄ ευθείας 
επικοινωνίας µε βιοµηχανικούς αποδέκτες. 
 
 
β. Η ΕΕΑΑ και οι τιµές που εξασφαλίζει για δευτερογενή υλικά συσκευασίας. 
    Η ΕΕΑΑ (Ελληνικής Εταιρείας Ανάκτησης και Ανακύκλωσης) δραστηριοποιείται 
σε ανάκτηση και πώληση δευτερογενών υλικών, και ειδικότερα υλικών συσκευασίας 
(πλαστικά, γυαλιά, µέταλλα, κτλ).  
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γ. Οι τιµές που εξασφαλίζουν στο εξωτερικό για δευτερογενή υλικά συσκευασίας. 
    Οι τιµές του εξωτερικού αφορούν τιµές πώλησης δευτερογενών υλικών που 
διαπιστωµένα εξασφαλίζουν µονάδες αποσυναρµολόγησης αυτοκινήτων στην 
Ολλανδία. 
    Οι µονάδες αυτές έχουν τα χαρακτηριστικά που αναφέραµε πιο πάνω, δηλαδή 
ποσότητα, ποιότητα και συνέχεια στις παραδόσεις. Για την ακρίβεια πρόκειται για δύο 
µονάδες 10.000 και 7.500 αυτοκινήτων το χρόνο αντίστοιχα. Η πρώτη λειτουργεί στη 
Breda εδώ και αρκετά χρόνια ενώ η δεύτερη θα λειτουργήσει σύντοµα στο Amsterdam. 
Τα δεδοµένα που δόθηκαν αφορούν προβλέψεις, που είναι όµως σε συµφωνία µε τα 
πραγµατικά δεδοµένα τιµολόγησης της υπαρκτής µονάδας στη Breda. Εξάλλου 
υπενθυµίζεται η βασική παρατήρηση στα θέµατα της τιµολόγησης υλικών 
«η αγορά των υλικών παρθένων ή δευτερογενών στην Ευρώπη χαρακτηρίζεται από έντονο 
ανταγωνισµό και κατ΄ επέκταση µικρές διαφοροποιήσεις στις τιµές. Όπου υπάρχουν µεγάλες 
διαφορές θα πρέπει κανείς να υποπτεύεται θέµατα χαµηλής ποιότητας, ασυνέχειας 
παραδόσεων και µικρής δυναµικότητας» 
Οι τιµές στην Ολλανδία φαίνονται στον πίνακα που ακολουθεί:  
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 23α: ΧΑΜΗΛΕΣ ΤΙΜΕΣ ΣΚΡΑΠ 
Υλικό ανακτώµενο από παλαιό 

αυτοκίνητο 
Τυπικό βάρος 

(Kg) 
Τιµή (€/kg) Σύνολο (€) 

Σκραπ χάλυβα 550 0.05 27.5 
Ηλεκτρικά µοτέρ 10 0.11 1.10 
Μηχανή και σύστηµα οδήγησης 100 0.25 25 
Υλικά συστήµατος θέρµανσης 
(πολυαµίδιο, αλουµίνιο, χαλκός, 
κτλ.) 

100 0.35 35 

∆ιάφορα καλώδια 6 0.45 2.7 
ΣΥΝΟΛΑ 766  ~ 90 

 
Επισηµαίνεται ότι οι παραπάνω τιµές αφορούν το πλέον αρνητικό σενάριο σε σχέση 
µε τις τιµές αγοράς. Είναι ενδεικτικό ότι η τιµή του σκραπ χάλυβα υπολογίζεται στα 50 
€/ τόνο, που είναι πράγµατι µια πολύ συντηρητική τιµή. 
Οι αντίστοιχες τιµές για πιο πραγµατικές εµπορικές τιµές φαίνονται στον 
παρακάτω πίνακα. 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 23β: ΜΕΣΕΣ ΤΙΜΕΣ ΣΚΡΑΠ 
Υλικό ανακτώµενο από παλαιό 

αυτοκίνητο 
Τυπικό βάρος 

(Kg) 
Τιµή (€/kg) Σύνολο (€) 

Σκραπ χάλυβα 550 0.10 55 
Ηλεκτρικά µοτέρ 10 0.15 1.5 
Μηχανή και σύστηµα οδήγησης 100 0.30 30 
Υλικά συστήµατος θέρµανσης 
(πολυαµίδιο, αλουµίνιο, χαλκός, 
κτλ.) 100 0.45 45 
∆ιάφορα καλώδια 6 0.7 4.2 

ΣΥΝΟΛΑ 766  ~ 135 
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Τέλος, οι «αισιόδοξες» τιµές φαίνονται στον παρακάτω πίνακα. 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 23γ: ΥΨΗΛΕΣ ΤΙΜΕΣ ΣΚΡΑΠ 
Υλικό ανακτώµενο από παλαιό 
αυτοκίνητο 

Τυπικό βάρος 
(Kg) 

Τιµή (€/kg) Σύνολο (€) 

Σκραπ χάλυβα 550 0.15 82.5 
Ηλεκτρικά µοτέρ 10 0.2 2 
Μηχανή και σύστηµα οδήγησης 100 0.45 45 
Υλικά συστήµατος θέρµανσης 
(πολυαµίδιο, αλουµίνιο, χαλκός, 
κτλ.) 100 0.50 50 
∆ιάφορα καλώδια 6 0.8 4.8 

ΣΥΝΟΛΑ 766  ~ 180 
 
 
 

Ο παρακάτω πίνακας συνοψίζει την αξία των ανακτώµενων υλικών µε βάση τα 
τρία εµπορικά σενάρια σχετικά µε τις τιµές των υλικών. 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 24: ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΑΞΙΑ ΑΝΑΚΤΩΜΕΝΩΝ ΥΛΙΚΩΝ ΑΠΟ ΠΑΛΑΙΑ 
ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ, ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΤΙΜΕΣ (ΟΛΛΑΝ∆ΙΑ) [€/ αυτοκίνητο] 

ΧΑΜΗΛΕΣ ΤΙΜΕΣ ΣΚΡΑΠ ~ 90 
ΜΕΣΕΣ ΤΙΜΕΣ ΣΚΡΑΠ ~ 135 
ΥΨΗΛΕΣ ΤΙΜΕΣ ΣΚΡΑΠ ~ 180 
ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΑΠΟ ΦΟΡΟ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ ~ 86 

 
 
  Το συµπέρασµα από τον παραπάνω πίνακα είναι ότι ένα αυτοκίνητο εξασφαλίζει 
ένα µέσο έσοδο ίσο µε € 135 (46.000 δρχ.) ή ισοδύναµα µια µέση τιµή 60 δρχ/ kg από 
την ανάκτηση των βασικών υλικών του, που διαθέτουν εµπορική αξία και που 
πωλούνται σε τιµές που αφορούν το πλαίσιο που αναφέραµε πιο πάνω. Επιπλέον σε 
αυτό προστίθεται και ένα ποσό ~ 86 €/ αυτοκίνητο (38 δρχ/ kg αυτοκινήτου), από 
εισπράξεις από το σύστηµα των φόρων ανακύκλωσης που είναι σε ισχύ. 
Η τιµή αυτή (60 δρχ/ kg) είναι σχεδόν τετραπλάσια από την τιµή µε την οποία πουλά 
σήµερα ο Ο∆∆Υ σε µικροέµπορους ένα παλαιό αυτοκίνητο (18 δρχ/ kg) και αποτελεί 
ένα µέτρο της προστιθέµενης αξίας της δραστηριότητας της αποσυναρµολόγησης. 
   Επιπλέον, δεν συµπεριλαµβάνει τα έσοδα από τα επιχορηγούµενα υλικά (περιγράφονται 
στη συνέχεια) καθώς και τα έσοδα από τυχόν ανταλλακτικά που αφαιρούνται και 
πωλούνται ως τέτοια.   
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Ο παρακάτω πίνακας συνοψίζει τη συζήτηση για τις τιµές που επιτυγχάνονται από 
τον Ο∆∆Υ, την ΕΕΑΑ και τις µονάδες αποσυναρµολόγησης εξωτερικού. 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 26:ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΗ ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗ ΑΞΙΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΗΣ 
ΑΠΟΣΥΝΑΡΜΟΛΟΓΗΣΗΣ  

ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΤΙΜΩΝ ΠΩΛΗΣΗΣ (∆ΡΧ) ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ ΑΠΟ ΤΟΝ Ο∆∆Υ ΚΑΙ 
ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΩΝ ΤΙΜΩΝ ΣΤΗΝ ΕΕ 

Πωλήσεις Ο∆∆Υ 15.000 

46.000 (εµπορική αξία) Αποσυναρµολογητής µε µεγάλη 
κλίµακα στην Ολλανδία 29.000 (χρηµατοδότηση) 

 
Ο παρακάτω πίνακας συνοψίζει τις ρεαλιστικά αναµενόµενες τιµές αγοράς από 
εµπορία δευτερογενών υλικών, που ανακτώνται κατά την αποσυναρµολόγηση ή 
κοπή των παλαιών αυτοκινήτων. 
 
 

                                                     ∆ασκαλάκη Ρεγγίνα                                                        - 77 -                                           
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 27: ΤΙΜΕΣ ΑΝΑΚΤΩΜΕΝΩΝ ΥΛΙΚΩΝ- ∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΠΗΓΕΣ 
Α/Α ΟΝΟΜΑ ΥΛΙΚΟΥ 

 (ΣΚΡΑΠ) 
ΤΙΜΗ ΑΓΟΡΑΣ (2002)  

[€ / ΤΝ] 
ΠΗΓΗ 

1 Xάλυβας 100- 110 
Usinor, (F). Ιnt. Conf. Car 
Recycling (Geneva, 2002) 

VIOHALKO (GR) 
BAREC (SH) 

2 Αλουµίνιο 850- 1000 Usinor, Γαλλία. Ιnt. Conf. Car 
Recycling (Geneva, 2002) 

3 Χαλκός 760 EEAA 

4 Γυαλί 9 EEAA 

5 Πλαστικό 6- 10 (ανάλογα µε τον τύπο) EEAA 

6 Λάδια 88 ΕΛΠΙΣΥ 

7 Καταλύτης 22 [€ / τεµάχιο] 
DEMET, Ιnt. Conf. Car 

Recycling (Geneva, 2002) 
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  12. ∆ιερεύνηση χρηµατοδοτικών πόρων,       
συµπεριλαµβανοµένων και ενδεχόµενων επιχορηγήσεων.            
Εναλλακτικοί τρόποι υλοποίησης της επένδυσης. 

 
  
 
12.1  Χρηµατοδοτικές δυνατότητες 
 
 
   Και τα δύο σενάρια που εξετάζονται αποτελούν επενδύσεις που έχουν τα εξής 
χαρακτηριστικά: 
 
• Βοηθούν την προσαρµογή της Ελλάδας στο εκκολαπτόµενο θεσµικό πλαίσιο. 
• Έχουν σαφή φιλικότητα προς το περιβάλλον, µε την υπενθύµιση ότι οι 

εγκαταστάσεις κοπής θα πρέπει να χωροθετηθούν µακριά από αστικά κέντρα 
καθώς υπάρχουν υψηλά επίπεδα θορύβου και αυξηµένη κυκλοφοριακή κίνηση 
στην εγγύς περιοχή. 

• Εξοικονοµούν υλικά, τα οποία επανεντάσσουν στην παραγωγική διαδικασία. 
• ∆ηµιουργούν θέσεις εργασίες. 

• Έχουν καινοτόµο, για τα ελληνικά δεδοµένα, χαρακτήρα. 
 
    Επιπλέον, η αποσυναρµολόγηση, στη διάσταση που προτείνεται (10.000 αυτοκίνητα 
το χρόνο) έχει έναν πιλοτικό χαρακτήρα, που σηµαίνει ότι υπάρχουν δυνατότητες 
συσσώρευσης τεχνογνωσίας και δροµολόγησης νέων ανάλογων επενδύσεων, αλλαχού 
της χώρας. 
Με τα παραπάνω δεδοµένα δικαιολογείται η εκτίµηση ότι οι επενδύσεις αυτές έχουν 
τις καλύτερες προϋποθέσεις να τύχουν χρηµατοδότησης από το τρέχον Κοινοτικό 
Πλαίσιο Στήριξης. 
Πιο συγκεκριµένα, η διοίκηση του Ο∆∆Υ θα πρέπει να αναλάβει επαφές (όπου δεν 
το έχει ήδη κάνει)  
• Με την Περιφέρεια Αττικής, για τη βολιδοσκόπηση της πιθανής ένταξης της 

επιχειρηµατικής του πρωτοβουλίας στο ΠΕΠ Αττικής. 
• Με το ΥΠΕΘΟ (EΛΚΕ, Ελληνικό Κέντρο Επενδύσεων), για τη 

βολιδοσκόπηση της πιθανότητας ένταξης στον Αναπτυξιακό Νόµο. 
• Με το ΥΠΕΧΩ∆Ε, για τη βολιδοσκόπηση τη πιθανής ενίσχυσης από κεφάλαια 

που θα διατεθούν από το ΕΠ Περιβάλλοντος. 
Κατά τη γνώµη του Συµβούλου, οι επαφές µε τους οργανισµούς αυτούς θα πρέπει να 
εξελιχθούν σε δύο φάσεις 
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• Επαφές ζύµωσης (που βρίσκονται ήδη σε εξέλιξη, ιδιαίτερα µε την Περιφέρεια 
Αττικής), όπου ο Ο∆∆Υ καταθέτει τον προβληµατισµό όπως αποτυπώνεται στα 
συµπεράσµατα και όλη την ανάλυση της παρούσας µελέτης, αναλύει τις 
εναλλακτικές δυνατότητες που υπάρχουν, προτείνει πιθανές επιχειρηµατικές 
συµπράξεις, κ.λπ., µε σκοπό την ωρίµανση και τον προσανατολισµό των στόχων 
του και την ευθυγράµµισή του µε τη στρατηγική (ή ίσως καλύτερα την υποβοήθηση 
της ωρίµανσής της) των αντίστοιχων υπουργείων. 
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• Επαφές στα πλαίσια υποβολής συγκεκριµένων επενδυτικών προτάσεων,  
συγκεκριµένες δηλαδή συναντήσεις για την απόλυτα λεπτοµερή καταγραφή των 
προθέσεων και των δυνατοτήτων που υπάρχουν για τη βέλτιστη δυνατή 
χρησιµοποίηση όλων των χρηµατοδοτικών εργαλείων.  

Ο Σύµβουλος υπενθυµίζει µε έµφαση ότι όλα αυτά πρέπει να εξελιχθούν όσο πιο 
γρήγορα γίνεται. Κατά τη γνώµη του Συµβούλου ο Ο∆∆Υ αυτή τη στιγµή έχει σαφές 
ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα, που απορρέει από τη µακρά σχέση του µε τα 
παλαιά αυτοκίνητα και που συνεπικουρείται από τη βαθιά ανάλυση και τις 
προτάσεις της παρούσας µελέτης. Κανείς άλλος στην Ελλάδα δεν βρίσκεται αυτή τη 
στιγµή σε αυτήν την πλεονεκτική θέση. Ωστόσο, ο Σύµβουλος εκτιµά ότι είναι θέµα το 
πολύ ενός εξάµηνου να υπάρξουν ανταγωνιστικές προτάσεις, ανάλογου τεχνικού 
περιεχοµένου από άλλους φορείς (όπως αυτοί για τους οποίους συστηµατικά 
ενηµερώνεται ο οργανισµός), γεγονός που θα στερήσει από τον Ο∆∆Υ τις εντυπώσεις 
και θα εξανεµίσει µεγάλο µέρος από το πλεονέκτηµα που σήµερα διαθέτει. 

Γι΄ αυτό η εκτίµηση του Συµβούλου είναι ότι τα πράγµατα επείγουν, και µάλιστα 
πολύ !! 

 

 
12.2  Επιχορηγήσεις. 
 
 
    Στα σενάρια και τις παραδοχές που καταρτίζονται σε σχέση µε τις πωλήσεις 
ανακτηµένων υλικών απουσιάζει κάθε αναφορά σε τυχόν επιχορηγήσεις. Ωστόσο, είναι 
πολύ πιθανό τέτοιου τύπου έσοδα σύντοµα να προσφέρονται από το θεσµικό πλαίσιο, 
που αργά ή γρήγορα θα διαµορφωθεί και στην Ελλάδα. Για τον λόγο αυτό επιχειρείται 
στη συνέχεια µια διεξοδική αναφορά στο καθεστώς των επιχορηγήσεων που ισχύει 
σήµερα στην ΕΕ και ιδιαίτερα εκεί όπου έχει υπάρξει σηµαντική και επιτυχής 
προσαρµογή στη νέα νοµοθεσία. 
     Η εισαγωγή του νέου θεσµικού πλαισίου στην Ευρώπη µε την κοινοτική οδηγία για 
τη διαχείριση των αυτοκινήτων µετά το τέλος του κύκλου ζωής τους, οδήγησε σε µια 
σηµαντική αναδιοργάνωση των δραστηριοτήτων ανακύκλωσης αυτοκινήτων στην ΕΕ. 
Σε πολλές περιπτώσεις δηµιουργήθηκαν ειδικοί οργανισµοί για την εποπτεία της 
εφαρµογής της κείµενης νοµοθεσίας (περίπτωση Oλλανδικής ARN- Auto Recycling 
Netherlands) . Ωστόσο στην ενότητα αυτή ενδιαφέρει όχι οι µηχανισµοί υποδοχής και 
διαχείρισης του θεσµικού πλαισίου όσο οι άµεσες επιπτώσεις πάνω στην 
επιχειρηµατική δραστηριότητα της ανακύκλωσης αυτοκινήτων. Οι επιπτώσεις αυτές 
είναι οι εξής:  

 Θεσµοθέτηση ειδικού φόρου ανακύκλωσης και επιχορήγηση κατ΄ ουσία 
των σχετικών δραστηριοτήτων. 
 Τάσεις µεγέθυνσης µονάδων αποσυναρµολόγησης αυτοκινήτων µε σκοπό 
την ανακύκλωση υλικών τους.  
 Τάσεις ενίσχυσης της δραστηριότητας ανακύκλωσης σε σχέση µε τη 
δραστηριότητα εµπορίας µεταχειρισµένων ανταλλακτικών.  

 Τα θέµατα αυτά περιγράφονται αναλυτικότερα στη συνέχεια. 
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  12.3  Η επιχορήγηση των δραστηριοτήτων ανακύκλωσης  αυτοκίνητων                     
            
 
 
    Ένα «νέο» έσοδο για τις επιχειρήσεις ανακύκλωσης αυτοκινήτων είναι αυτό που 
καταγράφεται µε τη µορφή ενός επιπρόσθετου εσόδου, που φθάνει στις επιχειρήσεις µε 
τη µορφή επιχορήγησης που τη διαχειρίζεται άµεσα το κράτος (π.χ. η τάση στη  ∆ανία) 
ή κάποιος ενδιάµεσος µη κερδοσκοπικός φορέας (π.χ. η πρακτική στην Ολλανδία). 
Αξίζει να σηµειωθεί ότι η πρακτική αυτή δέχθηκε αρχικά επίθεση µε το επιχείρηµα ότι 
οι επιχορηγήσεις αλλοιώνουν τον ανταγωνισµό και εισάγουν στρεβλώσεις στην αγορά. 
Ωστόσο σε όλες τις περιστάσεις η Ευρωπαϊκή Επιτροπή απέρριψε τέτοιες αιτιάσεις, µε 
αποτέλεσµα οι επιχορηγήσεις αυτού του είδους να θεωρούνται πλέον δεδοµένες, εκεί 
που ήδη ισχύουν, και σχεδόν βέβαιες εκεί που δεν ισχύουν ακόµη, λόγω 
καθυστερήσεων στην νοµοθετική ενσωµάτωση του νέου θεσµικού πλαισίου (π.χ. 
Ελλάδα). Η επιχορήγηση αυτή καταβάλλεται στην επιχείρηση αποσυναρµολόγησης 
αυτοκινήτων µε την παράδοση των υλικών που έχει ανακτήσει και όχι µε την 
παραλαβή αυτοκινήτων προς αποσυναρµολόγηση. Η παράδοση αυτή συνοδεύεται 
πάντα από αυστηρό ποιοτικό έλεγχο τήρησης των προδιαγραφών που έχουν 
θεσπιστεί.  
     Εννοείται ότι η επιχορήγηση αυτή τελικά επιβαρύνει την τιµή πώλησης των νέων 
αυτοκινήτων, πράγµα που εξηγεί τις επιφυλάξεις αν όχι πλήρη αντίθεση των 
ευρωπαϊκών αυτοκινητοβιοµηχανιών για την οδηγία ELV- 2000/53/EC. 
  Σε τι όµως ισοδυναµεί αυτή η επιχορήγηση, και τι ποσοστό των εσόδων µιας 
επιχείρησης ανακύκλωσης αυτοκινήτων αντιπροσωπεύει;  
Η απάντηση στο ερώτηµα αυτό δεν είναι εύκολη κυρίως γιατί, όπως τονίστηκε πιο 
πάνω, οι επιχειρήσεις δεν επιχορηγούνται µε κάποιο σταθερό ποσό για κάθε 
αυτοκίνητο που παραλαµβάνουν, αλλά µόνο για τα υλικά που τελικά ανακτούν και των 
οποίων η ποιότητα και η ποσότητα ελέγχεται αυστηρά. Ωστόσο, µε γνώµονα το 
προχωρηµένο παράδειγµα της Ολλανδίας µια πρώτη εκτίµηση µπορεί να επιχειρηθεί 
ως εξής.  
   Στην Ολλανδία η συνολική επιβάρυνση της τιµής ενός αυτοκινήτου σήµερα, 
προκειµένου να στηριχθεί οικονοµικά η ανακύκλωση και να λειτουργήσει πλήρως το 
κύκλωµα επιχορηγήσεων  ανέρχεται σήµερα σε € 45 ανά αυτοκίνητο. Πριν από οκτώ 
χρόνια η ίδια τιµή ήταν € 130 (πρώτη εισαγωγή το 1995), η δε θεαµατική µείωση 
σχετίζεται µε την ορθολογικοποίηση των δραστηριοτήτων και της όλης διαχείρισης του 
συστήµατος. Αυτό εκφράστηκε µε τη µεγάλη αποθεµατοποίηση κεφαλαίων από την 
ARN, που είναι ο φορέας διαχείρισης και που εισπράττει άµεσα το παραπάνω ποσό για 
κάθε νέο αυτοκίνητο που εισέρχεται στη κυκλοφορία. Τα κεφάλαια αυτά ανέρχονται το 
Μ€ 160, µε βάση τους ισολογισµούς της εταιρείας. Η υψηλή αυτή αποθεµατοποίηση 
κεφαλαίων οφείλεται στην ραγδαία αύξηση των πωλήσεων αυτοκινήτων στην 
Ολλανδία την ίδια περίοδο. Χαρακτηριστικά, µόνο το 1999 τα έσοδα της ΑRN, από το 
τέλος ανακύκλωσης, ανήλθαν σε Μ€ 40 και σε άλλα Μ€ 7 από τόκους που έφεραν τα 
αποθεµατικά της κεφάλαια. 
Την ίδια περίοδο, µε βάση εκτιµήσεις της εταιρείας η µέγιστη δυνατή επιχορήγηση 
ανηγµένη προσεγγιστικά σε αυτοκίνητα που αποσυναρµολογήθηκαν για να 
ανακυκλωθούν τα υλικά τους ανέρχεται στα € 97. Η επιχορήγηση  αυτή έχει το νόηµα 
να στηρίξει δραστηριότητες αποσυναρµολόγησης/ ανακύκλωσης που δεν είναι, ακόµη 
τουλάχιστον, οικονοµικά κερδοφόρες. Η επιχορήγηση δεν καταλήγει µόνο στον 
αποσυναρµολογητή. Ένα ποσοστό της οδεύει επίσης στις µεταφορικές εταιρείες (13%) 
και στις δραστηριότητες ανακύκλωσης αυτές καθ΄ εαυτές (3%).  
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Για την αποσυναρµολόγηση ωστόσο δαπανάται το µεγαλύτερο ποσοστό του παραπάνω 
ποσού (84%, € 82) για να στηρίξει τις µη κερδοφόρες δραστηριότητες, που χωρίς την  
επιχορήγηση δεν θα αναλαµβάνονταν από τους επιχειρηµατίες. 
Επισηµαίνεται ωστόσο ότι το ποσό των € 82 µε το οποίο επιχορηγείται κατά µέσο όσο 
η αποσυναρµολόγηση ενός αυτοκινήτου είναι τελείως θεωρητική (πρακτικά είναι πολύ 
µικρότερη) και µε τάσεις σαφούς µείωσης, αφού παρακολουθεί αναπόφευκτα την τάση 
µείωσης των τελών του φόρου ανακύκλωσης, δηλαδή των € 45. 
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   Είναι βέβαιο ότι τα επόµενα χρόνια η µέση επιχορήγηση ανά αυτοκίνητο θα είναι 
για τους αποσυναρµολογητές του γύρω στα € 20- 30, ποσό που θα εκταµιεύεται 
όπως τονίστηκε πιο πάνω µετά από ανάκτηση µεγάλων ποσοστών υλικών και µετά από 
ασφυκτικό έλεγχο των προδιαγραφών. Έτσι, εταιρίες που θα παραµείνουν κατά βάση 
έµποροι ανταλλακτικών και µεταλλικού σκραπ είναι αµφίβολο αν στη ∆υτική Ευρώπη 
γενικότερα θα εισπράττουν το οτιδήποτε από ένα τέτοιο ποσό. 
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13.  Χρηµατοοικονοµική ανάλυση και αξιολόγηση βιωσιµότητας 
των  επενδύσεων. Ανάλυση ευαισθησίας σε κρίσιµους 
παράγοντες επενδύσεων. 

       
 
 
     Συνοψίζονται στο σηµείο αυτό τα βασικά πλεονεκτήµατα και οι βασικές 
παράµετροι ρίσκου του Ο∆∆Υ για τα δύο επενδυτικά σενάρια, που έχουν τύχει 
εκτενούς διαπραγµάτευσης παραπάνω. Τα σηµεία παρατίθενται χωρίς εκτενή 
σχολιασµό, καθώς στις προηγούµενες ενότητες έχει ήδη γίνει διεξοδική ανάλυσή τους. 
     Σε κάθε περίπτωση ο Ο∆∆Υ θα κληθεί να δροµολογήσει τις κατάλληλες 
επιχειρηµατικές συνεργασίες που θα εξασφαλίσουν υψηλή αποτελεσµατικότητα τόσο 
στη διαχείριση των εµπορικών σχέσεων, ιδιαίτερα µε τη βιοµηχανία του µετάλλου, όσο 
και για την παραγωγική διοίκηση µιας, κατά βάση, βιοµηχανικής µονάδας. 
    Ο Ο∆∆Υ είναι εξοικειωµένος µε το κύκλωµα διαχείρισης του αυτοκινήτου που έχει 
διανύσει τη ωφέλιµη ζωή του. Ωστόσο, και τα δύο επενδυτικά σενάρια θα απαιτήσουν 
βαθιές τοµές και µια νέα κουλτούρα, µε αµιγή βιοµηχανικά χαρακτηριστικά. Ο 
Σύµβουλος- Μελετητής θεωρεί ότι τα χαρακτηριστικά αυτά δεν είναι δυνατόν να 
αναπτυχθούν εσωτερικά στον οργανισµό και θα πρέπει να εξασφαλιστούν µε στιβαρές 
και συνεργιστικές επιχειρηµατικές συνεργασίες. Στην κατεύθυνση αυτή ενηµέρωσε τον 
οργανισµό για τους επιχειρηµατικούς φορείς που εµφανίζουν σήµερα κινητικότητα σε 
συναφή θέµατα, όπως είναι κυρίως η Ένωση Εισαγωγέων Αυτοκινήτων, η εταιρία 
Techno Dynamics, κτλ. 
  Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει η συνεργασία του Ο∆∆Υ µε τον Μανόλη Κάµπερ (και 
πιθανά άλλα παρόµοια άτοµα), που έχει σηµαντική εµπλοκή στο χώρο αλλά και 
κλίµακα δραστηριοτήτων µε αποτέλεσµα να µπορεί να είναι εξαιρετικά χρήσιµα και να 
µπορούν να βοηθήσουν αποφασιστικά το όλο εγχείρηµα.  
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13.1  Το Σενάριο «εκτεταµένη αποσυναρµολόγηση» 
 
 
 
13.1.1  Κρίσιµοι παράµετροι ρίσκου – ανάλυση ευαισθησίας. 
 
 

 Το υψηλό κόστος επεξεργασίας του αυτοκινήτου (δραστηριότητα έντασης 
εργασίας), εκτιµώµενο σε € 67 που είναι σχεδόν διπλάσιο από το κόστος 
επεξεργασίας αυτοκινήτου µε κοπή (€ 33). Το κόστος αυτό, στην οικονοµική 
αποσυναρµολόγηση µπορεί να ελαττωθεί σε € 57, που συνιστά µια σοβαρή 
οικονοµία 20% περίπου. Ωστόσο, είναι πολύ δύσκολο να πέσει κάτω από 
αυτήν την τιµή. Το χαµηλό κόστος εργασίας ή ισοδύναµα η υψηλή 
παραγωγικότητα εργασίας είναι η πιο ευαίσθητη παράµετρος για τα οικονοµικά 
αποτελέσµατα της αποσυναρµολόγησης 

 
 
 Η πιθανότητα να ευρεθεί σύντοµα ικανοποιητική µέθοδος διαχείρισης του 
υπολείµµατος του κόπτη, γεγονός που θα καταστήσει την κοπή εκτός από 
σαφώς οικονοµικότερη µέθοδο και µέθοδο που προσφέρει προσαρµογή στο 
νέο θεσµικό πλαίσιο. 

 
 

 Η µεγάλη εξάρτηση από µια πολύπλοκη αγορά δευτερογενών υλικών, που 
χαρακτηρίζεται από µεγάλη αβεβαιότητα και εξάρτηση από τις τιµές των 
παρθένων υλικών. Ωστόσο οι δυσκολίες εδώ δεν θα πρέπει να υπερβάλλονται. 
Η πείρα δείχνει ότι υπάρχει πάντα αγορά για µεγάλες ποσότητες, υψηλής 
ποιότητας, που µπορούν να προσφερθούν µε συνέπεια. 

 
 
13.1.2 Πλεονεκτήµατα  
 
 
 

 Η δυνατότητα να δροµολογηθούν επενδύσεις µε κλιµακωτό τρόπο (10.000 
αυτοκίνητα το χρόνο) και µε χαµηλό επενδυτικό κόστος. 

 
 Οι καλύτερες προϋποθέσεις προσαρµογής στο νέο θεσµικό πλαίσιο και η 
αυξηµένη πιθανότητα αξιοποίησης τυχόν φόρων ανακύκλωσης. 

 
 Η χαµηλή περιβαλλοντική όχληση της επένδυσης. 
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 Η ευθυγράµµιση και αξιοποίηση της τάσης της αυτοκινητοβιοµηχανίας για 
οικολογική σχεδίαση προϊόντων - εύκολη αποσυναρµολόγησή τους. 
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13.2 Το Σενάριο «κοπή» 
 
 
13.2.1  Κρίσιµοι παράµετροι ρίσκου – ανάλυση ευαισθησίας. 
 
 

 Η αδυναµία να δροµολογηθούν επενδύσεις σε µικρή κλίµακα (µικρότερη 
δυνατή µονάδα 85.000 αυτοκίνητα το χρόνο) και µε χαµηλό επενδυτικό 
κόστος. Το υψηλό επενδυτικό κόστος είναι το βασικό χαρακτηριστικό της 
κοπής. 

 
 Η ανάγκη κάλυψης µέρους της εγκαταστηµένης δυναµικότητας µε άλλα 
υλικά (πλυντήρια, κτλ.) που καθιστά πιο δύσκολη την εµπορική ανάπτυξη 
και τη διαχείριση του κυκλώµατος των πρώτων υλών. 

 
 Η αδυναµία, τουλάχιστον µε τα σηµερινά δεδοµένα, προσαρµογής στο 
θεσµικό πλαίσιο, λόγω της διαµόρφωσης του υπολείµµατος σε ποσοστό 
25%, αντί για 15% που απαιτεί η νοµοθεσία. 

 
  Η αδυναµία χωροθέτησης µιας τέτοιας µονάδας στη περιοχή των Άνω 
Λιοσίων, λόγω των σηµαντικών περιβαλλοντικών οχλήσεων. 

 
 Η πιο ευαίσθητη παράµετρος στην κοπή είναι η επίτευξη της πλήρους 
αξιοποίησης της δυναµικότητας του εξοπλισµού, κάτι που, λόγω µεγέθους, 
θα απαιτήσει τη βέλτιστη χωροθέτησή της και τις ευρύτερες δυνατές 
(αλλά και εύθραυστες) συνεργασίες. 

 
 
 
13.2.2  Πλεονεκτήµατα  
 
 
 

 Το χαµηλό κόστος επεξεργασίας του αυτοκινήτου, που εκτιµάται σε €32 
και που είναι κατά 80% µικρότερο από το κόστος επεξεργασίας 
αυτοκινήτου µε τυπική αποσυναρµολόγηση ή 50% µικρότερο από το 
κόστος επεξεργασίας µε οικονοµική αποσυναρµολόγηση. 
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 Τα βιοµηχανικά χαρακτηριστικά κλίµακας που χαρακτηρίζουν τη 
δραστηριότητα, που επιτρέπουν την εστίαση σε λίγους πελάτες, στη 
βιοµηχανία µέταλλου και µόνο (Fe, Al, Cu). 
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14. Εκτίµηση επιπτώσεων (περιβάλλον, κοινωνία). 
 
 
     Στην παράγραφο αυτή συνοψίζονται οι αναµενόµενες κοινωνικές και 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις των δύο βασικών επενδυτικών σεναρίων. Η κοινωνική και 
περιβαλλοντική διάσταση, µαζί µε την οικονοµική, φυσικά, διάσταση, αποτελούν τις 
τρεις διαστάσεις της αειφόρου ανάπτυξης (sustainable development).  
 
 

14.1  Περιβαλλοντικές επιπτώσεις. 
 
 
   Βασική παρατήρηση αποτελεί η µεγάλη διαφορά σε σχέση µε τις περιβαλλοντικές 
επιπτώσεις ανάµεσα στην αποσυναρµολόγηση και την κοπή.  
 
  Η αποσυναρµολόγηση είναι από τη φύση της µια ήπια διαδικασία µε χαρακτηριστικά 
έντασης εργασίας. Οι βασικές περιβαλλοντικές οχλήσεις σχετίζονται κυρίως µε τις 
εκποµπές από τη µεταφορά των 10.000 αυτοκινήτων στις εγκαταστάσεις 
αποσυναρµολόγησης. 
  Επιπλέον, οι µονάδες αυτού του τύπου έχουν µηδενικές αέριες εκποµπές και πολύ 
χαµηλό επίπεδο θορύβου. Μεγάλη προσοχή απαιτείται για τη διαχείριση των τοξικών 
υγρών στον ειδικό χώρο απορρύπανσης των αυτοκινήτων, όπου τα δάπεδα θα πρέπει 
να είναι απολύτως στεγανά για να µην υπάρχει η οποιαδήποτε διείσδυση στο έδαφος. 
  Αντίθετα οι µονάδες κοπής είναι πλήρεις βιοµηχανικές µονάδες µε υψηλά επίπεδα 
θορύβου (φθάνουν µέχρι και τα 85- 90 dB) και φυσικά πολύ µεγαλύτερη όχληση 
µεταφοράς των αυτοκινήτων, αφού η δυναµικότητά τους είναι πολύ µεγαλύτερη. 
  Σηµαντική είναι και η διαφορά των δύο τύπων εγκαταστάσεων σε σχέση µε τα 
στερεά απορρίµµατα. Αυτά εξαρτώνται άµεσα από την ανάκτηση υλικών και είναι 
φυσικό να είναι ελαττωµένα (ανά αυτοκίνητο) στις µονάδες αποσυναρµολόγησης σε 
σχέση µε τις µονάδες κοπής.  
  Τυπικά ένα αυτοκίνητο (πηγή ARN) θεωρείται ότι έχει βάρος 906 Κg, από τα οποία 
τα 679 Kg είναι ανακτήσιµα µέταλλα. Το υπόλειµµα λοιπόν είναι 227 Kg, από το οποίο 
σε µια χώρα όπως η Ολλανδία ανακτώνται ήδη τα 100 Kg (υλικά ARN, στο 
Παράρτηµα αναλυτικά), µε αποτέλεσµα το τελικό υπόλειµµα για τη χωµατερή να είναι 
περίπου 127 Kg ανά αυτοκίνητο. Οριακά εκεί θα πρέπει να τείνει και η πρακτική στην 
Ελλάδα, προκειµένου να υπάρξει συµµόρφωση µε τα όρια που θέτει η Κοινότητα, αν 
και αυτό οπωσδήποτε θα απαιτήσει χρόνο, που µε τα σηµερινά δεδοµένα είναι 
αδύνατον να εκτιµηθεί. Σε πρώτη φάση η αποσυναρµολόγηση θα είναι πιο 
περιορισµένη και θα πρέπει να αναµένεται ένα στερεό υπόλειµµα ανά αυτοκίνητο 180- 
190 Kg. 
   Στην κοπή το µη µεταλλικό µέρος θεωρείται απόρριµµα και οδηγείται στη χωµατερή. 
Η κατάσταση στην Ελλάδα ελάχιστα θα διαφέρει, ως προς το σηµείο αυτό από την 
κατάσταση σε άλλες χώρες της ∆υτικής Ευρώπης. 
 
 
 
 
 
 
Οι παρακάτω πίνακες συνοψίζουν την παραγωγή στερεών απορριµµάτων στους δύο 
τύπους µονάδων. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 13. ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΤΕΡΕΩΝ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ ΑΝΑ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ 

 Ολλανδία Ελλάδα 

ΑΠΟΣΥΝΑΡΜΟΛΟΓΗΣΗ 10.000 ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΑΝΑ ΕΤΟΣ 127 Kg 180- 190 Kg 
µε τάσεις 
µείωσης 

ΚΟΠΗ 85.000 ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΑΝΑ ΕΤΟΣ 227 Κg 227 Κg 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 14. ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΕΤΗΣΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΤΕΡΕΩΝ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ  

 Ελλάδα 

ΑΠΟΣΥΝΑΡΜΟΛΟΓΗΣΗ 10.000 ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΑΝΑ ΕΤΟΣ ∼ 1.850 τόνοι 

ΚΟΠΗ 85.000 ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΑΝΑ ΕΤΟΣ ∼ 20.000 τόνοι 
 
 
   Επισηµαίνεται ότι ένα σοβαρό επιχείρηµα των αποσυναρµολογητών είναι ότι τα 
απορρίµµατα των µονάδων κοπής δεν είναι συµβατά µε τα όρια του νέου θεσµικού 
πλαισίου. Οι κόπτες µε τη σειρά τους επιχειρούν να αναπτύξουν µεθόδους αξιοποίησης 
του µεγάλου όγκου αποβλήτων τους, ώστε να έρθουν στα όρια της νοµοθεσίας. Οι 
µέθοδοι αυτοί σε κάθε περίπτωση παραµένουν σε προανταγωνιστικό επίπεδο. 
   ∆ιεθνώς το κόστος απόθεσης 1 τόνου αποβλήτων σε χωµατερή εκτιµάται ίσο µε  
10- 30 €/ τόνο (αν και οι προβλέψεις είναι ότι το κόστος αυτό µέχρι το 2015 θα 
εκτιναχθεί στα 100- 150 €/ τόνο!!12) . Στη περίπτωση της Ελλάδας θα δεχθούµε την 
πιο µικρή τιµή, ως κοντινότερη στην πραγµατικότητα. Για τη αποσυναρµολόγηση 
λοιπόν θα πρέπει να εκτιµηθεί ένα κόστος αποκοµιδής ίσο µε  
10 * 1.850 €/χρόνο ή 18 Κ€/χρόνο. 
Στη περίπτωση της κοπής η τιµή αυτή είναι σηµαντικά αυξηµένη και ίση µε  
10 * 20.000 €/χρόνο ή 200 Κ€/χρόνο. 
Η τιµές αυτές προσαυξάνονται κατά 50%, προκειµένου να συνυπολογιστούν επιπλέον 
δαπάνες διάθεσης τοξικών αποβλήτων (µπαταρίες, κτλ.) 
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12 P. Feillard, PSA Peugeot- Citroen, “ELV directive implementation in Europe”, Int. Conf. Aut. 
Recycling, Γενεύη, Μάρτης 2002 
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14.2 Κοινωνικές επιπτώσεις. 
 
 
   Πρέπει να τονιστεί ότι η αποσυναρµολόγηση είναι δραστηριότητα έντασης 
εργασίας ενώ η κοπή δραστηριότητα έντασης παγίου εξοπλισµού. Αυτό πρακτικά 
σηµαίνει ότι οι θέσεις εργασίας που δηµιουργούνται από το µοντέλο της 
αποσυναρµολόγησης είναι οπωσδήποτε σηµαντικά περισσότερες από το αντίστοιχο 
µοντέλο της κοπής. Αυτό άλλωστε αποτυπώθηκε µε σαφήνεια στων παραπάνω ενότητα 
όπου η απαίτηση σε ανθρώπινο δυναµικό αξιολογήθηκε σε:  

• 23 άτοµα για αποσυναρµολόγηση 10.000 αυτοκινήτων το χρόνο 

• 17 άτοµα για την κοπή 85.000 αυτοκινήτων το χρόνο (ή, µε αναγωγή, 2 άτοµα για 
κοπή 10.000 αυτοκινήτων το χρόνο). 

   Η σχέση λοιπόν του απαιτούµενου ανθρώπινου δυναµικού είναι 1:8 (κοπή: 
αποσυναρµολόγηση) ανά επεξεργαζόµενο αυτοκίνητο. 
 
Επιπλέον, πρέπει να τονιστεί ότι η αποσυναρµολόγηση εκτιµάται ότι δηµιουργεί 
έµµεσα επιπλέον θέσεις εργασίας µε τη µορφή 

• Νέων θέσεων εργασίας για την  υποδοχή και επεξεργασία των ανακτηµένων 
υλικών στα εργοστάσια απορρόφησής τους. 

• Θέσεων εργασίας για έρευνα σχετικά µε τις δυνατότητες ανακύκλωσης και 
παραγωγής νέων, καινοτόµων προϊόντων από τα υλικά που ανακτώνται από τα 
αυτοκίνητα τέλους ζωής. 

   Τέλος, πρέπει να παρατηρήσει κανείς ότι το µοντέλο της αποσυναρµολόγησης 
έχει αποκεντρωµένα χαρακτηριστικά αντίθετα µε την κοπή που οδηγεί σε 
συγκεντρωτικές λύσεις, που κατά κανόνα, και στην Ελλάδα µε έµφαση 
συσσωρεύουν πολλά προβλήµατα, αν και στη συγκεκριµένη περίπτωση, 
εγκατάσταση κοπής στο λεκανοπέδιο θα πρέπει να αποκλείεται. 
   Συνολικά, δεν υπάρχει καµιά αµφιβολία ότι η αποσυναρµολόγηση έχει σαφώς 
καλύτερες έµµεσες κοινωνικές επιπτώσεις από την κοπή. 
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15.  Τελικά συµπεράσµατα για τη σκοπιµότητα της επένδυσης. 
 
 

1. Ο Σύµβουλος- Μελετητής θεωρεί εξαιρετικά σωστή τη πρόθεση του Ο∆∆Υ για 
ανάληψη επιχειρηµατικής πρωτοβουλίας στην περιοχή της διαχείρισης των 
αυτοκινήτων τέλους ζωής. Το νέο θεσµικό πλαίσιο είναι βέβαιο ότι µε τον ένα ή 
άλλο τρόπο θα αναδιαµορφώσει το σκηνικό και θα δροµολογήσει σηµαντικές 
ανακατατάξεις και επιχειρηµατικές πρωτοβουλίες σε θέµατα διαχείρισης 
στερεών αποβλήτων (π.χ. υλικά συσκευασίας, ηλεκτρικός εξοπλισµός)  
γενικότερα και αυτοκινήτων τέλους ζωής ειδικότερα.  

 
2. Μέσα σε αυτό το δυναµικό περιβάλλον ο Ο∆∆Υ είναι σε θέση να διεκδικήσει 

το ίδιο αποφασιστικό έναν θεσµικό- εποπτικό αλλά και έναν επιχειρηµατικό 
ρόλο. Η ανάλυση του παραδοτέου αφορά τη δεύτερη δυνατότητα του Ο∆∆Υ 
και µόνο.  

 
3. Η επιχειρηµατική ανάπτυξη του Ο∆∆Υ αναγκαστικά θα θέσει θέµατα 

συµµαχιών και ευρύτερων επιχειρηµατικών συµπράξεων. Αυτό κυρίως γιατί η 
επιχειρηµατική ανάπτυξη θα απαιτήσει µια βιοµηχανική κουλτούρα, που 
σήµερα, από τη φύση των δραστηριοτήτων του ο Ο∆∆Υ δεν διαθέτει. Επίσης, 
ανάλογα µε τον τύπο και την κλίµακα της παρέµβασης, οι επενδυτικές δαπάνες 
µπορεί να είναι σηµαντικές, σε βαθµό που οι συµπράξεις να είναι απαραίτητες 
και για χρηµατοοικονοµικούς λόγους καθώς και την ορθολογικότερη 
διαχείριση του ρίσκου. 

 
4. Ανεξάρτητα από τον τύπο της επιχειρηµατικής παρέµβασης 

(αποσυναρµολόγηση ή κοπή) το βασικό χαρακτηριστικό της θα είναι η 
ορθολογικοποίηση της διαχείρισης του σκραπ χάλυβα καθώς και του µη 
σιδηρούχου µεταλλικού σκραπ (αλουµίνιο, χαλκός). Η αρκετά πρωτόγονη 
σηµερινή διάρθρωση της αγοράς µεταλλικού σκραπ έχει ως αποτέλεσµα οι 
τιµές αγοράς να είναι αρκετά συµπιεσµένες σε σχέση µε τις αντίστοιχες 
διεθνείς τιµές, ενώ να δραστηριοποιείται ένα πλήθος από µικροέµπορους σε 
ρόλο µεσάζοντα, το οποίο αποµυζά τα ήδη περιορισµένα περιθώρια κέρδους. 
Σε κάθε λοιπόν περίπτωση ο Ο∆∆Υ θα υποχρεωθεί να αναδειχθεί σε απ΄ 
ευθείας συνοµιλητή της βιοµηχανίας µετάλλου στην Ελλάδα. Οι τιµές, όταν 
πρώτα θα εξασφαλιστεί ποσότητα, ποιότητα και συνέχεια παραδόσεων 
µεταλλικού σκραπ θα ισορροπήσουν εκεί που βρίσκονται οι αντίστοιχες 
ευρωπαϊκές και θα επιτρέψουν σηµαντικά κέρδη στον οργανισµό ή στην 
επιχειρηµατική σύµπραξη που θα αποφασίσει να συµµετάσχει. 
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5. Στρατηγικά λοιπόν ο Ο∆∆Υ, µε τις κατάλληλες συµµαχίες έχει τη 
δυνατότητα να παίξει ένα σοβαρό ρόλο µέσα στο νέο, κυοφορούµενο, 
περιβάλλον και είναι από τους πρώτους που θα καρπωθεί σοβαρά µερίδια µέσα 
στις νέες αγορές των δευτερογενών υλικών γενικότερα και του µεταλλικού 
σκραπ ειδικότερα. Σε τακτικό επίπεδο η παρέµβαση του Ο∆∆Υ µπορεί να 
ακολουθήσει δύο διαφορετικά µοντέλα, βασισµένα σε δύο αντίθετα τεχνικές 
προσεγγίσεις. Αυτές της αποσυναρµολόγησης (dismantling) και της κοπής 
(shredder). Αυτή τη στιγµή υπάρχει µια «µάχη» θα έλεγε κανείς στην ΕΕ σε 
σχέση µε το που πρέπει να δοθεί το βάρος. Υπάρχει σηµαντική αβεβαιότητα 
στο να υποδείξει κανείς σε στρατηγικό επίπεδο την κοπή ή την 
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αποσυναρµολόγηση ως την περισσότερο δυναµική προοπτική. Με 
πλεονεκτήµατα και ρίσκα εκατέρωθεν (αναλύθηκαν σε ειδική ενότητα) 
παραµένουµε τελικά στη άποψη ότι ο Ο∆∆Υ έχει πράγµατι δύο διακριτές 
δυνατότητες επιχειρηµατικής ανάπτυξης, εστιάζοντας αντίστοιχα στους ρόλους 
• Της εκτεταµένης αποσυναρµολόγησης αυτοκινήτων σε βιοµηχανικού 

τύπου µονάδες, δυναµικότητας περί τα 10.000 αυτοκίνητα το χρόνο και 
διάθεσης των ανακτώµενων υλικών στην αγορά, όπου αυτή υπάρχει. 

• Σε κοπή και ανάκτηση των µετάλλων σε µεγάλης κλίµακας 
βιοµηχανικές µονάδες, µε δυναµικότητα περί τα 85.000 αυτοκίνητα το 
χρόνο.  

 
6. Ο Σύµβουλος- µελετητής επισηµαίνει τη διαφορετική κλίµακα των δύο τύπων 

επενδύσεων, µε την κοπή να είναι σε γενικές γραµµές  κατά µία τάξη µεγέθους 
µεγαλύτερη. Έτσι, ενώ µια σοβαρή γραµµή αποσυναρµολόγησης µπορεί 
άµεσα να δροµολογηθεί στα Άνω Λιόσια, δεν µπορεί να γίνει το ίδιο για µια 
µονάδας κοπής µε όλα τα βιοµηχανικά χαρακτηριστικά και την 
περιβαλλοντική όχληση που τη χαρακτηρίζουν αλλά κυρίως µε ανοικτό το 
θέµα της προµήθειας της ετήσια απαιτούµενης ποσότητας αυτοκινήτων 
τέλους ζωής ή άλλου ισοδύναµου βάρους µεταλλικού υλικού (πλυντήρια, 
κτλ.). Κατά συνέπεια η επιλογή της µιας ή της άλλης προσέγγισης θα πρέπει να 
βασίζεται πάνω 
• Σε στρατηγικού τύπου επιλογές και αντίστοιχο προσδιορισµό των στόχων 

του Ο∆∆Υ (παρέµβαση κλιµακωτή, ξεκινώντας από τα Άνω Λιόσια ή 
παρέµβαση εθνικής εµβέλειας µε µεγάλες µονάδες που θα παραλαµβάνουν 
υλικά από µεγαλύτερες περιφέρειες).  

• Στις εφικτές, σε κάθε περίπτωση, συµµαχίες. 
• Στην ικανότητα ένταξης τέτοιου τύπου έργων σε χρηµατοδοτικά σχήµατα 

περιφερειακών ή τοµεακών ή επιχειρησιακών προγραµµάτων. 
 

    Η επιλογή αυτή ασφαλώς δεν µπορεί να βασίζεται σε αµιγή χρηµατοοικονοµικά 
στοιχεία, θα πρέπει όµως να αξιολογηθούν µέσα από µια σαφή στρατηγική 
κατεύθυνση, που θα πρέπει να προϋπάρξει και να στηριχθεί σε άλλου τύπου 
κριτήρια, όπως αυτά που αναφέρονται πιο πάνω. 
 
 

7. Ως τελικό ωστόσο συµπέρασµα, ο Σύµβουλος κρίνει ότι µε βάση τη 
σηµερινή κατάσταση και χωρίς ο Ο∆∆Υ να αποκλείει προγραµµατικά την 
όποια συµµετοχή του σε κοινοπρακτικά σχήµατα που θα κινούνταν 
επενδυτικά στην κατεύθυνση µεγάλων µονάδων κοπής αυτοκινήτων, ο 
οργανισµός µπορεί άµεσα να πρωταγωνιστήσει στην εκτεταµένη 
αποσυναρµολόγηση, δηµιουργώντας µια µονάδα αποσυναρµολόγησης 10.000 
αυτοκινήτων στις εγκαταστάσεις του και αξιοποιώντας έτσι πλήρως το 
ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα που σήµερα διαθέτει.  

      Μια επένδυση τέτοια επένδυση έχει τα εξής πλεονεκτήµατα: 
 

• Είναι χαµηλού κόστους, άρα και χαµηλού ρίσκου. Το αρχικό 
επενδυτικό κόστος δεν θα ξεπερνά τα 3- 3.5 Μ€. 

 
• Είναι εξαιρετικά χαµηλής περιβαλλοντικής όχλησης. 

 

                                                     ∆ασκαλάκη Ρεγγίνα                                                        - 89 -                                           
 

• Η µελέτη εκτιµά ότι ρεαλιστικά η επένδυση θα έχει αποσβεστεί σε 5- 7 
χρόνια (payback period), εκτίµηση που προκύπτει χωρίς να 
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συνυπολογίζονται τυχόν έσοδα από φόρους ανακύκλωσης που πιθανόν 
να υιοθετηθούν, όπως έχει γίνει και σε άλλες Ευρωπαϊκές χώρες, και 
χωρίς να συνυπολογίζονται έσοδα από υλικά που η διαχείρισή τους 
είναι ακόµη αρκετά αβέβαιη (π.χ. λάστιχα, πλαστικά, κτλ.). 

 
• Θα δηµιουργήσει περί τις 20- 25 νέες θέσεις εργασίας.  

 
• Θα αποτελέσει ένα πρώτο παράδειγµα σοβαρής εµπλοκής στα θέµατα 

διαχείρισης αυτοκινήτων τέλους ζωής, µε τρόπο που εν δυνάµει να 
εγγυάται τη επίτευξη των στόχων της Κοινοτικής οδηγίας ELV, που 
σύντοµα θα ενσωµατωθεί στη ελληνική νοµοθεσία. 

 
• Θα δηµιουργήσει προϋποθέσεις για εµπλοκή του οργανισµού και σε 

επόµενα αντίστοιχα εγχειρήµατα, αλλού στην Ελλάδα. 
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• Ως αποτέλεσµα όλων των παραπάνω, έχει ιδιαίτερα αυξηµένες 
πιθανότητες χρηµατοδότησής της από το τρέχον Κοινοτικό Πλαίσιο 
Στήριξης. 
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                                                  ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  
 
 
 
 
   Π-1. Τα ανακτώµενα υλικά 
 
 
Οι µονάδες ανακύκλωσης αυτοκινήτων που λειτουργούν σήµερα στη ∆υτική 
Ευρώπη προσαρµόζονται σε δύο βασικά µοντέλα: 

 Αυτό της αποσυναρµολόγησης και ανάκτησης υλικών (dismantlers) 
 Αυτό του απ΄ ευθείας τεµαχισµού σε ειδικές εγκαταστάσεις-κόπτες (shredders) 

µετά την πιθανή αφαίρεση κάποιων λίγων υλικών (π.χ. ελαστικά),  
    To πλεονέκτηµα της πρώτης µεθόδου είναι η ανάκτηση υλικών µε εµπορική αξία τα 
οποία, η δεύτερη προσέγγιση, τα οδηγεί στον κόπτη, όπου και η εµπορική τους αξία ή 
χάνεται ή υποβαθµίζεται ραγδαία. 
Το πλεονέκτηµα της δεύτερης προσέγγισης είναι ότι το κόστος λειτουργίας είναι 
χαµηλότερο, αφού πρόκειται για εγκαταστάσεις που απασχολούν πολύ λιγότερους 
εργαζόµενους. 
    Το πρόβληµα µε τους κόπτες- shredders είναι ότι µετά τη ανάκτηση των χρήσιµων 
υλικών (µέταλλα, κτλ.) παραµένει ένα σηµαντικό υπόλειµµα (shredder waste) το οποία 
δεν έχει βρει µέχρι σήµερα ικανοποιητική εµπορική αξιοποίηση µε αποτέλεσµα να 
οδηγείται σε χωµατερές. Απ΄ τη σκοπιά του θεσµικού πλαισίου οι κόπτες (shredders) 
δεν είναι σε θέση να ανακτήσουν σήµερα τα ποσοστά που προβλέπονται (85 και 95% 
µέχρι το 2006 και 2016 αντίστοιχα). Φυσικά γίνονται σηµαντικές προσπάθειες στην 
κατεύθυνση της αξιοποίησης του υπολείµµατος του κόπτη και δεν αποκλείεται να 
υπάρξουν εξελίξεις. Κάτι τέτοιο πιθανά να µετακινούσε µερίδιο της αγοράς προς τους 
κόπτες αντί για τους αποσυναρµολογητές και αποτελεί µια σοβαρή παράµετρο για τους 
επενδυτές τα επόµενα χρόνια. 
   Ωστόσο, σήµερα στη ∆υτική Ευρώπη, φαίνεται να υπάρχει µια ενίσχυση της αγοράς 
των αποσυναρµολογητών αυτοκινήτων, πράγµα που επιβεβαιώνεται από σχετικές 
επενδύσεις που είναι δροµολογηµένες. Η τάση αυτή ενισχύεται, ίσως καθοριστικά, από 
τις επιχορηγήσεις των οργανισµών διαχείρισης, όπως η ARN, οι οποίες καθιστούν 
συµφέρουσες µια σειρά από ανακτήσεις υλικών, που διαφορετικά θα παρέµειναν στο 
αυτοκίνητο και θα οδηγούνταν σε κάποιον κόπτη, απ΄ όπου θα διαχωρίζονταν τελικά 
ως σκουπίδι.  
Κατ΄ αντιστοιχία, στη Ελλάδα το ακριβές σηµείο ισορροπίας ανάµεσα σε κόπτες και 
αποσυναρµολογητές θα καθοριστεί οπωσδήποτε από το θεσµικό πλαίσιο που θα 
προκύψει και από το κατά πόσο αυτό θα στηρίξει µε επιχορηγήσεις την ανάκτηση 
υλικών που διαφορετικά κανείς δεν θα επιχειρήσει γιατί δεν υπάρχει εµπορικό κέρδος. 
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    Όπως συµπεραίνεται από την πιο πάνω παράγραφο, οι πωλήσεις των ανακτώµενων 
υλικών αποτελούν τη σηµαντικότερη πηγή εσόδων για τη δραστηριότητα της 
αποσυναρµολόγησης αυτοκινήτων. Στην παράγραφο τούτη θα δούµε πoια είναι τα 
υλικά αυτά που η ανάκτησή τους αποτελεί πηγή εσόδων για µια µονάδα 
αποσυναρµολόγησης αυτοκινήτων.  
Μεθοδολογικά τα υλικά αυτά θα πρέπει να τα χωρίσουµε στις εξής δύο κατηγορίες: 

 Yλικά τα οποία έχουν µια εµπορική αξία τέτοια που η ανακτήσή τους 
υπήρχε ως επιχειρηµατική δραστηριότητα και πριν το καθεστώς των 
επιχορηγήσεων. 
 Yλικά που η ανάκτησή τους απέκτησε ενδιαφέρον µόνο µετά την εισαγωγή 
του φόρου ανακύκλωσης και την απόδοση µέρους του στις µονάδες 
αποσυναρµολόγησης. Στην περίπτωση των υλικών αυτών η σαφέστερη 
κωδικοποίηση που έχει γίνει είναι αυτή της ARN η οποία και θα παρουσιαστεί.    

      Η βασική διαχωριστική γραµµή σχετίζεται µε το γεγονός ότι τα υλικά της πρώτης 
κατηγορίας έχουν ενσωµατωµένη εµπορική αξία, που, κατά βάση, µπορεί να 
αποτελέσει αντικείµενο άµεσης διεκδίκησης από µια σχετική επιχειρηµατική 
δραστηριότητα στην Ελλάδα. Η δεύτερη κατηγορία δεν είναι κατά κανόνα και προς το 
παρόν οικονοµικά αυτάρκης και χρειάζεται το σύστηµα επιδοτήσεων για να 
λειτουργήσει. Επιπλέον, χρειάζεται ένα αναπτυγµένο βιοµηχανικό πλαίσιο που να 
µπορεί να παραλάβει και αξιοποιήσει/ ανακυκλώσει τα υλικά αυτά. Το σύστηµα 
επιδοτήσεων, αντίστοιχου του Ολλανδικού ARN, αυτή τη στιγµή δεν υπάρχει στην 
Ελλάδα, αν και είναι πιθανόν να διαµορφωθεί στο προσεχές µέλλον. Μεγαλύτερες 
επιφυλάξεις εκφράζονται για το βιοµηχανικό πλαίσιο που θα αξιοποιήσει τα υλικά που, 
έστω και µε επιδότηση, θα ανακτώνται.  
     Είναι προφανές ότι οι όποιες παραδοχές για τη δεύτερη κατηγορία υλικών είναι 
εξαιρετικά επισφαλείς στα ελληνικά δεδοµένα, όπου το σύστηµα επιδοτήσεων δεν έχει 
ακόµη ωριµάσει ούτε ως ιδέα, ενώ η ικανότητα της βιοµηχανίας της χώρας να 
παραλαµβάνει και να ανακυκλώνει ειδικά - πολλές φορές- υλικά είναι οπωσδήποτε 
υποδεέστερη αυτής των βορείων χωρών. 
    Ωστόσο, καθώς το παρόν Επιχειρηµατικό Σχέδιο φιλοδοξεί να καταστρώσει 
παραδοχές και να εξαντλήσει όλες τις δυνατότητες σε έναν ορίζοντα δεκαετίας, η 
περιγραφή στην παρούσα ενότητα αναγκαστικά θα περιστραφεί και γύρω από τα υλικά 
ARN, τα υλικά δηλαδή που µε το παρόν πλαίσιο δεν έχουν εµπορική αξία και η 
ανάκτησή τους δεν είναι, προς το παρόν, σκόπιµη. Εντούτοις, η προσαρµογή στην 
οδηγία ELV- 2000/53/EC είναι βέβαιο ότι σύντοµα (2- 3 χρόνια) θα απαιτήσει 
συγκεκριµένες πρωτοβουλίες για τα υλικά αυτής της κατηγορίας. Με την ανάκτηση 
µόνο των υλικών που έχουν σήµερα εµπορική αξία, τα όρια που θέτει η παραπάνω 
οδηγία δεν είναι δυνατόν να επιτευχθούν.  
Προκειµένου τέλος να αποκτηθεί µια εικόνα της σχετικής βαρύτητας των δύο 
παραπάνω κατηγοριών επισηµαίνεται στο σηµείο αυτό ότι τα έσοδα σε µια τυπική 
µονάδα ανακύκλωσης (µεγάλου µεγέθους, µε βάση την κατηγοριοποίηση του 
προηγούµενου κεφαλαίου) στην Ολλανδία έχουν την εξής δοµή: 
 
Έσοδα από παραδοσιακά υλικά/ Έσοδα από επιχορηγούµενα υλικά = 1.213
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13 Συζητήσεις του Συµβούλου µε τη CRS για τις τρέχουσες επενδύσεις στην Ολλανδία (6 Μαρτίου 2002) 
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Π-2 Τα παραδοσιακά ανακτώµενα υλικά.  
 
 
    Oι µονάδες αποσυναρµολόγησης υλικών, που λειτουργούν ή σχεδιάζονται σήµερα 
στη ∆υτική Ευρώπη, ανακτούν κατά βάση µέταλλα (σίδηρο και αλουµίνιο) και άλλα 
υλικά όπως καλώδια, ηλεκτρικά µοτέρ και το σύστηµα θέρµανσης, τα οποία έχουν 
εµπορική αξία για τα δεδοµένα της αγοράς. 
   Εννοείται ότι εκτός από την αποσυναρµολόγηση και ανάκτηση υλικών 
εξακολουθεί να βρίσκονται σε εκτεταµένη χρήση και οι κόπτες (shredders) οι 
οποίοι υποδέχονται όλο το αυτοκίνητο (µετά αφαίρεση ελάχιστων εξαρτηµάτων του) 
και το κοκκοποιούν.  
   Τυπικά τα υλικά που ανακτώνται ανέρχονται σε 766 kg ανά αυτοκίνητο, οι δε τιµές 
πώλησής τους διαφέρουν από υλικό σε υλικό. Οι διαφορές αυτές στις τιµές 
αντανακλούν την πραγµατικότητα της κάθε χώρας και θα αναφερθούν σε επόµενη 
παράγραφο. 
   Η διαφορές αυτές, σε πρώτη ανάγνωση, µπορεί να φανούν πολύ διαφορετικές και 
εξωπραγµατικές για τα ελληνικά δεδοµένα. Εντούτοις, ο Σύµβουλος εκφράζει στο 
σηµείο αυτό την τεκµηριωµένη και επιβεβαιωµένη από την εµπειρία του και τις 
ποικίλες συζητήσεις και επαφές του, άποψη, ότι οι διαφορές στις τιµές οφείλονται σε 
πολύ µεγάλο βαθµό στη µη οργανωµένη αγορά δευτερογενών υλικών (υλικά από 
ανάκτηση) στην Ελλάδα.  
  Ας αναλογιστούµε για µια στιγµή τη διαφορά της τιµής του παρθένου 
πολυπροπυλενίου (ΡΡ) στη Γερµανία και στην Ελλάδα. Στη µεγάλη πλειοψηφία των 
περιπτώσεων οι διαφορές είναι ασήµαντες έως ανύπαρκτες. Γιατί στην αγορά 
δευτερογενών υλικών πολυπροπυλενίου ή µετάλλου/ σκραπ οι τιµές θα πρέπει να είναι 
διαφορετικές; Είναι προφανές ότι δεν υπάρχει κανείς συστηµατικός λόγος για κάτι 
τέτοιο. 
  Αν αυτό συµβαίνει, και συµβαίνει σε µεγάλο βαθµό όπως θα φανεί όταν παραθέσουµε 
στη συνέχεια εµπορικές τιµές δευτερογενών υλικών στην  Ελλάδα και στο εξωτερικό, 
αυτό οφείλεται στην ανυπαρξία κλίµακας, ποιότητας και συνέχειας στις αγορές 
δευτερογενών υλικών στη Ελλάδα. Οι εµπορικές τιµές για όποιον εξασφαλίσει αυτά τα 
τρία χαρακτηριστικά θα προσεγγίσουν αναγκαστικά τις αντίστοιχες ευρωπαϊκές και σε 
κάθε περίπτωση θα παύσουν να χαρακτηρίζονται από τις σηµερινές τεράστιες διαφορές 
τους. 
  Η παρατήρηση αυτή έχει ιδιαίτερη στρατηγική σηµασία. Η εµπλοκή του Ο∆∆Υ σε 
δραστηριότητες αποσυναρµολόγησης αυτοκινήτων θα πρέπει να οδηγήσει σε µια 
ριζική επαναδιαπραγµάτευση των όρων πώλησης που σήµερα επιτυγχάνει στις 
δηµοπρασίες που επιχειρεί ή στις απ΄ ευθείας πωλήσεις σκραπ. Επιπλέον, θα πρέπει να 
οδηγήσει στη συρρίκνωση των πολλών µικρεµπόρων, µε τους οποίους σήµερα 
συναλλάσσεται, και µε αντικατάστασή τους µε απ΄ ευθείας συµβάσεις µε τη 
βιοµηχανία (χαλυβουργία, πλαστικού, γυαλιού) 
  Οι τιµές, που θα µπορεί να διεκδικήσει, όταν εγγυηθεί µεγάλες παραδόσεις, µε 
συνέχεια και υψηλή ποιότητα (π.χ. απαλλαγµένες από προσµίξεις, κτλ.) θα είναι 
τελείως διαφορετικές από τις αντίστοιχες σηµερινές και, επαναλαµβάνουµε µε έµφαση, 
δεν υπάρχει κανένας απολύτως λόγος να είναι ιδιαίτερα διαφορετικές από αντίστοιχες 
ευρωπαϊκές τιµές για δευτερογενή υλικά. Αν κάτι τέτοιο συνεχίσει να συµβαίνει θα 
οφείλεται σε αδράνεια και, πιθανά προσωρινή, αδυναµία του marketing να 
επαναπροσδιορίσει τις τιµές εκεί που πρέπει, µε όρους αγοράς, να βρίσκονται. 
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Π-3  Υλικά που η ανάκτησή τους είναι κατά κανόνα βιώσιµη µόνο    µέσα 
σε πλαίσιο επιχορηγήσεων. Η τυποποίηση της ARN  
 
 
   H ΑRN στην Ολλανδία έχει καταρτίσει λίστα µε υλικά (γνωστά ως υλικά ARN) για 
τα οποία οι αποσυναρµολογητές αυτοκινήτων επιδοτούνται όταν τα ανακτήσουν και τα 
αποδώσουν σε µεταφορικές εταιρείες που θα τους υποδειχθούν. Οι εταιρείες αυτές τα 
οδηγούν σε κατάλληλες µονάδες ανακύκλωσης. Ο πίνακας που ακολουθεί εµφανίζει 
και τις µέσες- ανά αυτοκίνητο- ποσότητες που ανακτώνται από το κάθε υλικό ΑRN 
ξεχωριστά. 
 

Πίνακας Π-1 : Ανακτώµενα υλικά ARN και τυπικές ποσότητες ανά 
αποσυναρµολογούµενο αυτοκίνητο.  

  
ΑΝΑΚΤΩΜΕΝΑ ΥΛΙΚΑ ARN ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΑΠΟΣΥΝΑΡΜΟΛΟΓΗΣΗ 

ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 
 

 

 
Υλικό Μονάδα Ποσότητα 
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Μπαταρίες  Kg  13.3 

   

 
Λάδια  Λίτρα 4.9 

   

 
Ψυκτικά υγρά Λίτρα 3.6 

   

 
Υγρά φρένων  Kg  0.3 

   

 
Ελαστικά Kg  27.9 

   

 
Σαµπρέλες  Kg  0.2 

   

 
Πολυουρεθάνη  Kg  6.5 

   

 

 
Γυαλί  Kg  

 

25.4 
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Λάστιχα (φινιρίσµατα) Kg  7.7  

   

 
Ζώνες ασφαλείας  Kg  0.35 

   

 
Κοκκοφοίνικας (σε καθίσµατα)  Kg  0.7 

   

 
Καθαριστικά υγρά παράθυρων  Kg  1.0 

   

 
Προφυλακτήρες πλαστικοί (PP και PC) Kg  5.5 

   

 
Ρεζερβουάρ  Τεµάχια  0.06 

   

 
Τάσια Kg  0.7 

   

 
Πίσω φώτα Kg  1.4 

   

 

 
Γρίλιες  Kg  

  

0.8 
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Παρακάτω ακολουθεί µια σύντοµη περιγραφή των υλικών αυτών. Τα υλικά τα ποία 
περιέχουν επικίνδυνες ουσίες και καθιστούν σοβαρό περιβαλλοντικό κίνδυνο δίνονται 
µε διαφορετικό χρώµα. 
 
 

Πίνακας Π-2: Ανακτώµενα υλικά – σύντοµη περιγραφή  
 
 
 

                                                     ∆ασκαλάκη Ρεγγίνα                                                        - 97 -                                           
 

α/α ΥΛΙΚΟ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

1 Μπαταρίες 

Οι µπαταρίες τυπικά περιέχουν µέσα σε πλαστικό περίβληµα 
σηµαντικές ποσότητες από θειικό οξύ και µόλυβδο, που τις 
καθιστούν σοβαρό περιβαλλοντικό κίνδυνο. Τόσο το θειικό οξύ 
όσο και ο µόλυβδος συλλέγονται, καθαρίζονται και στη συνέχεια 
επαναχρησιµοποιούνται στη βιοµηχανία µετάλλων 
(ηλεκτρολύσεις, κτλ.). Το πλαστικό µπορεί να χρησιµοποιηθεί σε 
νέες µπαταρίες. 

2 Λάδια 

Χρησιµοποιούνται για παραγωγή καυσίµων και λιπαντικών 
υλών, όταν πληρούνται πού αυστηρές προδιαγραφές 
ασφαλείας (στην Ολλανδία, µετά το 1999, απαγορεύεται η 
επεξεργασία χρησιµοποιηµένων λαδιών) 

3 Ψυκτικά υγρά 

Αποτελείται κυρίως από νερό και µονοαιθυλική γλυκόλη, η 
οποία µπορεί να αφαιρεθεί µε απόσταξη και να 
επαναχρησιµοποιηθεί για παραγωγή αντίστοιχων υγρών ή για 
διαλυτικό σε µπογιές και βερνίκια. 

4 Υγρά φρένων 

Τα υγρά των φρένων αναγεννώνται για να ξαναχρησιµοποιηθούν 
για παραγωγή αντίστοιχων προϊόντων. Πρώτα καθαρίζονται 
από τυχόν αιωρούµενες ουσίες και στη συνέχεια διαχωρίζεται 
το νερό µε τη χρήση χηµικών. Η διαδικασία είναι αρκετά 
περίπλοκη. 

5 Ελαστικά 

Λόγω της πτώσης της τιµής των παρθένων υλικών η αναγόµωση 
και επαναχρησιµοποίηση των ελαστικών έχει χάσει µεγάλο από 
το οικονοµικό της ενδιαφέρον. Άλλες λύσεις είναι η 
κοκκοποίησή τους και η χρήση τους σε ασφαλτόπανα, δάπεδα, 
κτλ. Εναλλακτική διαχείριση είναι η καύση τους. 

6 Σαµπρέλες 
Υλικό που ανακτάται και ανακυκλώνεται εύκολα. Ωστόσο η 
χρήση τους περιορίζεται συνεχώς µε προοπτική πλήρους 
εξαφάνισης 

7 Πολυουρεθάνη 

Εξαιρετικά χρήσιµο υλικό που µπορεί να χρησιµοποιηθεί 
σχετικά εύκολα στην παραγωγή νέας πολυουρεθάνης για 
στρώµατα, έπιπλα, αλλά και για χρήση ξανά σε αυτοκίνητα. 
Πρέπει η πολυουρεθάνη να είναι αρκετά καθαρή και 
απαλλαγµένη από σωµατίδια πλαστικού, µέταλλα, κτλ. 

8 Γυαλί 
Τα γυαλιά είναι διαφόρων τύπων και χρωµάτων. Συλλέγονται 
όλα µαζί και στη συνέχεια χρησιµοποιούνται για παραγωγή 
µπουκαλιών και ίνες γυαλιού για κατάλληλες εφαρµογές 

9 Λάστιχα 
(φινιρίσµατα) 

Κοκκοποιούνται και µετά οδηγούνται συνήθως σε καυστήρες, σε 
κλίβανους τσιµέντου ή, δευτερευόντως χρησιµοποιούνται ως 
βοηθητικά υλικά σε αποχετεύσεις 

10 Ζώνες ασφαλείας Χρησιµοποιούνται ως µονωτικά υλικά, σε χαλιά και σε 
γεωµεµβράνες. 
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11 Κοκκοφοίνικας 

Όπως και η πολυουρεθάνη συναντάται ως υλικό πλήρωσης στα 
καθίσµατα. Χρησιµοποιείται για παραγωγή στρωµάτων, ξανά σε 
καθίσµατα αυτοκινήτων ή ως µονωτικά υλικά. ∆εν πρέπει να 
έρχεται σε επαφή µε πολυουρεθάνη ή άλλα υλικά γιατί γίνεται 
ακατάλληλος για παραπέρα επεξεργασία και χρήση. 

12 Καθαριστικά υγρά 
παράθυρων 

Αποτελείται από νερό, και διάφορους τύπους γλυκόλης και 
αλκοόλης που διαχωρίζονται µε απόσταξη και χρησιµοποιούνται 
σε πολλές βιοµηχανικές εφαρµογές 

13 
Προφυλακτήρες 
πλαστικοί (PP και 

PC) 

Αποτελούνται κατά κανόνα από πολυπροπυλένιο (PP) και 
πολυκαρβυνίλιο (PC). Η επεξεργασία τους συνίσταται στον 
διαχωρισµό των δύο τύπων, την κοκκοποίηση, την αποµάκρυνση 
των µέταλλων, την πλύση και την επαναχρησιµοποίηση στη 
βιοµηχανία των πλαστικών. 

14 Ρεζερβουάρ αερίου 
LPG 

Χρησιµοποιούνται από τη µεταλλοβιοµηχανία µε την 
προϋπόθεση να έχει γίνει πρώτα πλήρης αποµάκρυνση του 
περιεχόµενου αερίου, ώστε να µην υπάρχει περίπτωση εκρήξεων, 
κτλ. 

15 Τάσια 

Αποτελούνται από µια σειρά από πλαστικές ύλες, µε αποτέλεσµα 
η χρήση τους να επιβάλει τον διαχωρισµό τους στα επιµέρους 
κλάσµατα. Στη συνέχεια µπορεί να γίνει κοκκοποίησή και πλύση 
των κόκκων και επαναχρησιµοποίησή τους σε εφαρµογές 
πλαστικών. 

16 Πίσω φώτα 

Αποτελούνται από διάφορες πλαστικές ύλες κολληµένες µε 
κόλλες. Μετά διαχωρισµό των πλαστικών υλών µπορούν άνετα 
να χρησιµοποιηθούν σε αντίστοιχες εφαρµογές της βιοµηχανίας 
πλαστικών- ακόµη και σε ίδιες µε την αρχική τους χρήσεις (πίσω 
φώτα) 

17 Γρίλιες Ισχύουν ανάλογα µε τα «πίσω φώτα» αν και εδώ το κυρίαρχο 
πλαστικό υλικό είναι το ABS. 

 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
Είναι ενδιαφέρον να δει κανείς τις συγκεκριµένες τιµές µε τις οποίες επιδοτεί η 
ARN τα υλικά αυτά. Ο παρακάτω πίνακας περιέχει ακριβώς αυτά τα δεδοµένα 
που η πηγή προέλευσής τους είναι η ίδια όπως και πιο πάνω για τα υλικά των 
µονάδων του εξωτερικού. 
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Υλικό ανακτώµενο από παλαιό 
αυτοκίνητο 

Τυπικό βάρος 
(Kg) 

Τιµή (€/kg) Σύνολο (€) 

Ψυκτικά υγρά 3.60 0,46 1.66 
Λάδια 4.90 0,76 3.72 
Υγρά φρένων 0.30 13.50 4.05 
Καθαριστικά υγρά παράθυρων 1.00 1.12 1.12 
Μπαταρίες 13.30 0.14 1.86 
Γυαλί 25.40 0.45 11.43 
Ελαστικά 27.90 0.47 13.11 
Σαµπρέλες 0.10 2.44 0.25 
Πολυουρεθάνη 6.50 2.49 16.18 
Λάστιχα (φινιρίσµατα) 7.70 0.57 4.39 
Προφυλακτήρες πλαστικοί (PP και 
PC) 

5.60 0.66 3.69 

Ζώνες ασφαλείας 0.35 4.19 1.47 

Κοκοφοίνικας  0.70 2.64 1.85 
Γρίλιες 0.80 1.04 0.83 
Πίσω φώτα 1.40 2.35 3.29 
Ρεζερβουάρ αερίου LPG 0.06 2.81 1.69 
Τάσια 0.70 1.26 0.88 
Καύσιµα 5.00 0.22 1.1 
ΣΥΝΟΛΑ 106  72.57 
 
Το συµπέρασµα από τον παραπάνω πίνακα είναι ότι ένα αυτοκίνητο εξασφαλίζει 
ένα επιπλέον έσοδο ίσο µε €72.5 (24.700 δρχ.) για την ανάκτηση υλικών βάρους 
περίπου 106 kg. To επιπλέον αυτό έσοδο εξασφαλίζεται µόνο µε την παράδοση των 
υλικών στις µεταφορικές εταιρείες και όχι µε τη παραλαβή των άχρηστων 
αυτοκινήτων. 
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 Γιατί λοιπόν πρέπει να ανακυκλώσω το αυτοκίνητο µου; 
 
Μα φυσικά για να συµβάλλω στη διατήρηση της καθαριότητας στη πόλη µου και 
για να δώσω περιθώρια αξιοποίησης για παραγωγή άλλων προϊόντων. 
 
 
 

 Είµαι υποχρεωµένος να το κάνω; 
 
Ναι, γιατί είναι ο µοναδικός τρόπος να πάρω το πιστοποιητικό καταστροφής που 
θα µου επιτρέψει να το αποταξινοµήσω. 
 
 
 

 Πού θα πρέπει να πάω το αυτοκίνητο µου για ανακύκλωση; 
 
Σε οποιοδήποτε από τα εγκεκριµένα κέντρα εναλλακτικής διαχείρισης που φέρουν 
το σήµα της Ε∆ΟΕ, έχοντας απλώς τη ταυτότητα µου και την άδεια κυκλοφορίας 
του αυτοκινήτου µου. 
 
 
 

 Τι θα µου κοστίσει; 
 
Απολύτως τίποτα. Η παράδοση του οχήµατος γίνεται δωρεάν εφόσον αυτό είναι 
ακέραιο και αυτούσιο. 
 
 
 

 Τι θα κερδίσω; 
 

 Χρόνο 
 Χώρο 
 Αποφυγή προστίµων 
 Προστασία του Περιβάλλοντος 

 
 
 
 
 

 Αν βρω κάπου εγκαταλελειµµένο αυτοκίνητο που θα πρέπει να 
απευθυνθώ; 

 
Σύµφωνα µε το Π.∆ αρµόδιος φορέας είναι η τοπική αυτοδιοίκηση. Συνεπώς θα 
πρέπει να απευθυνθώ στο δήµο ή στη κοινότητα που ανήκω. 
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